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حصن المسلم اليومى من شر شياطين الإنس والجن


بسم الله الرحمن الرحيم

الحمدلله رب العالمين ، والصلاة والسلام على سيد المرسلين ، سيدنا محمد ، وعلى آله وصحبه ومن تبعه بإحسان إلى يوم الدين ، أما بعد :

الغاية من هذا الكتاب

تقديم تحصينات يومية صحيحة من القرآن الكريم والسنة المطهرة للوقاية من 

شر شياطين الإنس والجن

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَٰنِ الرَّحِيمِ

- (الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ (2) الرَّحْمَٰنِ الرَّحِيمِ (3) مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ (4)إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ (5)اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ (6)صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ(7) 

 - (اللَّهُ لا إله إِلا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ لا تَأْخُذُهُ سِنَةٌ وَلَا نَوْمٌ لَهُ مَا فِى السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الأرْضِ مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلأ بِإِذْنِهِ يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ وَلأ يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِنْ عِلْمِهِ إِلأ بِمَا شَاءَ وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَاوَاتِ وَالأرْضَ وَلَا يَئُودُهُ حِفْظُهُمَا وَهُوَ الْعَلِيّ ُالْعَظِيمُ (255البقرة) 


بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَٰنِ الرَّحِيمِ 

 - (قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ (1) اللَّهُ الصَّمَدُ (2) لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ (3) وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ (4)

 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَٰنِ الرَّحِيمِ 

- (قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ (1)مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ (2)وَمِنْ شَرِّ غَاسِقٍ إِذَا وَقَبَ (3)وَمِنْ شَرِّ النَّفَّاثَاتِ فِي الْعُقَدِ (4) وَمِنْ شَرِّ حَاسِدٍ إِذَا حَسَدَ (5)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَٰنِ الرَّحِيمِ 


- (قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ (1) مَلِكِ النَّاسِ (2) إِلَٰهِ النَّاسِ (3) مِنْ شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ (4) الَّذِي يُوَسْوِسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ (5) مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ (6)

- (أعوذ بكلمات الله التامات من شر ما خلق).
- (أعوذ بكلمات الله التامة، من كل شيطان و هامة، و من كل عين لامةٍ).
- (أعوذ بكلمات الله التامات من شر ما خلق).

- (أعوذ بكلمات الله التامة، من كل شيطان و هامة، و من كل عين لامةٍ).

- (اللهم إني أعوذ بوجهك الكريم، و كلماتك التامة ، من شر ما أنت آخذ بناصيته ، اللهم أنت تكشف المغرم والمأثم ، اللهم لا يهزم جندك ، و لا يخلف وعدك ، و لا ينفع ذا الجد منك الجد سبحانك و بحمدك).
- (أعوذ بكلمات الله التامات التي لا يجاوزهن بر ولا فاجر من شر ما خلق ، و ذرأ و برأ ، و من شر ما ينزل من السماء ، و من شر ما يعرج فيها ، و من شر ما ذرأ في الأرض ، و من شر ما يخرج منها ، ومن شر فتن الليل و النهار ، و من شر كل طارق إلا طارقاً يطرق بخير ، يا رحمان).
- (أعوذ بكلمات الله التامات ، من غضبه و عقابه ، و من شر عباده ، ومن همزات الشياطين ، و أن يحضرون).
- (بسم الله الذي لا يضر مع اسمه شيء في الأرض و لا في السماء).
- (اللهم رب السماوات و رب الأرض و رب العرش العظيم ، ربنا ورب كل شيء ، فالق الحب و النوى ، و مُنزل التوراة و الإنجيل والفرقان ، أعوذ بك من شر كل شيء أنت آخذ بناصيته، اللهم أنت الأول ، فليس قبلك شيء ، و أنت الآخر ، فليس بعدك شيء ، و أنت الظاهر ، فليس فوقك شيء ، و أنت الباطن ، فليس دونك شيء) .
- (وَذا النُّونِ إِذْ ذَهَبَ مُغَاضِبًا فَظَنَّ أَنْ لَنْ نَقْدِرَ عَلَيْهِ فَنَادَىٰ فِي الظُّلُمَاتِ أَنْ لا إِلَٰهَ إِلا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ )

- (رَبّ ِنَجِّنِي مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِين)
- (رَبِّ انصُرْنِي عَلَى الْقَوْمِ الْمُفْسِدِينَ)
- (حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ)
- (لا إله إلا الله العظيم الحليم ، لا إله إلا الله رب العرش العظيم ، لا إله إلا الله رب السماوات و رب الأرض و رب العرش الكريم).
- (اللهم إني عبدك ، ابن عبدك، ابن أمتك،ناصيتي بيدك، ماض فيّ حكمك، عدل فيّ قضاؤك ،أسألك بكل اسم هو لك ، سميت به نفسك أو أنزلته في كتابك ، أو علمته أحد من خلقك ، أو استأثرت به في علم الغيب عندك، أن تجعل القرآن ربيع قلبي ، و نور بصري، و جلاء حزني، و ذهاب همي).
- (يا حي يا قيوم، برحمتك أستغيث).
- (الله الله ربي ، لا أشرك به شيئاً)
- (اللهم رحمتك أرجو ، فلا تكلني إلى نفسي طرفة عين ، 
و أصلح لي شأني كله، لا إله إلا أنت)
- (لا إله إلا أنت سبحانك ، إني كنت من الظالمين).
- (اللهم إني أعوذ بك من الهم و الحزن، و العجز و الكسل ، 
و البخل و الجبن، و ضلع الدين و غلبة الرجال).
- (اللهم اكفني بحلالك عن حرامك، و أغْنِني بفضلك عمن سواك).
- (اللهم مالك الملك ، تُؤتي الملك من تشاء ، و تنزع الملك ممن تشاء، و تعز من تشاء ، وتذل من تشاء، بيدك الخير، إنك على كل شيء قدير ، رحمان الدنيا و الآخرة و رحيمهما ، تعطيهما من تشاء ، و تمنع منهما من تشاء ، ارحمني رحمة تغنيني بها عن رحمة من سواك).
- (لا إله إلا الله الكريم الحكيم ، سبحانه ، و تبارك الله رب العرش العظيم، و الحمد الله رب العالمين).
- (اللهم صل و سلم و بارك على نبينا محمد صلى الله عليه وسلم ). 

- (الْحَمْدُ لِلّهِ الَّذِي خَلَقَ السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضَ وَجَعَلَ الظُّلُمَاتِ وَالنُّورَ )

- (الْحَمْدُ لِلّهِ الَّذِي هَدَانَا لِهَـذَا وَمَا كُنَّا لِنَهْتَدِيَ لَوْلا أَنْ هَدَانَا اللّهُ ) 

 - (الْحَمْدُ لِلَّهِ فَاطِرِ السَّمَاوَاتِ وَالْارْضِ جَاعِلِ الْمَلَائِكَةِ رُسُلًا أُولِي أَجْنِحَةٍ مَّثْنَى وَثُلَاثَ وَرُبَاعَ يَزِيدُ فِي الْخَلْقِ مَا يَشَاء إِنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ )

- (الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنزَلَ عَلَى عَبْدِهِ الْكِتَابَ وَلَمْ يَجْعَل لَّهُ عِوَجَا)

 - (هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ (22) هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُهَيْمِنُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ (23) هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهُ الْأَسْمَاء الْحُسْنَى يُسَبِّحُ لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ (24) أواخر الحشر

 - (الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَلَهُ الْحَمْدُ فِي الْآخِرَةِ وَهُوَ الْحَكِيمُ الْخَبِيرُ )

- (وَقُلِ الْحَمْدُ لِلّهِ الَّذِي لَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا وَلَم يَكُن لَّهُ شَرِيكٌ فِي الْمُلْكِ وَلَمْ يَكُن لَّهُ وَلِيٌّ مِّنَ الذُّلّ وَكَبِّرْهُ تَكْبِيرًا) 

- (اللهم لك الحمد أنت نور السماوات والأرض ومن فيهن ، ولك الحمد أنت قيّم السماوات والأرض ومن فيهن ، و لك الحمد أنت ملك السماوات والأرض و من فيهن ، و لك الحمد أنت الحق ، و وعدك الحق ، و قولك الحق ، و لقاؤك الحق، والجنة حق ، والنار حق ، والساعة حق ، والنبيون حق، ومحمد صلى الله عليه و سلم حق ، اللهم لك أسلمت ، وعليك توكلت ، وبك آمنت ، وإليك أنبت ، وبك خاصمت ، وإليك حاكمت ، أنت ربنا و إليك المصير ، فاغفر لي ما قدمت و ما أخرت ، و ما أسررت و ما أعلنت ، و ما أنت أعلم به مني ، أنت المقدم وأنت المؤخر ، أنت إلهي ، لا إله إلا أنت ، ولا حول ولا قوة إلا بك )

- ( اللهم ربنا لك الحمد ، ملء السماوات وملء الأرض وملء ما شئت من شيء بعد ، أهل الثناء والمجد، أحق ما قال العبد، وكلنا لك عبد ، لا مانع لما أعطيت ، ولا معطي لما منعت ، ولا ينفع ذا الجد منك الجد )

- ( اللهم لك الحمد كله، وإليك يرجع الأمر كله ).
- ( الحمد لله، حمدا كثيرا طيبا مباركا فيه، كما يحب ربنا ويرضى . الحمد لله كثيرا ً، الله أكبر كبيراً ).
- ( اللهم إني أسألك بأني أشهد أنك أنت الله الذي لا إله إلا أنت ، الأحد الصمد الذي لم يلد ولم يولد ، ولم يكن له كفواً أحد ) .

- ( اللهم إني أسألك بأن لك الحمد ، لا إله إلا أنت ، المنان، يا بديع السماوات والأرض ، يا ذا الجلال والإكرام ، يا حي يا قيوم )

- ( اللهم إني أشهدك ، وأشهد ملائكتك، وحملة عرشك، وأشهد من في السماوات ومن في الأرض، أنك أنت الله لا إله إلا أنت، وحدك لا شريك لك، وأشهد أن محمداً عبدك ورسولك ) .
- ( لا إله إلا الله وحده لا شريك له ، له الملك وله الحمد وهو على كل شيء قدير ، سبحان الله ، والحمد لله ، ولا إله إلا الله والله أكبر ، ولا حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم ) .
- ( لا إله إلا الله وحده لا شريك له ، الله أكبر كبيراً ، والحمد لله كثيراً ، سبحان الله رب العالمين ، لا حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم العزيز الحكيم ) .
- (لا إله إلا الله و الله أكبر، لا إله إلا الله وحده، لا إله إلا الله لا شريك له ، لا إله إلا الله له الملك و له الحمد، لا إله إلا الله ولا حول ولا قوة إلا بالله ) .
- ( لا إله إلا الله وحده، أعز جنده، ونصر عبده ، وغلب الأحزاب وحده ، فلا شيء بعده ) .
- ( سبحان الله عدد ما خلق في السماء ، وسبحان الله عدد ما خلق في الأرض ، وسبحان الله عدد ما بين ذلك، وسبحان الله عدد ما هو خالق ).
- ( الله أكبر عدد ما خلق في السماء و الله أكبر عدد ما خلق في الأرض والله أكبر عدد ما بين ذلك، والله أكبر عدد ما هو خالق ) 

- ( الحمد لله عدد ما خلق في السماء والحمد لله عدد ما خلق في الأرض والحمد لله عدد ما بين ذلك والحمد لله عدد ما هو خالق ).
- (لا إله إلا الله عدد ما خلق في السماء ولا إله إلا الله عدد ما خلق في الأرض، ولا إله إلا الله عدد ما بين ذلك ولا إله إلا الله عدد ما هو خالق ).
- ( لا حول ولا قوة إلا بالله عدد ما خلق في السماء ولا حول ولا قوة إلا بالله عدد ما خلق في الأرض ولا حول ولا قوة إلا بالله عدد ما بين ذلك ولا حول ولا قوة إلا بالله عدد ما هو خالق ).
- ( الحمد لله عدد ما خلق ، والحمد لله ملء ما خلق ، والحمد لله عدد ما في الأرض والسماء ، والحمد لله ملء ما في الأرض والسماء ، والحمد لله عدد ما أحصى كتابه ، والحمد لله ملء ما أحصى كتابه ، والحمد لله عدد كل شيء ، والحمد لله ملء كل شيء ) .
- ( سبحان الله عدد ما خلق ، سبحان الله ملء ما خلق ، سبحان الله عدد ما في الأرض والسماء ، سبحان الله ملء ما في الأرض والسماء ، سبحان الله عدد ما أحصى كتابه ، سبحان الله ملء ما أحصى كتابه ، سبحان الله عدد كل شيء ، سبحان الله ملء كل شيء ) .
- ( سبحانك ، ما أعظمك ربنا ).
 - ( سبحانك اللهم وبحمدك ، وتبارك اسمك ، وتعالى جدك ، ولا إله غيرك ).
- ( الله أكبر كبيراً، والحمد لله كثيراً، وسبحان الله بكرة وأصيلاً)
- ( اللهم إني أعوذ برضاك من سخطك، وبمعافاتك من عقوبتك، وبك منك، لا أحصي ثناء عليك، أنت كما أثنيت على نفسك ).
- (سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ (180) وَسَلاَمٌ عَلَى الْمُرْسَلِينَ (181) وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ (182) الصافات
- ( اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ، وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ ، وَعَلَى آلِ إِبْراهِيمَ ، إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ، اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ، وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ ).
- (اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ، وَعَلَى أَزْوَاجِهِ وَذٌرِّيَّتِهِ، كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ، وَبَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ، وَعَلَى أَزْوَاجِهِ وَذُرِّيَّتِهِ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ ).
- (اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ، وَعَلَى أَهْلِ بَيْتِهِ، وَعَلَى أَزْوَاجِهِ وَذُرِّيَّتِهِ، كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ، وَبَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ، وَعَلَى أَهْلِ بَيْتِهِ، وَعَلَى أَزْوَاجِهِ وَذُرِّيَّتِهِ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ)
- ( اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّد النَّبِيِّ الأُمِيِّ، وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَأ صَلَّيْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ، وَبَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ الأُمِيِّ، وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ فِي العَالَمِينَ، إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ ).
- (اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّد، وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، وَبَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ، وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَا صَلَّيْتَ وَبَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَآلِ إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجيدٌ)
- (اللَّهُمَّ صَلَّ عَلَى مُحَمَّدٍ عَبْدِكَ وَرَسُولِكَ، كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ، وَبَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ عَبْدِكَ وَرَسُولِكَ، وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ ).

- ( قَالا رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنْفُسَنَا وَإِنْ لَمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ )
- ( رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ )
- ( رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا إِصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهِ وَاعْفُ عَنَّا وَاغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا أَنْتَ مَوْلَانَا فَانْصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ)
- (رَبَّنَا إِنَّنَا سَمِعْنَا مُنَادِيًا يُنَادِي لِلْإِيمَانِ أَنْ آمِنُوا بِرَبِّكُمْ فَآمَنَّا رَبَّنَا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَكَفِّرْ عَنَّا سَيِّئَاتِنَا وَتَوَفَّنَا مَعَ الْأَبْرَارِ (193)رَبَّنَا وَآتِنَا مَا وَعَدْتَنَا عَلَىٰ رُسُلِكَ وَلَا تُخْزِنَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّكَ لَا تُخْلِفُ الْمِيعَادَ (194)
- (رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِإِخْوَانِنَا الَّذِينَ سَبَقُونَا بِالْإِيمَانِ وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا إِنَّكَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ)
- ( يَقُولُونَ رَبَّنَا أَتْمِمْ لَنَا نُورَنَا وَاغْفِرْ لَنَا إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ)
- ( رَبَّنَا إِنَّنَا آمَنَّا فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ )
- (وَمَا كَانَ قَوْلَهُمْ إِلَّا أَنْ قَالُوا رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَإِسْرَافَنَا فِي أَمْرِنَا وَثَبِّتْ أَقْدَامَنَا وَانْصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ)
- ( رَبَّنَا وَسِعْتَ كُلَّ شَيْءٍ رَحْمَةً وَعِلْمًا فَاغْفِرْ لِلَّذِينَ تَابُوا وَاتَّبَعُوا سَبِيلَكَ وَقِهِمْ عَذَابَ الْجَحِيمِ)
- ( قَالَ رَبِّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي فَاغْفِرْ لِي فَغَفَرَ لَهُ إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ)
- ( وَقُلْ رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ)
- ( وجهت وجهي للذي فطر السماوات والأرض حنيفاً وما أنا من المشركين ، إن صلاتي، ونسكي، ومحياي، ومماتي، لله رب العالمين، لاشريك له، وبذلك أمرت وأنا أول المسلمين. اللهم أنت الملك لا إله إلا أنت، أنت ربي وأنا عبدك، ظلمت نفسي واعترفت بذنبي، فاغفر لي ذنوبي جميعاً، إنه لا يغفر الذنوب إلا أنت، واهدني لأحسن الأخلاق، لا يهدي لأحسنها إلا أنت، واصرف عني سيئها، لا يصرف عني سيئها إلا أنت، لبيك وسعديك، والخير كله في يديك، والشر ليس إليك، أنا بك وإليك، تباركت وتعاليت، استغفرك وأتوب إليك)

- (اللهم إني أسألك يا الله ، الأحد الصمد ، الذي لم يلد ولم يولد، ولم يكن له كفواً أحد ؛ ان تغفر لي ذنوبي، إنك أنت الغفور الرحيم)

- ( اللهم اغفر لي خطيئتي وجهلي، وإسرافي في أمري، وما أنت أعلم به مني، اللهم اغفر لي جدي وهزلي، وخطئي وعمدي، وكل ذلك عندي، اللهم اغفر لي ما قدمت وما أخرت، وما أسررت وما أعلنت، وما أنت أعلم به مني، أنت المقدم وأنت المؤخر، وأنت على كل شيء قدير )

- ( اللهم إني ظلمت نفسي ظلماً كثيراً، ولا يغفر الذنوب إلا أنت، فاغفر لي مغفرة من عندك، وارحمني، إنك أنت الغفور الرحيم )

- ( اللهم طهرني من الذنوب والخطايا، اللهم نقني منها كما ينقى الثوب الأبيض من الدنس، اللهم طهرني بالثلج والبرد والماء البارد )

 - ( اللهم اغفر لي ذنبي، ووسع لي في داري، وبارك لي فيما رزقتني )

- ( اللهم اغفر لي ذنوبي وخطاياي كلها، اللهم انعشني، واجبرني واهدني لصالح الأعمال والأخلاق، فإنه لا يهدي لصالحها، ولا يصرف سيئها إلا أنت )

- ( اللهم اغفر لي، وارحمني، واجبرني، وارفعني، واهدني وعافني، وارزقني )

- ( اللهم اغفر لي ذنبي، وأخسئ شيطاني، وفك رهاني، وثقل ميزاني، واجعلني في الندي الأعلى )

- ( اللهم اغفر لي ذنبي كله، دقه وجله، وأوله وآخره، وعلانيته وسره )

- ( اللهم اغفر لي ما أخطأت وما تعمدت، وما أسررت وما أعلنت، وما جهلت وما علمت )

- ( اللهم اغفر لي ذنبي، وخطئي وعمدي )

- ( اللهم اغفر لي ما قدمت وما أخرت، وما أسررت وما أعلنت ، وما أسرفت، وما أنت أعلم به مني، أنت المقدم وأنت المؤخر، لا إله إلا أنت )

- ( اللهم أنت ربي وأنا عبدك، ظلمت نفسي واعترف بذنبي، يارب فاغفر لي ذنبي، إنك أنت ربي، إنه لا يغفر الذنوب إلا أنت)

- ( اللهم اغفر للمؤمنين والمؤمنات )

- ( اللهم اغفر ذنبي، وطهر قلبي، وحصن فرجي )

- ( رب اغفر لي خطيئتي يوم الدين )

- ( رب اغفر لي وتب علي، إنك أنت التواب الرحيم )

- ( أستفغر الله العظيم الذي لا إله إلا هو الحي القيوم، وأتوب إليه)

- ( سبحان الله وبحمده، سبحانك اللهم وبحمدك، أشهد أن لا إله إلا أنت، أستغفرك وأتوب إليك )

- ( سبحان الله، والحمد لله، ولا إله إلا الله، والله أكبر )

- ( سبحان الله، والحمد لله، ولا إله إلا الله، والله أكبر، اللهم اغفر لي، اللهم ارحمني، اللهم ارزقني )

- ( سبحان الله وبحمده )

- ( لا إله إلا الله الحليم الكريم، لا إله إلا الله العلي العظيم، سبحان الله رب السماوات السبع ورب العرش العظيم، الحمد لله رب العالمين )

- (اللهم صلي وسلم وبارك على نبينا محمد صلى الله عليه وسلم)

* رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ .

* وَتُبْ عَلَيْنَا إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ .

* رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءِ .

* رَبِّ هَبْ لِي حُكْمًا وَأَلْحِقْنِي بِالصَّالِحِينَ (83) وَاجْعَلْ لِي لِسَانَ صِدْقٍ فِي الْآخِرِينَ (84) وَاجْعَلْنِي مِنْ وَرَثَةِ جَنَّةِ النَّعِيمِ (85) 
*وَقُلْ رَبِّ زِدْنِي عِلْمًا.

*رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ .

*رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا .

*رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ .

*رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَصْلِحْ لِي فِي ذُرِّيَّتِي إِنِّي تُبْتُ إِلَيْكَ وَإِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ .

*( اللهم لك الحمد كله، اللهم لا قابض لما بسطت، و لا باسط لما قبضت، و لا هادي لمن أضللت، و لا مضل لمن هديت، و لا معطي لما منعت، و لا مانع لما أعطيت، و لا مقرب لما باعدت، و لا مباعد لما قربت، اللهم ابسط علينا من بركاتك و رحمتك و فضلك و رزقك، اللهم إني أسالك النعيم المقيم الذي لا يحول و لا يزول، اللهم إني أسألك النعيم يوم العيلة، و الأمن يوم الخوف، اللهم إني عائذ بك من شر ما أعطيتنا، و شر ما منعتنا، اللهم حبب إلينا الإيمان و زينه في قلوبنا، و كره إلينا الكفر والفسوق و العصيان، و اجعلنا من الراشدين، اللهم توفنا مسلمين، و أحينا مسلمين، و ألحقنا بالصالحين غير خزايا و لا مفتونين، اللهم قاتل الكفرة الذين يكذبون رسلك و يصدون عن سبيلك، و اجعل عليهم رجزك و عذابك، اللهم قاتل ا لكفرة الذين أوتوا الكتاب، إله الحق)
*( اللهم إني أسالك بأن لك الحمد، لا إله إلا أنت، وحدك لا شريك لك، المنان، يا بديع السموات و الأرض، يا ذا الجلال و الإكرام، يا حي يا قيوم، إني أسالك الجنة وأعوذ بك من النار).
*(اللهم أصلح لي ديني، ووسع علي في ذاتي، و بارك لي في رزقي)
*(اللهم بعلمك الغيب، و قدرتك على الخلق، أحيني ما علمت الحياة خيراً لي، و توفني إذا كانت الوفاة خيراً لي، اللهم و أسالك خشيتك في الغيب و الشهادة، و أسالك كلمة الحق و العدل في الغضب و الرضا ، و أسألك القصد في الفقر و الغنى، و أسألك نعيماً لا يبيد، و أسألك قرة عين لا تنفد و لا تنقطع، و أسالك الرضى بعد القضاء، و أسألك لذة النظر إلى وجهك، و أسالك الشوق إلى لقائك، في غير ضرَّاء مضرة و لا فتنة مضلة، اللهم زينا بزينة الإيمان، و اجعلنا هداة مهتدين)
*(اللهم أصلح لي ديني الذي هو عصمة أمري،و أصلح لي دنياي التي فيها معاشي، و أصلح لي آخرتي التي فيها معادي ، و اجعل الحياة زيادة لي في كل خير، و اجعل الموت راحةً لي من كل شر)
*(اللهم إني أسالك علماً نافعاً، و أعوذ بك من علم لا ينفع)
*(اللهم إني أسالك الفردوس الأعلى من الجنة)
*(اللهم أجرني من النار، اللهم أجرني من النار، اللهم أجرني من النار)
*(اللهم إني أسالك الجنة، اللهم إني أسالك الجنة، اللهم إني أسالك الجنة)
*(اللهم إني أسالك المعافاة في الدنيا و الآخرة)
*(اللهم حاسبني حساباً يسيراً)
*(اللهم أهدني و سددني)
*(اللهم أحْييني مسكيناً، و أمتني مسكيناً، و احشرني في زمرة المساكين يوم القيامة)
*(اللهم أحفظني بالإسلام قائماً، و أحفظني بالإسلام قاعداً، و أحفظني بالإسلام راقداً، و لا تشمت بي عدوا حاسداً، اللهم إني أسالك من كل خير خزائنه بيدك، و أعوذ بك من كل شر خزائنه بيدك)
*(اللهم كما حسنت خَلْقي فحسن خُلْقي)
*(اللهم إني أسالك اليقين و المعافاة)
*(اللهم جدد الإيمان في قلوبنا)
*(اللهم إني أسالك الهدى و التقى، و العفاف و الغنى)
*(اللهم إني أسالك من فضلك و رحمتك، فإنه لا يملكها إلا أنت)
*(اللهم آتني أفضل ما تؤتي عبادك الصالحين)
*( اللهم مصرف القلوب صرف قلوبنا على طاعتك)
*( اللهم يا مقلب القلوب، ثبت قلبي على دينك)
*( اللهم هب المسيئين من للمحسنين، و أعط محسننا ما سأل)
*( اللهم اقسم لنا من خشيتك ما يحول بيننا و بين معاصيك، و من طاعتك ما تبلغنا به جنتك، و من اليقين ما تهون به علينا مصائب الدنيا، و متعنا بأسماعنا، و أبصارنا، و قوتنا ما أحييتنا، و اجعله الوارث منا، و اجعل ثأرنا على من ظلمنا، و انصرنا على من عادانا ، و لا تجعل الدنيا أكبر همنا، و لا مبلغ علمنا، و لا تسلط علينا من لا يرحمنا)
*( اللهم أعني على شكرك، و ذكرك، و حسن عبادتك)
*( اللهم أمتعني بسمعي و بصري حتى تجعلهما الوارث مني، و عافني في ديني، و في جسدي، و انصرني ممن ظلمني حتى تريني فيه ثأري، اللهم إني أسلمت نفسي إليك، و فوضت أمري إليك، و ألجأت ظهري إليك، و خليت وجهي إليك، لا ملجأ و لا منجى منك إلا إليك، آمنت برسولك الذي أرسلت، و بكتابك الذي أنزلت)
*( اللهم إنك عفو كريم، تحب العفو فاعف عني)
*(اللهم إني أسألك إيماناً لا يرتد، و نعيماً لا ينفذ، ومرافقة محمد في أعلى جنة الخلد)
*(اللهم اجعلني مفتاحاً للخير مِغْلاقاً للشر، و لا تجعلني مفتاحاً للشر مِغْلاقاً للخير)
*(اللهم آت نفسي تقواها، زكها أنت خير من زكاها، أنت وليها و مولاها)
*(اللهم استر عورتي، و آمن روعتي ، و اقض ديني)
*(اللهم قني شر نفسي، و اعزم لي على أرشد أمري)
*(اللهم اجعل في قلبي نوراً، و في لساني نوراً، و اجعل في سمعي نوراً، و اجعل في بصري نوراً، و اجعل من تحتي نوراً، و اجعل من فوقي نوراً، و عن يميني نوراً، و عن يساري نوراً، و اجعل أمامي نوراً ، و اجعل خلفي نوراً، و اجعل في نفسي نوراً، و أعظم لي نوراً)
*(اللهم أحسن عاقبتنا في الأمور كلها، و أجرنا من خزي الدنيا و الآخرة)
*(اللهم انفعني بما علمتني، و علمني ما ينفعني، و ارزقني علماً تنفعني به)
* (اللهم إني أسالك عيشة نقية، و ميتة سوية، و مرداً غير مخزٍ و لا فاضح)
* (اللهم حبب إلينا لقاؤك، و سهل علينا قضاؤك، و أقلل لنا من الدنيا)
* (اللهم إني أسالك خير المسألة، و خير الدعاء، و خير النجاح، و خير العمل، و خير الثواب، و خير الحياة، و خير الممات، و ثبتني، و ثقل موازيني، و حقق إيماني، و ارفع درجاتي، و تقبل صلاتي، و اغفر خطيئتي، و أسألك الدرجات العلا من الجنة، آمين اللهم إني أسألك فواتح الخير، و خواتمه، و جوامعه، و أوله، و ظاهره، و باطنه، والدرجات العلا من الجنة آمين
اللهم إني أسالك أن ترفع ذكري، و تضع وزري، و تصلح أمري، وتطهر قلبي، و تحصن فرجي، و تنور لي قلبي، و تغفر لي ذنبي، و أسألك الدرجات العلا من الجنة . آمين .
اللهم إني أسالك أن تبارك لي في نفسي، و في سمعي، و في بصري، و في روحي، و في خَلْقي، و في خُلْقي، و في أهلي، و في محياي، و في مماتي، و في عملي، فتقبل حسناتي، و أسألك الدرجات العلا من الجنة آمين)
* (اللهم اجعل علينا صلاة قوم أبرار، يقومون الليل و يصومون النهار، ليسوا بأَثَمَةٍ و لا فُجَّار)
* (اللهم أعني و لا تعن علي، و انصرني و لا تنصر علي، و امكر لي و لا تمكر علي، و أهدني و يسر الهدى لي، و انصرني على من بغى علي، اللهم اجعلني لك شكَّاراً، لك ذكَّاراً، لك رهَّاباً، لك مطواعاً، لك مُخْبتاً، إليك أوَّاها منيباً، رب تقبل توبتي، و اغسل حوبتي، و أجب دعوتي، و ثبت حجتي، و سدد لساني، و أهد قلبي، و أسلل سخيمة صدري)
* (اللهم ألف بين قلوبنا، و أصلح ذات بيننا، و أهدنا سبل السلام، و نجنا من الظلمات إلى النور، و جنبنا الفواحش ما ظهر منها و ما بطن، و بارك لنا في أسماعنا ، و أبصارنا، و قلوبنا، و أزواجنا، و ذرياتنا، و تب علينا إنك أنت التواب الرحيم، و اجعلنا شاكرين لنعمك، مثنين بها عليك، قابلين لها، و أتمها علينا)
* (اللهم رب جبريل و ميكائيل و إسرافيل، فاطر السموات و الأرض، عالم الغيب و الشهادة، أنت تحكم بين عبادك فيما كانوا فيه يختلفون، أهدني لما اختلف فيه من الحق بإذنك، إنك أنت تهدي من تشاء إلى صراط المستقيم)
* (اللهم إنا نسألك من خير ما سألك منه نبيك محمد، و نعوذ بك من شر ما استعاذ منه نبيك محمد، و أنت المستعان، و عليك البلاغ، و لا حول ولا قوة إلا بالله)
* (اللهم إني أسألك فعل الخيرات، و ترك المنكرات، و حب المساكين، و أن تغفر لي، و ترحمني، و تتوب علي، و أذا أردت بعبادك فتنة فاقبضني إليك غير مفتون، اللهم إني أسألك حبك، و حب من يحبك، و حب عمل يقرب إلي حبك)
* ( اللهم عافني في جسدي، و عافني في بصري، و اجعله الوارث مني، لا إله إلا أنت،الحليم الكريم، سبحان الله رب العرش العظيم، و الحمد الله رب العالمين)
 * (اللهم إني أسألك الثبات في الأمر، و العزيمة على الرشد، و أسألك موجبات رحمتك، و عزائم مغفرتك، و أسألك شكر نعمتك، وحسن عبادتك، و أسألك قلباً سليماً، و لساناً صادقاً، وأسألك من خير ما تعلم، و أعوذ بك من شر ما تعلم، و أستغفرك لما تعلم، إنك أنت علام الغيوب)
* (اللهم استعملنا في طاعتك)
* ( رب قني عذابك يوم تبعث عبادك)
* (اللهم أهدني فيمن هديت، و عافني فيمن عافيت، و تولني فيمن توليت، و بارك لي فيما أعطيت، و قني شر ما قضيت، فإنك تقضي و لا يقضي عليك، إنه لا يذل من واليت، و لا يعز من عاديت، تباركت ربنا و تعاليت)
* (يا ولي الإسلام و أهله، مسكني بالإسلام حتى ألقاك عليه)
* (اللهم ربنا آتنا في الدنيا حسنةً، و في الآخرة حسنةً، وقنا عذاب النار).
* ( أَعُوذُ بِاللهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ )
* (وَقُلْ رَبِّ أَعُوذُ بِكَ مِنْ هَمَزَاتِ الشَّيَاطِينِ (97) وَأَعُوذُ بِكَ رَبِّ أَنْ يَحْضُرُونِ (98)
* (قَالَ رَبِّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ أَنْ أَسْأَلَكَ مَا لَيْسَ لِي بِهِ عِلْمٌ وَإِلَّا تَغْفِرْ لِي وَتَرْحَمْنِي أَكُنْ مِنَ الْخَاسِرِينَ (47)
*( قَالَ أَعُوذُ بِاللَّهِ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْجَاهِلِينَ (67)

* (اللهم لك أسلمت، و بك آمنت، و عليك توكلت، و إليك أنبت، و بك خاصمت، اللهم إني أعوذ بعزتك، لا إله أنت . أن تُضلني، أنت الحي الذي لا يموت، و الجن و الإنس يموتون)
* (اللهم إني أعوذ بك من سوء القضاء، و من درك الشقاء، ومن شماتة الأعداء، و من جهد البلاء)
 * (اللهم إني أعوذ بك من علم لا ينفع، و من قلب لا يخشع، و من دعاء لا يسمع، و نفس لا تشبع، و أعوذ بك من صلاة لا تنفع، و عمل لا يُرفع)
 * (اللهم إني أسألك من الخير كله، عاجله و آجله، ما علمت منه و ما لم أعلم، و أعوذ بك من الشر كله، عاجله و آجله، ما علمت منه و ما لم أعلم، اللهم إني أسألك من خير ما سألك عبدك ونبيك، و أعوذ بك من شر ما عاذ به عبدك ونبيك، اللهم أسألك الجنة و ما قرب إليها من قول أو عمل، و أعوذ بك من النار و ما قرب إليها من قول أو عمل، و أسألك أن تجعل كل قضاءٍ قضيته لي خيراً)
* (اللهم إني أعوذ بك من فتنة النار، ومن عذاب النار، و أعوذ بك من فتنة القبر، و أعوذ بك من عذاب القبر
و أعوذ بك من شر فتنة الغنى، و أعوذ بك من شر فتنة الفقر، و أعوذ بك من فتنة المسيح الدجال)
* (اللهم إني أعوذ بك من أن أرد إلى أرذل العمر، و أعوذ بك من فتنة الدنيا، و أعوذ بك من فتنة الصدر، و بغي الرجال)

* (اللهم إني أعوذ بك من الفقر، و أعوذ بك من القلة و الذلة، و أعوذ بك أن أَظْلِمَ أو أُظْلَمَ)
* (اللهم إني أعوذ بك من شر ما عملت، و من شر ما لم أعمل)
* (اللهم رب جبرائيل و ميكائيل، و رب إسرافيل، أعوذ بك من حر النار، و من عذاب القبر)
* (اللهم إني أعوذ بك من الجوع، فإنه بئس الضَّجيع، و أعوذ بك من الخيانة، فإنها بئست البِطَانَة)
* (اللهم إني أعوذ بك من الهرم، و التردي ، و الهدم، و الغم، و الحريق، و الغرق، و أعوذ بك أن يتخبطني الشيطان عند الموت، و أن أقتل في سبيلك مدبراً، و أعوذ بك أن أموت لديغاً)
* (اللهم إني أعوذ بك من عذاب القبر، و أعوذ بك من فتنة المسيح الدجال، اللهم إني أعوذ بك من فتنة المحيا و الممات، و أعوذ بك من المأثم و المغرم)
* (اللهم إني أعوذ بك من العجز، و الكسل، و الجبن، والبخل، و الهرم، و القسوة، و الغفلة، و العيلة، و الذلة، والمسكنة، وأعوذ بك من الفقر، و الكفر، و الفسوق، والشقاق، و النفاق، و السمعة، و الرياء، وأعوذ بك من الصمم، و البكم، والجنون، و الجُذام، و البرص، و سيء الأسقام)
* (اللهم إني أعوذ بك من زوال نعمتك، و تحول عافيتك، و فُجاءة نقمتك، و جميع سخطك)
* (اللهم إني أعوذ بك من شر سمعي، ومن شر بصري، و من شر لساني، و من شر قلبي، ومن شر مَنيِّتي)
* (اللهم إني أعوذ بك من غلبة الدين، و غلبة العدو، و شماتة الأعداء)
* (اللهم إني أعوذ بك من يوم السوء، و من ليلة السوء، ومن ساعة السوء، و من صاحب السوء، و من جار السوء في دار المقامة)
* (اللهم إني أعوذ بك من ضيق الدنيا، و ضيق يوم القيامة)
* (اللهم إني أعوذ بك من منكرات الأخلاق، و الأعمال، و الأهواء و الأدواء)
* (اللهم أعوذ بك من الهم، و الحزن، و ضلع الدين، و غلبة الرجال)
* (اللهم إني أعوذ بك من جار السوء، و من زوج تُشَيِّبُني قبل المشيب، و من ولدٍ يكون علي رَبَّاً، و من مال يكون علي عذاباً، و من خليل ماكرٍ عينه تراني و قلبه يرعاني، إن رأى حسنةً دفنها، و إن رأى سيئةً أذاعها)
* (اللهم إني أعوذ بك من سوء العمر)
* (اللهم إني أستهديك لأرشد أموري، و أعوذ بك من شر نفسي)
* (اللهم إني أعوذ بك أن أشرك بك و أنا أعلم، و أستغفرك لما لا أعلم)
* (أعوذ بالله من الفتن، ما ظهر منها وما بطن، وأعوذ بالله من فتنة الأعور الكذاب)
* (أعوذ بالله من الشيطان من همزه، و نَفْثِهِ، و نَفْخِهِ)
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