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يعد الإرشاد والعلاج بالواقع ( Reality Therapy ) لـــ (وليام جلاسر Glasser, 1965 ( أحد ركائز المدرسة الإنسانية ، حيث أنه يعطي أهمية كبيرة لقدرة الإنسان على تحديد مصيره والاختيار
بين البدائل وفقا لما يملكه من قدرات ذاتية، ويشير وليام جلاسر إلى أن الطلاب  لا يدركون العالم الذي يحيط بهم كما هو في الواقع، ولكنهم يدركونه وفقا للكيفية التي ينظرون بها إليه من خلال خبراتهم الذاتية.
ويؤكد وليام جلاسر) Glasser, 1965 ( أن الطلاب  يعيشون بين محيطين مختلفين الأول يمثل المحيط الواقعي كما هو في الواقع والثاني المحيط الذي يدركونه بحواسهم، وعلى هذا؛ فالسلوك الذي يصدر ما هو إلا محاولة لاستخدام القدرات والخبرات التي يملكها الطلاب في فهم وإدراك متغيرات المحيط الواقعي بما يشبع احتياجات المحيط المدرك،ويعني أن الفرد مسؤول عن أفعاله، والطريقة التي يفكر فيها، والمشاعر التي يشعر بها، والخبرات الحركية الصادرة منه،ويشير ) Corey، 1990 ( إلى أن أسلوب العلاج الواقعي يمكن تصنيفه ضمن الأساليب السلوكية الإدراكية، لأنه يركز على فهم الأفعال التي يقوم بها الطلاب، والكيفية التي يدركون بها الأشياء من أجل تغيير ما يشعرون به، ويضيف إلى
أن الطلاب بحاجة إلى الدخول في علاقات مهنية مع الأخصائيين  من أجل صياغة خطة عملية والالتزام بها للوصول إلى مطابقة بين المحيط الواقعي كما هو، والمحيط المدرك الذي يتصورونه ويرسمون أبعاده من خلال قدراتهم الذاتية.
المفاهيم الأساسية في الإرشاد والعلاج بالواقع:
يتضمن الإرشاد والعلاج بالواقع عددا من المفاهيم الأساسية، والتي ينطلق منها الأخصائيون الاجتماعيون  في ميدان دراسة الحالات الفردية، وهذه المفاهيم نوردها على النحو الآتي:
• الواقع:  Reality  وهو عبارة عن الخبرات الواقعية الشعورية في الحاضر، بعيدا عن المثالية أو الخيال، أوالأحلام، وأن الفرد السوي هو الذي يتقبل الواقع الذي يعيشه، بغض النظر عن الظروف المصاحبة، وأن إنكار الواقع جزئيا أو كليا يسبب اضطرابا في السلوك، ويرى جلاسر أن من أهداف نظريته هو تدعيم الواقع لدى الفرد.
• المسؤولية    : Responsibilityوهي مسؤولية الفرد عن إشباع حاجاته، وتتمثل هذه الحاجات بالحاجات الفسيولوجية، مثل: الحاجة إلى الأمن، والحاجة إلى الحب، والحاجة إلى الاحترام، والحاجة إلى تقدير الذات،والإنسان السوي هو الذي يكون مسئولا عن إشباع حاجاته، ويكون مسئولا عن سلوكه ونتائجه، وأن السلوك غير المسئول، ونقص القدرة على إشباع الحاجات الأساسية يسبب اضطراب السلوك: Bruwning )، 1978).
• الصواب والخطأ ( Right & Wrong) أي قدرة الإنسان على فعل الصواب وتجنب الخطأ، وذلك حسب ما يمليه عليه الدين، والقوانين، والأعراف السائدة في كل مجتمع، وهو سلوك معياري، متى ما احترمه الفرد حق له حياة اجتماعية ناجحة.
• السلوك ) Behavior  يرى جلاسر ( Glasser  أن التركيز يجب أن يكون منصبا على السلوك أكثر من العواطف، لأن السلوك هو الذي يمكن تغييره، ويعتقد أنه من السهل أن يضبط الطلاب سلوكهم، من أن يضبطوا مشاعرهم وعواطفهم (غانم، ٢٠٠٦ (.
• الاضطرابات ( Disorders ) يرى جلاسر إن الاضطرابات تنشأ عند الشخص في حال فشل في تحقيق حاجاته كلها، أو بعض منها؛ مما يشكل له معاناة قد يخفيها أو يظهرها، ودور الأخصائي هنا هو الكشف عن هذه المشكلات، ومن ثم مساعدة الطالب  على إيجاد حل لها  Glasser) 1965 ؛ عكاشه، ١٩٩٨ (.










يتكون برنامج التدخل المهنى من ( ١٢ )مقابلة ، ومدة كل جلسة ) 20-30 ( دقيقة)
- المقابلة الأولى: تتضمن التعارف وبناء الألفة، وإقامة علاقة إرشادية: وأساسها المشاركة، والاندماج، والاهتمام،وكسب الثقة، من خلال المودة، والدفء، والتقبل، والصبر، وإحياء الأمل عند الطالب، وتشجيعه على التعبير عن حاجاته، والاتفاق على حضور ومواعيد المقا.
- المقابلة الثانية: تضمنت تعريف الطالب  بمفهوم الاندماج، الذي يعني عملية علاقة مهنية  بين الأخصائي  والطالب ، من خلال الإصغاء لمشكلة الطالب ، واحترامه، والحديث معه حسب لغته الخاصة، وكذلك التأكيد على أهمية تحقيق الطالب للاندماج الحقيقي مع الأقران والأسرة والمجتمع من خلال التدرب على الاستراتيجيات المناسبة لتحقيق ذلك.
- المقابلة الثالثة: تهدف هذه المقابلة إلى التعريف بنظرية العلاج الواقعي، والتثقيف بالمفاهيم الأساسية لنظرية العلاج الواقع.
- المقابلة الرابع والخامسة: وتضمنت تعريف مفهوم ضبط الذات، واختيار السلوك، من خلال الأنشطة التدريبية الآتية: جمع المعلومات عن المواقف المسببة للاكتئاب النفسي، وتحديد وسائل تخفيفها، وأساليب الاسترخاء العقلي والجسمي، والتخطيط للسلوك الواقعي المسئول الصائب: أي وضع خطة تتضمن تحديد احتمالات وبدائل السلوك الواقعي، المسؤول، والصائب، والمشبع للحاجات، ويجب أن تكون الخطة محددة وواضحة، ومنطقية، وقابلة للتنفيذ.
- المقابلة السادسة: التعرف على مهارة اتخاذ القرار، والتدرب عليها، من خلال عرض الأمثلة والنمذجة من قبل الأخصائي، والتعرف على مهارة توليد البدائل والتدرب عليها، والتعرف على كيفية إشباع الحاجات، أي: تحديد الكيفية التي يحاول من خلالها الطالب التحكم في سلوكه عندما يختار عملا، يمكن من خلاله تحقيق إشباع حاجات.
- المقابلة السابعة: التعريف بمفهوم السلوك، وتدريب الطالب  على مهارة التركيز على السلوك والتحكم فيه، ودراسةالسلوك الحاضر، أي التركيز على السلوك الحالي وخاصة السلوك غير الواقعي، وعدم التركيز على الماضي، مع نظرة مستقبلية تتيح فرصة وضع خطة أفضل للمستقبل.
- المقابلة الثامنة: التعرف على مفهوم الواقع وأهميته، والتعرف على مفهوم المسؤولية وأبعاده وتطبيقاته النفسية والتربوية.
- المقابلة التاسعة: فقد هدفت إلى التعرف على مفهوم الاستقلالية والتدريب على الاستقلالية.
- المقابلة العاشرة: هدفت هذه المقابلة إلى التعريف بأهمية التخطيط والالتزام، وتدريب الطالب على وضع خطة واقعية ضمن إمكانياتهم.
- المقابلة الحادية عشر: هدفت هذه المقابلة إلى التعريف برفض الأعذار، من خلال التعريف بالحيل الدفاعية، وتدريب الطالب على كيفية التخلص من الحيل الدفاعية.
- المقابلة الثانية عشر: وهي المقابلة الختامية، وتتضمن ملخص لما دار في الجلسات السابقة، وتقويم للبرناممن خلال اختبار بيك.









