ملخص الدراسة
[bookmark: _GoBack]عنوان الدراسة : دور مواقع التواصل الاجتماعي في تشكيل سلوكيات واتجاهات الطلاب (دراسة استطلاعية مطبقة على طلاب المرحلة الإعدادية).
أهداف الدراسة: 
1- الكشف عن واقع دور مواقع التواصل الاجتماعي في تشكيل سلوكيات واتجاهات الطلاب. 
2- التوصل إلى تصور مقترح لتحسين دور مواقع التواصل الاجتماعي في تشكيل سلوكيات واتجاهات الطلاب.
عينة الدراسة: تم تطبيق الدراسة على عينة بلغت 215 طالباً من المقيدين بالمرحلة الإعدادية بالفرقة الثالثة بمدرسة مصطفى راغب للتعليم الأساسي بمحافظة كفرالشيخ.
منهج الدراسة وأداتها: اعتمدت الدراسة على المنهج الوصفي، كما ينتمي هذا البحث إلى الدراسات الوصفية التحليلية والتي تستهدف تقرير خصائص ظاهرة في إطار عدد من المتغيرات وهذا البحث يتم من خلال تحديد وتقرير نوع العلاقة بين الافراط فى استخدام مواقع التواصل الاجتماعي ومشكلات السلوك اللاتوافقي لطلاب المدارس الاعدادية والمنهج المستخدم هو المسح الاجتماعي بالعينة، واستخدمت الدراسة استبانة لتعرف دور مواقع التواصل الاجتماعي في تشكيل سلوكيات واتجاهات الطلاب.
تساؤلات الدراسة: كانت تساؤلات الدراسة على النحو التالي :
1- ماهو دور مواقع التواصل الاجتماعية في السلوك العدواني لدى الطلاب.  
2- ماهو دور مواقع التواصل الاجتماعية في انعزال الحياة الأسرية لدى الطلاب. 
3- ماهو دور مواقع التواصل الاجتماعية في المسئولية الاجتماعية لدى الطلاب.  
4- ماهو دور مواقع التواصل الاجتماعية في الانطواء لدى الطلاب.  
نتائج الدراسة:أسفرت الدراسة عن مجموعة من النتائج طبقا لمحاور الاستبانة بشأن دور مواقع التواصل الاجتماعي في تشكيل سلوكيات واتجاهات الطلاب، وهي : البعد الخاص ب (السلوك العدواني) كان أكثر العبارات (أتشاجر مع زملائي أثناء ممارسة الرياضة)، البعد الخاص ب (بانعزال الحياة الأسرية) كان أكثر العبارات (أحب أن أقضي وقتي منفرداً)،  البعد الخاص ب (بالمسئولية الاجتماعية) كان أكثر العبارات (أبحث عن وقت فراغ لأقضيه على الانترنت)،  البعد الخاص ب (بالانطواء) كان أكثر العبارات (أفضل القيام بالأعمال الفنية المنفردة).

