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مكتب التربية الاجتماعية واتحاد الطلاب
************************
خطة النشاط الصيفى للعام الدراسى

 2009 / 2010
( تعتبر التربيه الاجتماعيه فى مقدمة الخدمات التربويه التى تسعى وتحرص على تنشئة الطلاب التنشئه الاجتماعيه السليمه وبناء شخصيتهم ليسهموا بدورهم فى تطوير مجتمعهم والتغلب على المعوقات التى تواجه تطور نمو شخصيتهم . لذا يعد النشاط الصيفى من اساسيات اشباع ميول وحاجات الطلاب كذلك يمكن عن طريق التوظيف التربوى  للانشطه تعديل وتقويم سلوكيات الطلاب وتقويم اتجاهاتهم وبث القيم المرغوبه فى نفوسهم ومحاربة سلوكيات الطلاب الغير سويه والافكار المنحرفه والمتطرفه التى قد تتسلل اليهم بصوره او بأخرى . وتكتسب الانشطه التربويه أهميه كبيره فى العطله الصيفيه بهدف استثمار أوقات فراغ الطلاب فى نشاط محبب اليهم يعود عليهم وعلى مجتمعهم بالفائده .
أولاً : فلسفة النشاط الصيفى 
المدرسة لم تعد مكاناً لتلقى الطلاب العلم فقط وانما أصبحت تلك المؤسسة التى تهتم بالتنشئة الاجتماعية المتكاملة للمتعلم  حيث تلعب التربية الاجتماعية الدور الأكبر فى تمكين المؤسسة لتحقيق التطوير واستمرار منظومة الجودة بالمؤسسة التعليمية .
لذلك فإن التربية الاجتماعية تنظر الى فترة الأجازة الصيفية معتبرة أن تلك الاجازة الصيفية تحتل مكانة بارزة فى استكمال عملية التنشئة الاجتماعية حتى لاتكون هذه الفترة فترة مفقودة فى حلقات التنشئة الاجتماعية المتكاملة التى تنشدها  التربية الاجتماعية و المؤسسة ككل لذلك تحرص التربية الاجتماعية على استمرار تواصل  المتعلمين والمعلمين فى  تنفيذ خطط وبرامج التربية الاجتماعية للنشاط الصيفى مستغلة فى ذلك كافة امكانات المؤسسة  بل والمجتمع المحيط وكذلك استمرار عملية المشاركة المجتمعية بين المؤسسة والمجتمع المحيط  تأثراً وتأثير من خلال تنظيم برامج ومشروعات تعود بالنفع والفائدة على المؤسسة والمجتمع والمتعلم .
ثانياً:أهداف النشاط الصيفى
· شغل أوقات فراغ الطلاب بما يعود عليهم وعلى مجتمهم بالنفع . 
· غرس قيمة حب العمل اليدوى والاجتماعى لدى الطلاب .
· تعويد الطلاب على الحياه الديمقراطيه السليمه من خلال الحوار المتميز الذى يشكل شخصية الطالب .
· دعم القيم الدينيه والخلقيه ونبذ العنف والتطرف من نفوس الطلاب .
· الربط بين المدرسه والبيئه المحيطه وتنمية روح الولاء والانتماء لدى الطلاب .
· التصدى والبعد عن الظواهر السلوكيه السلبيه فى المجتمع مثل( التدخين ، الادمان ، الارهاب ، التطرف ).
· إشباع هوايات الطلاب بطريقه تربويه هادفه .
· توجيه الطاقات نحو النشاط والعمل المفيد . 
ثالثاً : خطة التربية الاجتماعية للنشاط الصيفى للعام2009/2010
(إستراتيجية الخطه :
 تقوم الاستراتيجيه على تنظيم الانشطه المناسبه والموجهه للطلاب توجيها سويا يتناسب مع إمكانيات وقدرات الطلاب فى تلك المرحله السنيه وكذلك امكانيتهم وقدراتهم العقليه والجسميه والانفعاليه والتى تتناسب ايضا مع الامكانيات الماديه المتوفرة بالمدرسة.

خطة التربية الاجتماعية للنشاط الصيفى
اولاً / فى مجال النشاط الثقافى:

قراءات حرة بمكتبة المدرسة– تنفيذ مسابقات ثقافية  –  تنفيذ ندوات دينية و ثقافية  – اعداد مجلة حائط بعنوان مدرستى .

ثانياً / فى مجال النشاط الرياضى:

تشجيع الطلاب على مزاولة الرياضة  / تنفيذ دورى كرة قدم للشباب / تنظيم دورى تنس طاولة للفتيات /الاشتراك فى برامج تبادل الزيارات والمعسكرات بعروض رياضية/ الاشتراك فى المسابقات الرياضية .
ثالثاً / فى مجال النشاط الاجتماعى:
تنفيذ مشروعات خدمة عامة ومعسكرات (مشروعات صيانة وتجميل الحديقة / معسكرات النظافة )– ندوات ومحاضرات – مسابقات – تنفيذ رحلة شاطئيه لاحدى شواطئ الاسماعيلية  - الاحتفال بالمناسبات القومية والدينية  - تنفيذ برنامج تبادل زيارة مع احدى المدارس .
رابعاً / فى مجال النشاط الفنى:
تنفيذ مسابقات فنية - تدريب الطلاب على المشغولات اليدوية – عمل معرض لاعمال الموهوبين – تكريم الموهوبين 0 

خامساً / فى مجال النشاط العلمى :
 دورة فى الحاسب الآلى للطلاب وأعضاء المجتمع المحلى – تنفيذ مسابقة فى الشطرنج – تشجيع الطلاب على الفكر والابتكار من خلال مسابقة المخترع الصغير.
