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مجلة الشروق 

مجلة مدرسية ـ سنوية

دينية ـ ثقافية ـ إجتماعية

تصدرها مدرسة عمرو بن العاص الإعدادية ببني حرام

العدد السادس مارس 2010 م

ت/ 0118346025 

البريد الإليكتروني ragab246@yahoo.com
مجلة الشروق لا تباع في الأسواق متوفرة فقط بمدرسة  عمرو بن العاص الإعدادية 

ببني حرام   مجلة الشروق خير هدية تقدمها لأبنائك   

من علامة:


علو الهمة: ألاّ ترضى لنفسك من كل شيء إلا بأحسنه.


العظمة: أن تزداد ثباتاً في طريقك كلما ازدادت فيه المتاعب.


حسن الخلق: أن تكون في بيتك أحسن الناس أخلاقاً.


الشكر: أن تخجل من التقصير مع من أحسن إليك.


الصدق: أن تكون كلمتك واحدة في الرغبة والرهبة والطمع واليأس.





قراءة ما تيسر من القرآن كل يوم تساعد الإنسان على الثبات وتشعره بالراحة، وتجعله قوي الإرادة والعزيمة في مواجهة الشدائد والمصائب والتحديات. فالقرآن الكريم يشحن الإنسان بقدرات عجيبة من التحمل والصلابة فلا ينهار إذا واجهته أي مصيبة أو مشكلة، وكيف ينهار وهو يتزود بكلام الرحمن، وكيف ينهار وهو متوكل على الله، ويتضرع إليه، ويذكره دائما! إنّ وجود هذه الثقة بالله تجعل جهاز المناعة في جسم الإنسان في أقوى حالاته وبالتالي أقدر على مقاومة الأمراض العضوية بقوة أكبر من غيره، وسيكون أقل عرضة للأمراض النفسية، لأن القرآن فيه شفاء للنفس والبدن.       (نقلا عن كتاب التوتر النفسي).


�





كان من دعاء علي بن أبي طالب(  : (اللهم إن ذنوبي لا تضرك، وإن رحمتك إياي لا تنقصك، فاغفر لي ما لا يضرك، وأعطني ما لا ينقصك).


�





كيف تنجو من الديون قبل وقوعها؟


إذا أردت حقًّا أن تنجوَ من الديون قبل أن تقع فيها، فعليك بعدة خطوات:


لا تقدِّم الكماليات على الحاجيات.


لا تضخِّم من الأساسيات.


لا تقارن نفسك بغيرك.


ليس الإسراف حقًّا للزوجة والأولاد.   


صارح أسرتك وشاورهم في الميزانية.


من هذا العدد(الدعوة) تناقش قضية الديون وكيفية التخلص منها.


(نقلاً عن موقع ينابيع تربوية- يتبع في العدد القادم.











إن المنهج في بناء المجتمع على النمط الإسلامي لا يمكن أن يتم بالوعظ والإرشاد فقط، وإنما بقيام الدولة التي تصوغ المجتمع الصياغة المطلوبة، وتشرف وتسهر على سلامته.


     د/عبد الكريم زيدان.





كان هناك رجل يبالغ في كلامه، فلامه أحد أصدقائه، وقال له: الناس يسخرون منك.قال: إن رأيتني أبالغ في الكلام فقل: سبحان الله، حتى أتنبَّه. فجلس في مجلس يوماً، وقال: لقد بنيت مسجداً طوله ألف متر، فقال صاحبه: سبحان الله. فسأله الناس: وكم عرضه؟ قال: عرضه متر واحد.فتعجبوا من ذلك، وقالوا له: لمَ جعلتَه ضيقاً هكذا؟ فالتفت إلى صديقه، وقال له: أجب أنت، فقد ضيقت علينا، ضيق الله عليك.


  














جاء في الأثر عن الإمام محمد بن واسع (رحمه الله) أنه كان يدعو الله كل يوم بدعاء خاص، فجاءه الشيطان وقال له: يا إمام أعاهدك أني لن أوسوس لك أبداً، ولن آتيك ولن آمرك بمعصية، ولكن بشرط ألا تدعو الله بهذا الدعاء ولا تعلِّمه لأحد. فقال الإمام: كلا سأعلمه كل من قابلت، وافعل ما شئت. وهذا هو الدعاء الذي كان يدعو به:(اللهم إنك سلطت علينا عدواً عليماً بعيوبنا، يرانا هو وقبيله من حيث لا نراهم. اللهم آيسه منا كما آيسته من رحمتك، وقنّطه منا كما قنطه من عفوك، وباعد بيننا وبينه كما باعدت بينه وبين رحمتك وجنتك..بسم الله الرحمن الرحيم، لا إله إلا الله رب السموات السبع ورب العرش العظيم.   








مرت بالنبي( جنازة ذات يوم، فنهض لها ، ولما جاوزته قال له أحد الصحابة: يا رسول الله إنها جنازة يهودي، فقال الرسول(: سبحان الله أليست نفساً.





أخطر شيء على الأسرة أن يميز الأبوان بعض الأولاد على بعض في الحب والدلال والإغضاء عن الزلات. وأخطر من ذلك أن يعْلنا كرههما لواحد منهم، وحبهما للآخر، فتلك هي بذرة العداء بين الإخوة والأخوات، تُثمر بعد رشدهم واستقلالهم بشؤون أنفسهم، جفاء وخصومة قد ينتهيان إلى الجريمة.  





إذا كان انتمائي للإسلام يفرض علي أن أعيش الإسلام عقيدة وعبادة وأخلاقا، وأن أعيشه في نفسي وأهلي . فإنه يفرض علي كذلك أن أوجه حياتي (كل حياتي) من أجله، وأن أسخّر كل طاقتي وإمكاناتي لما يعزّز سلطانه ويرفع بنيانه.


 نقلاً عن كتاب(ماذا يعني انتمائي للإسلام).





لو كبّرت قلوب الناس كما تكبِّر ألسنتهم عند الصلاة لغيروا وجه التاريخ.


لو اجتمعوا دائماً كما يجتمعون للصلاة لهزموا جحافل الأعداء.


لو تصافحت نفوسهم كما تتصافح أيديهم لقضوا على عوامل الفرقة.


لو لبسوا أكمل الأخلاق كما يلبسون أفخر الثياب؛ لكانوا أجمل أمة على وجه الأرض.





رأى النبي وهو في السماء في رحلة المعراج ملائكة يبنون قصراً لبنة من ذهب، ولبنة من فضة، ثم رآهم وهو نازل قد توقفوا عن البناء، فسأل لماذا توقفوا؟ قيل له إنهم يبنون القصر لرجل يذكر الله؛ فلما توقف عن الذكر توقفوا عن البناء في انتظار أن يعاود الذكر ليعاودوا البناء.. فاحرص أخي على مداومة ذكر الله؛ تنل به أجراً عظيما.








تكاسُل عن أعال الخير، وعن العبادات، وتفريط فيها وعدم اهتمام، فالصلاة يؤديها مجرد حركات قيام وقعود ولا أثر فيها مطلقاً، يتبع ذلك الرضى بالصفوف الأخيرة والتفريط في السنن والرواتب.





من السهل أن ينسى الإنسان من أضحكه، ولكن من الصعب أن ينسى من أبكاه.








إنّ العمر لحظات، والحياة ثوان، والوقت يجري بلا توان، والواجبات كثيرة، والأوقات قليلة، والمرء لا يزال يهدم في عمره منذ ولد، ويسرع نحو الخاتمة منذ وُجد.فقم أخي ودع القعود، فالعمر يمضي ولن يعود، والفرصة سانحة أمامك، فربما لا تكمل عامك، فانهض فالله ينتظرك، ويرجو رجوعك وإيابك.فاقبل أخي ولا تتردد، خاصة ونحن مقبلون على شهر عظيم، شهر الصيام. والقرآن.


 


�





جاء في كتاب(مصباح الظلام) أن الخليفة العباسي المهدي بينما هو في بعض الليل، إذ انتبه فزعاً، وأمر بإحضار صاحب الشرطة، وقال له اذهب إلى السجن وأطلق السجين الذي فيه. ففعل ما أمره، فلما همّ الرجل بالانصراف، قال له صاحب الشرطة: بالذي فرج عنك..هل تعلم ما دعا أمير المؤمنين إلى إطلاقك. قال: إني كنت الليلة نائماً فرأيت رسول الله ( في منامي، وقال لي: أيْ بني ظلموك؟ قلت: نعم يا رسول الله، قال: قم فصلّ ركعتين وقل بعدها: يا سابق الفوت، ويا سامع الصوت، ويا كاسي العظام لحماً بعد  الموت صلّ على محمد وعلى آل محمد، واجعل لي من أمري فرجاً ومخرجا، إنك تعلم ولا أعلم وتقدر ولا أقدر، وأنت علام الغيوب. فو الله لقد قمت، وجعلت أكررها حتى دعوتني.





صعد رجل إلى سلّم طويل، وعندما صعد درجتين درجتين بقيت درجة، وعندما صعد ثلاثاً ثلاثاً بقيت درجتان، وعندما صعد أربعاً أربعاً بقيت ثلاث درجات، وعندما صعد خمساً خمساً بقيت أربع درجات، وعندما صعد ستاً ستاً بقي خمس درجات، وعندما صعد سبعاً سبعاً لم تبق أية درجة. فكم كان عدد درجات السّلم.(إذا لم تعرف الإجابة فانتظر العدد القادم).





الحياة امتحان صعب للغاية، والإيمان شيء عظيم ولا يمكن تذليل هذا الصعب إلا بذلك العظيم.


�





طالما أخذت بالأسباب، وبذلت ما في وسعك فدع الأمر لخالقك، وألقِ حمولك على سيدك، ولا تترك الهموم تقتلك، ولا تدع الآلام تهلكك، وتوكل على الحي الذي لا يموت، فإنك إن فعلت ذلك رأيت له آثاراً عظيمة بالغة، ومن أهم ثماره الطمأنينة وراحة البال.  








إذا كنت ظالماً لغيرك ولنفسك، فإنّ الرجوع الآن أفضل من الرجوع عند الحساب.


إذا كنت تهوى الوصول على أكتاف الغير فإن هذه الأكتاف ستحفر لك مستقبلاً.


إذا كنت سمّاعاً للوشاية، فإن من الإنصاف التأكد بنفسك قبل ظلم الآخرين. 


إذا كنت دائماً على السنة الحسّاد، فإنّ ذلك دليل الوجود والتألق.


إذا كان صوت الظلم عالياً، فإن دعوة المظلوم أسرع علواً في السماء.


إذا كان الواقع كله سيئاً، فإنّ عليك أن تغير زاوية الرؤية لترى أفضل.


 


�





لا تظن أن الحياة كملت لأحد، من عنده بيت ليس عنده سيارة، ومن عنده زوجة ليس عنده وظيفة، ومن عنده شهية قد لا يجد الطعام، ومن عنده المأكولات منع من الأكل. (عن كتاب لا تحزن للقرني).


�





 إن من يلعن مؤمناً فكأنما قتله، وإن من يكفر مؤمناً كأنما قتله، إن التكفير ليس حقاً لكل فرد، والتكفير جرم اجتماعي أيضاً، إنه ضد المجتمع الإسلامي كله، ويضر كثيراً بالمسلمين ككل. (أبو الأعلى المودودي رحمه الله).





لا تهتم نفسها على حساب أبنائها أو العكس، وإنما تصنع التوازن، واهتمام الأم بنفسها سنة حسنة تنعكس على حياة أبنائها وسعادتهم إذا كانت راضية عن نفسها وحياته.


الأم المثالية ذات شخصية قوية يحترمها أبنائها ويعرفون منذ الصغر أن للأم قدسية وتقديراً خاصاً، والطفل نفسه يعرف شخصية أمه إن كانت طيبة ساذجة، أم أنها حنون حازمة، أم طيِّعة لينة. 


تعرف أن منزلتها هي:(أمك ثم أمك ثم أمك) كما قررها رسول الله( وليس كما تتعامل مجتمعاتنا اليوم وللأسف إذ أصبحت الأم آخر من يسمع كلمها.


تربي أطفالها طاعة الله ورسوله وعلى مكارم الأخلاق، فتعلمهم كيفية التعامل مع الآخرين واحترامهم، وكيفية احترام النعم والمحافظة عليها؛ لأنّ الأم مدرسة، بها يصلح حال هذه الأمة أو العكس).





ذكر رجل عند إياس بن معاوية رجلاً بسوء، فنظر إياس في وجهه وقال له: أغزوتَ الروم؟قال الرجل: لا، قال إياس: السِّند  والهند؟ قال الرجل: لا، قال إياس: أسلم منك الروم والسند والهند ولم يسلم منك أخوك المسلم؟ فيا لها من موعظة؛ لأنّ الكثيرين اليوم من الناس سلم منهم الأعداء، ولم يسلم منهم إخوانهم، فتجدهم يتكلمون في أعراض المسلمين ولم يتكلموا في أعدائهم، نسأل الله العافية. 





 


�





كان لأعرابي ولد اسمه حمزة، وبينما هو يمشي مع أبيه إذ برجل يصيح بشاب: يا عبد الله، فلم يجبه ذلك الشاب، فقال الرجل: ألا تسمع؟ فقال الشاب:       يا عم كلنا عبيد الله، فأي عبد الله تعني؟ فالتفت أبو حمزة لابنه وقال: يا حمزة ألا تنظر إلى بلاغة هذا الشاب؟فلما كان من الغد إذ برجل ينادي يا حمزة، فالتفت إليه ولد الأعرابي حمزة وقال له: كلنا حماميز، فأي حمزة تعني؟ فقال الأعرابي لابنه: ليس يعنيك يا من أخمد الله ذِكْر أبيه. 





من السهل التضحية من أجل صديق، ولكن من الصعب العثور على صديق يستحق التضحية.





جاء في الصحيحين عن عائشة رضي الله عنها قالت:ما رأيت النبي ( استكمل صيام شهر قط إلا رمضان، وما رأيته في شهر أكثر صياماً منه في شعبان»رواه  البخاري ومسلم.وفي البخاري في رواية: «كان يصوم شعبان كله». وفي مسلم في رواية: «كان يصوم شعبان إلا قليلاً». وروى الإمام أحمد والنسائي من حديث أسامة بن زيد رضي الله عنهما قال: «لم يكن (يعني النبي ( يصوم من الشهر ما يصوم من شعبان»، فقال له: لم أرك تصوم من الشهر ما تصوم من شعبان قال: «ذاك شهر يغفل الناس عنه بين رجب ورمضان، وهو شهر ترفع فيه الأعمال إلى رب العالمين عز وجل فأحب أن يرفع عملي وأنا صائم». 








ثلاثة تقوي أضعف الأمم: العقيدة الصحيحة، العلم النافع، الأخلاق القوية. وثلاثة تضعف أقوى الأمم: تبذّل المرأة، طغيان الحاكم، اختلاف الشعب.





د/ مصطفى السباعي.رحمه الله.





توصل أحد الباحثين الغربيين في بحثه العلمي إلى أن أفضل طريقة لتخلص جسم الإنسان من الشحنات الكهربائية الموجبة التي تؤذي الجسم بأن يضع جبهته على التراب مباشرة في اتجاه مركز الأرض. لأنه في هذه الحالة يتخلص من الشحنات الكهربائية بصورة أفضل وأقوى لأن الأرض سالبة، فتقوم بسحب الشحنات الموجبة، على أن يتم ذلك لأكثر من مرة في اليوم. كما يحدث في السلك الكهربائي الذي يُمد إلى الأرض في المباني لسحب شحنات الكهرباء من الصواعق إلى الأرض لذا فإن                                            السجود في الصلاة هو الحل الأمثل لتفريغ تلك الشحنات الضارة.





إذا أردت أن يُبسَط لك في رزقك ويُطال في عمرك، فصلْ رحمك.


إذا أردت أن يصلي الله عليك؛ فصل على الرسول (.


إذا اردت أجر مجاهد في سبيل الله، أو صائم أو قائم، فاسعَ على الأرملة والمسكين.


إذا أردت أن تنال رضا الله، فاحمد الله على الأكلة التي تأكلها والشربة التي تشربها.














