مقدمة

تعتبر مشكلة المخدرات من أعقد المشاكل التى تواجه المجتمع فى الوقت الحاضر ولا يكاد يفلت منها أي مجتمع سواء أكان متقدما أو ناميا.وتبدو أهمية هذه المشكلة فى أنها تمس حياة المدمن الشخصية والاجتماعية من جميع جوانبها ، فهى تمس علاقته بنفسه من حيث صورته فى نظر نفسه، ومن حيث تحديد اهتماماته وأهدافه000كما تمس الصلة بينه وبين أفراد عائلته. وتتمثل أهمية المشكلة بالنسبة للمجتمع فى أنها تحيط به وتمسه فى جميع جوانبه الرئيسية000 وأوضح هذه الجوانب هو أمن المجتمع ، حيث أدى انتشار الإدمان إلى زيادة نسبة جرائم العنف فى المجتمع من حيث جرائم السطو المسلح والسرقة والاغتصاب000 وغيرها من الجرائم التى تُنشر فى الصحف وتقع تحت تأثير الإدمان .  وفى هذا الفصل سوف نناقش أبعاد هذه المشكلة من جوانبها المختلفة،أملين أن نقدم الصورة الحقيقية للمشكلة حتى نصل إلى أحسن الطرق لوقف زحف هذا الوباء ، وحتى نحقق لمرضى الإدمان أفضل الفرص للوقاية والعلاج والتأهيل والعودة إلى العمل والإنتاج .

تعريف المخدرات 
هناك عدة تعريفات لمفهوم المخدرات، وبالامكان تصنيفها الى طبقا الى مضامينها وجهات تحديدها، وذلك الى مايلي:
المفهوم العلمي للمخدرات:
هي مادة كيميائية تسبب النوم والنعاس وغياب الوعي المصحوب بتسكين الالم. لذلك لا تعتبر المنشطات ولا العقاقير المهلوسة وفق التعريف العلمي من المخدرات. بينما يعتبر الخمر من المخدرات.
المفهوم القانوني:
هي مجموعة من المواد التي تسبب الادمان وترهق الجهاز العصبي، ويحضر تداولها او زراعتها او صنعها الا لاغراض يحددها القانون، ولا تستعمل الا بواسطة من يرخص له بذلك. 
اما في التعريف الطبي:
فهي كل مادة سواء كانت نباتية او كيميائية او مركبة ذات خواص معينة تؤثر على متعاطيها، وتجعله مدمنا لا اراديا عليها، باستثناء تعاطيها لغرض العلاج من بعض الامراض (وحسب اشراف طبي)، وتشكل ضررا على المتعاطي سواء كان نفسيا او صحيا او اجتماعيا. 
المخدر في اللغة: 
هي كل مادة تحدث خدرا في الجسم الذي يتناولها. والمخدر يشمل القلق والحيرة والفتور والكسل والثقل والاضطراب والتسيب. 
اما الادمان (addiction):
فهو حالة تسمم دورية او مزمنة تلحق الضرر بالفرد والمجتمع تنتج من تكرار تعاطي عقار طبيعي. 
وقد حددت لجنة الخبراء في البحوث التابعة للامم المتحدة المتفرعة عن هيئة الصحة العالمية عام 1957 الادمان بانه: 
1- رغبة عالية، او حاجة قهرية الى الاستمرار في تعاطي العقار والحصول عليه باي وسيلة.
2- ميل الى زيادة الجرعة المعطاة.
3- اعتماد نفسي وعضوي على آثار العقار.
4- تأثير ضار بالفرد والمجتمع.
لمحة تاريخية:

عرفت المخدرات منذ القدم واستعملها بعض الناس في جلب المنفعة وفي تسكين الآلام والاوجاع. ولكن كان استعمالها محدودا وخطرها مجهولا، حتى الطب لم يدرك خطرها خارج النطاق الطبي الا منذ عهد قريب. 
ولا شك ان اكتشاف هذه المواد جاء بصورة عفوية او بطريق الصدفة، او ربما بالتجربة نتيجة البحث عن علاج جراء تعامل الانسان مع الطبيعة بصورة مباشرة لغرض العيش وايجاد حلول مناسبة تساهم في حل مشاكله ومنها الصحية لاشك.
عرفت المجتمعات الانسانية منذ فجر التاريخ نبات القنب الهندي والذي استخرج من اليافه وانسجته عدة اغراض استخدمها الانسان ومنها التخدير... تشير الدراسات الى ان الصينيين عرفوا ذلك قبل ميلاد السيد المسيح بثمان وعشرين قرنا، ولم يستعملوه كمخدر مثل جيرانهم الهنود الذين استعملوه في طقوسهم الدينية.. كما ان الكهنة المسيحيين استعملوا بدورهم القنب الهندي كمادة مخدرة في الطقوس والمراسم الدينية. 
وفي البلاد العربية عرفت المخدرات ايضا منذ فترة طويلة وعلى المنوال السابق في بعض بلاد العالم الاخرى، فالحشيش كما يقول ابن البيطار، كان يزرع في مصر، وكان الفقراء يتعاطون هذا العقار. 
اما القات فقد انتقل الى اليمن حينما غزتها الحبشة عام 925 م، وانتقل من اليمن الى بعض المناطق في فلسطين مع هجرة اليهود من اليمن. وعرفت بلاد الرافدين وحضارة النيل سابقا الافيون، وتكلمت اوراق البردي المصري عنه منذ 1500 قبل الميلاد، كما سبق، الا انه لم يتحول الى موضوع للتعاطي كما تحول الحشيش والقات. 

انواع المخدرات:

بالامكان ادراج عدة انواع للمخدرات وعلى الوجه التالي: 
اولا: المخدرات الطبيعية: وهي عبارة عن نباتات واعشاب يتناولها الناس بشكلها الطبيعي الخام، واهمها :
1- الافيون: ويستخرج من ثمرة نبات الخشخاش (مادة سمراء اللون). 
2- الحشيش: ويحصل عليه من نبات القنب الهندي وخاصة من ازهاره، ويستخدم عن طريق اللف مع السكائر، او مع الجوزة (الناركيلة) او يذاب في مشروب ساخن. وهو شائع باسمه العربي (hasj) في الغرب وخاصة هولندا التي تسمح بتعاطيه قانونا. وهناك مقاه خاصة لذلك.
3- القات: نبات تمضغ اوراقه وتمص خلال عدة ساعات من التخزين. وهو شائع في اليمن ومنطقة القرن الافريقي خاصة الصومال والحبشة.
4- الكوكا: نبات تمضغ اوراقه وتمص بطريقة مشابهة لاستعمال القات.
5- البانجو: وهو مخدر نباتي شائع الاستعمال والزراعة في مصر.

البانجو أخطر أنواع المخدرات / د. جمال ماضي أبو العزايم / مستشار الطب النفسي:

ازدادت نسبة تعاطي البانجو إلى درجة محزنة وتأتي هذه الإصابة بعد تزايد تعاطي الهيروين وغلو أسعاره إلى درجة جعلت المدمنين يبحثون عن البديل وقام التجار بإدخال البانجو الذي يخرج زرعه عن جبال السودان الجنوبية الغربية دون عناء ويحصده المزارعون من على سفوح الجبال وينتقل على ظهر السفن في نهر النيل إلى الشمال (مصر) حيث اجهد التجار في الترويج له وأشاعوا أنه لا خطر منه وهو يزيد حدة الذاكرة ويؤدي إلى إنعاش الجنس وزيادة القوة وكل هذه أكاذيب يلبسونها حقائق وهي بعيدة كل البعد عن الواقع الصادق الذي نريد أن نلقي الأضواء عليه حتى تقي

أبناءنا هذه المخاطر الكبيرة.....

      علاج الإدمان : عملية تغيير تحتاج إلى علم وجهد وصبر / د. محمد المهدي  أخصائي الطب النفسي / السعودية:
من استعرا ضنا لشخصية المدمن وتركيبها وديناميتها يبدو لنا الاضطراب الشديد والعميق والمتغلغل في تلك الشخصية، وهذا الاضطراب أشبه ما يكون بالورم السرطاني المتشعب ولذلك فإنه لا يكفيه علاج الأعراض الإنسحابية ببعض الأدوية المسكنة والمهدئة والمنومة، ولا يكفيه بعض الجلسات النفسية الفردية حتى مع أكثر المعالجين النفسيين قدرة وخبرة . ولا يكفيه بعض الجلسات النفسية الجماعية، ولا يكفيه بعض المواعظ الدينية العابرة، ولا يكفيه البث الإعلامي ليل نهار عن أضرار المخدرات ولا يكفيه برامج التوعية في الإذاعة والتليفزيون واللافتات الإرشادية في الشوارع (لا للمخدرات) . كل هذا وإن كان مطلوبا فإن أي عنصر منفرد لا يكفي، فالمشكلة عميقة إلى درجة لا يدركها إلا من عايش المدمن زمنا طويلا واكتوى معه وبه بنار الإدمان...
      في اليوم العالمي للامتناع عن التدخين : في الرياضة والفنون..لا مكان للتدخين / د. شريف عمر / أستاذ جراحة الأورام:
لمواجهة أمراض التدخين التي تسبب أربعة ملايين حالة وفاة سنويا ترفع منظمة  الصحة العالمية شعار "في الرياضة والفنون لا مكان للتدخين" في اليوم العالمي للامتناع عن التدخين.

هذا الشعار يدق ناقوس الخطر في مواجهة حملات شركات التبغ العالمية لاستغلال الأحداث الرياضية والفنية للترويج والتدخين لإيجاد رابطة في أذهان الشباب بين التدخين من جهة والمتعة والتسلية والترفيه من جهة أخرى بالإضافة إلى أن رعاية شركات التبغ لحدث لرياضي أو فني يتيح الحصول على اعتراف بمشروعية التدخين...

      ما هو الإدمان ? سؤال وجواب حول الإدمان / د. محمود جمال أبو العزايم / مستشار الطب النفسي
الإدمان من المشاكل الصحية والاجتماعية المعقدة التي تواجه مجتمعات العالم المتقدم والنامي على حد سواء ويمكن تعريف الإدمان بأنه سوء استعمال مادة كيميائية لها تأثير على الجهاز العصبي بصورة متزايدة وبشكل مستمر أو دوري مع وجود قوة شديدة ورغبة ملحة لتناول هذه المادة والحصول عليها بأي وسيلة والاتجاه المستمر لزيادة الجرعة، ويؤدي الاستعمال إلى آثار صحية ونفسية.

      الصحة العالمية تقول : التدخين يقتل شخصا كل ثلاث ثوان، التدخين أول سلم الإدمان وأخطره / د. حسين طعمة
دارت الندوات الأخيرة الأسبوعية بمركز أبو العزائم للأبحاث بتاريخ  5 / 5 /1996 حول مشاكل التدخين للسجائر حضر الندوة أعضاء الفريق العلاجي الأطباء والأخصائيين الاجتماعيين والنفسيين وكان ضيف الشرف الأستاذ الدكتور حسين طعمه أستاذ الطب النفسي جامعة بتسبرج وقد حيى الدكتور جمال ماضي أبو العزايم الضيف وتحدث عن تاريخه مع إخوانه المصريين منذ عام1970 وإبان وضع أول تقرير حول الإدمان في مصر عام 1974 وكذا إبان التحضير لوضع  بروتوكول البحث بين الحكومة المصرية والحكومة الأمريكية والذي بدأ عام 1979 وكان يدور حول تقييم العلاجات في ميدان الإدمان على الأفيون..

      الأسرة والوقاية من خطر المخدرات / د. أحمد جمال أبو العزايم / نائب رئيس الاتحاد العالمي للصحة النفسية
إن الهدف الأساسي للوقاية في مجال مكافحة المخدرات هو حماية الشباب من خلال دفاعاتهم النفسية ودعم قيمهم بجعل فرصة إقدامهم على تعاطي المخدرات أو تجربتها فرصة ضئيلة أو مستحيلة أو شاقة وكما يقال الوقاية خير من العلاج ودرهم وقاية خير من قنطار علاج، والكثير من الآباء قد شرع فعلا في غرس بذور الوقاية من المخدرات بدافع غريزي، إن ذلك يحدث من خلال اهتمام هؤلاء الآباء بالاستماع إلى مشاكل أبنائهم والاهتمام بإعداد حلول لها وأن يكونوا على مقربة منهم وملاحظة مستمرة بحب وعطف وأن يكونوا قدوة لهم، إن ذلك كله يساعد النشء في بماء الدفاعات النفسية السليمة التي تقف في وجه محاولات تجربة أو تعاطي المخدرات...

      الإدمان ومرض الإيدز / فاطمة موسى  / أستاذ الطب النفسي – كلية الطب  جامعة القاهرة
لقد ازداد في السنوات الأخيرة الإقبال على تعاطي المخدرات مثل الأفيون والكوكايين والهيروين والبانجو والماكستون فورت وهي كلها تؤدي إلى الإدمان والاعتماد النفسي والجسمي على تعاطي مثل هذه المواد، ويرجع اللجوء إليها من خلال الاعتقاد بأنها تؤذي إلى الإحساس بالسعادة والمساعدة على حل المشاكل وزيادة النشاط الجسمي والجنسي..
      كيف تقي مريض الإدمان من الانتكاس بعد انتهاء العلاج ? / د. فيصل عز الدين / أخصائي الطب النفسي
إن أصعب وأهم ما يواجه المعالج لحالات الإدمان من مشاكل هو الانتكاسة ومعناها عودة المريض لتعاطي المخدرات عقب انتهاء العلاج – وللأسف فإنه طبقا للقياسات العالمية نجد أن نسبة الانتكاسة في مرضى الإدمان قد تصل إلى حوالي 82 % وهي نسبة مزعجة ومحبطة لأي معالج.

ومن أجل ذلك أصبح الشغل الشاغل لأي معالج هو كيفية إيجاد برنامج للمريض عقب انتهاء العلاج يهدف إلى منع الانتكاسة.

وفي إطار ذلك يجب علينا أولا أن نحاول تفسير كيفية حدوث الانتكاسة في مريض الإدمان من منطلق معرفي ? حيث وجد أن تعرض المريض لموقف ما من المواقف الحادة التي اعتاد أن يواجهها بتعاطي المخدر هو دائما الشرارة الأولى الدافعة له للانتكاسة.

      سيكولوجية الشخصية الصنوبية بين الانتشار والاندثار / د. عزت عبد العظيم / أستاذ علم النفس بآداب بنها / جامعة الزقازيق
الشخصية الإنسانية، وحدة ديناميكية مكتملة من نفس وجسم معا، جانبها النفسي هو ذلك الطابع المعنوي المواجه للجانب المادي، وجانبها الجسمي هو الهيكل العام للشخص بالإضافة إلى الأجهزة الجسمية التي تقوم بوظائفها البدنية بهدف البقاء ومن المعلوم أن الجانب النفسي من الشخصية، يعتبر انتكاسا للجانب الجسمي في علاقته مع العالم الداخلي معا، ولا يمكن فهم الجانب النفسي أو دراسته إلا عن طريق سلوك أو نشاط الكائن الحي، ومن هنا يتدرج الذكاء ضمن الجانب النفسي في الشخصية، بينما يدخل المخ والجهاز العصبي ضمن الجانب الجسمي.

هذا ومن مكونات الجانب النفسي في الشخصية، الذكاء والقدرات الخاصة والدوافع النفسية، وأساليب التوافق والاتزان النفسي..

      حتى يغيروا ما بأنفسهم / د. عمرو الجنيدي / أخصائي الطب النفسي
أحيانا تدهشني طريقة تفكيرنا كشعب. خذ عندك مثلا قضية الإدمان : من فترة ملأنا الدنيا ضجيجا.. أين نعدم تجار المخدرات ? أم أمام بوابة نادي الشمس? في خيمة مستورة هناك? وهل نذيع الوقائع بالتلفزيون أم لا..الخ

وتناثر كلام كثير عن فزع الأطفال ..وعن حد الحرابة..وعن طائفة المؤمنين التي يجب أن تشهد العذاب.. وعن التفسير القانوني لكلمة مكان مستور..وعن..وعن..وعن..

      إطلالة جديدة على بعض أسرار النوم  / أحمد عبد ربه نور / أخصائي نفسي
كثير من الناس في أيامنا هذه يشبهون أولئك الزهاد المتدينين الذين يعيشون في العصور الوسطى في أنهم يرون في النوم إضاعة للوقت والعمر فهم يرون أن اليوم لا يزيد في طوله على أربع وعشرين ساعة وأنه لا يتاح لهم من الوقت ما يكفيهم للقيام بكل ما ينبغي لهم القيام به، أفلا يكون رائعا لو أنه أمكن الإستفادة من هذا الثلث الضائع من العمر في أنشطة أخرى فمن الناس من ينام عدد ساعات قليلة ولكن ماذا عن أغلبية الناس العاديين. وهل يمكنهم أن يتعلموا خفض الفترة الزمنية التي يقضونها في النوم فتؤكد إحدى الدراسات الحديثة أنه من الممكن للناس العاديين أن يعملوا على خفض عدد ساعات نومهم ساعة أو ساعتين على امتداد فترة طويلة من الزمن. وقد كشفت إحدى الدراسات عن العلاقة بين طول فترة النوم ومعدل الوفيات وكان أدنى معدل للوفيات ينتشر بين الناس الذين تقع فترة نومهم بين سبع وثماني ساعات في كل ليلة. ثم إن هذا المعدل يزداد ويرتفع عند من تزيد أو تنقص ساعات نومهم عن ذلك ولا يزال من المحتمل أن النوم يحدث تأثيرا مفيدا في صحة الإنسان الجسمية والنفسية على السواء. وكل ما تكشف عنه النتائج هو أن الإكثار من النوم إلى حد كبير والإقلال منه إلى حد كبير كلاهما ضار بالإنسان...

إذا أخطأ طفلك كيف تعاقبينه ?  / موزة المالكي
لا يمكن أن يكون هناك طفل لا يخطئ فالطفل يتعلم من أخطائه .. ولكن كيف يتصرف الأهل تجاه أخطاء الأطفال.

هل الضرب هو الوسيلة الصحيحة للتأنيب والعقاب ? 

هل التوبيخ مع ترديد الكلمات القاسية ?  هل التجاهل والتصرف كأن الطفل لم يقم بأي عمل ولم يقترف أي خطأ هو الحل السليم ?
إن هذه الوسائل التي يتبعها معظم الآباء والأمهات للتهذيب أو للعقاب هي ضارة لأنها تثبط الهمم بدلا من أن تنشطها، وتقلق العقل والوجدان بدلا من أن تغيرهما أو تهدي اضطرابهما، فالضرب لن يعيد للطفل صوابه ويرجعه إلى التصرف السليم.. كذلك التوبيخ واللوم الدائمان لن يعيدا الطفل إلى الأخلاق الحميدة بل العكس فإن هذا اللوم والتوبيخ يسلب الطفل كبرياءه وثقته بنفسه، وكذلك التجاهل التام للطفل عندما يخطئ يشحنه بالغضب والإحساس بعدم الأهمية وبأنه لا وجود له على خريطة الأسرة. ويزيد أواصر التواصل بين الطفل ووالديه...

      من أين تأتي عصبية الطفل ?  / السيد أحمد محمد طه / الأخصائي النفسي
بداية أود أن أشير إلى أن عصبية الطفل من أهم المشاكل التي تواجه العديد من الآباء والأمهات والعاملين في مجال الصحة النفسية والأسس التربوية للأطفال.

وحالات عصبية الأطفال لا ترجع إلى أسباب نفسية فقط..بل أن هناك عوامل جسمية تؤثر في عدم استقرار الطفل وانفعالاته الشديدة ومهمة الوالدين هي محاولة فهم الأسباب الكامنة وراء هذه الأعراض العصبية ومساعدة الطفل على التخلص منها بطريقة غير قهرية.

ويرى بعض علماء النفس أن من أهم أسباب عصبية الأطفال وقلقهم النفسي يرجع إلى الشعور بالعجز والإحباط وكذلك الشعور بالعزلة...

      أسرار التعامل الناجح مع الطفل المعاق / د. حسني بيومي عبد العظيم / أخصائي ورئيس قسم العلاج الطبيعي / مركز التأهيل الطبي
رسالة حب إلى طفلي ذو الإحتياجات الخاصة الذي نال اهتمام المجتمع الدولي وأنشئت في مصر المراكز المتخصصة لعلاج وتأهيل هذه الفئة التي حرمت من بعض نعم الله علينا، والطفل المعوق هو طفل ذو احتياجات خاصة نتيجة فقده لبعض القدرات النفسية والعقلية والجسدية، والإعاقة قد تكون إعاقة حركية أو بصرية أو سمعية بالإضافة إلى التخلف العقلي بمختلف مستوياته من التخلف البسيط إلى التخلف الشديد حسب درجة الذكاء..  

      العلاج النفسي للمريض الفصامي / أشرف محمد علي شلبي / الأخصائي النفسي
على الرغم من وجود أنواع عديدة من العلاجات النفسية : "الاقتناع ، التنويم – العلاج السلوكي، العلاج الجشتالي".

إلا أن العلاج النفسي الدينامي هو الذي يستخدم غالبا في حالات الفصام :-

والعلاج النفسي الدينامي الذي يستخدم في حالات الفصام يختلف في عديد النواحي عن التحليل النفسي Psycho analysis  بصورته التقليدية إذ قد لا يتطلب أربع أو خمس جلسات أسبوعيا وإنما يتم بخطة علاجية تحدد وفقا لاحتياجات المريض...
الجنس و أوهام المخدرات
تعريف المخدرات وأسباب الإدمان

تناولت كثيرمن الكتب والمراجع تعريفات مختلفه عن الموادالمخدره سواء من الناحيه اللغويه أو الطبية أوالقانونيه وكان هذاالاختلاف مبررا التعاطي كثير من المواد المخدره والنفسيه من ذوي النفوس الضعيفه الى أن عرفتها لجنةالمخدرات بالأمم المتحدة بالتعريف التالي :
المادة المخدره : 
وهي كل مادة خام أومستحضره منبهة أومسكنة أومهلوسةإذا استخدمت في غيرالأغراض الطبيه أوالصناعيةالموجهة تؤدي الى حالة من التعود أو الأدمان عليها مما يضر بالفرد نفسياً وجسمياً وكذا المجتمع 
المــواد النفسية 
الموادالنفسيه لها فعلهاالدوائي الأساسي المتميزوالذي من أجله صنعت وأدخلت في الأدويه لعلاج الأمراض المختلفة ولكن للأسف أسيء استعمالها وأخذت دون مشورة طبيه حين أكتشف انها تدخل على متعاطيها قدراً من الشعور بالسعادة الزائفة وتحـدث تغيـيرات في الحالة النفسية والمزاجية للشخص فتنقله من العيش في واقع حياته العاديه الى الهروب لـعالم الخيال ،والتمتع بأحاسيس زائفه غير مهتم بالأضرارالصحية والاجتماعية والاقتصادية التي تصيبه كفرد وتنعكس على المجتمع بأكمله وعـرفت لـجنة المخدرات بالأمم المتحــدة الموادالنفسـية بأنهاالمهـبـطـات والمنشطات ومـواد الهلوسة ووضعت هذه المواد في جدول وهي التي تعرف بالقائمة الخضراء . 
المواد المحظوره 
هي مـواد كيميـائية أوطبيعية تـؤثر في الجهازالعصبي المركزي للإنسان فتحـدث لـه تغيــيرات في الأداء الوظيفي لأجهزة الجسم،خاصةالمخ والحواس ، وتؤثر كذلك في عواطف الشخص ومشاعره وسلوكه تجاه الآخرين .
الـعـقـــاقـيـــر 
هي مـواد كيميـائه تـؤثـر في بـنـيـة الكـائن الحي أووظيفته ومنها ماهو مسبب للأدمان وعلى العموم تعتبرهذه المواد ضاره عند اساءة اسخدامها أي اذا استخدمت بدون مشوره طبيه أو دون إشراف طبي وبجرعات غير محددة وتكرر استخدامها .
الادمـــــــان ( الاعتماد النفسي )
هي الحالة التي تنتج عن تناول عقار وتسبب شعوراً بالارتياح ، وتولد الدافع النفسي والرغبة الملحة لتكرار تعاطيه تجنباً للقلق والتوتر ، وتحقيقاً للذة ( الزائفه ) .
الاعتماد الجسماني
هي الحالة التي تنتج عنها تعود الجسم على عقار مما يؤدي الى ظهور اضطرابات نفسيه وجسديه شديده لدى المتعاطي خاصةً عندما يمتنع عن تناول العقار بصورة مفاجئه .
المناعه النسبيه ( التحمل )
هو تدن تدريجي في التجاوب مع مفعول المخدر مع نتيجة لتناوله بصوره متكرره بحيث يقتضي زيادة الجرعة للحصول على تأثير يماثل ما حققته الجرعات السابقه .
المواد المنشطه 
هي مواد تزيد من النشاط عن الحد المعتاد وتجعل الشخص في حالة غير طبيعه( هيجان وعنف وروح عدوانيه والتشكك في الاخرين ) وعند زوال مفعول العقار يصاب الشخص بالهبوط والارتخاء والقلق والتوتر والاكتئاب مما يضطره لتعاطي جرعةً أخرى ، ويؤدي تكرار التعاطي الى الادمان ( الاعتماد ) والاجهاد الجسماني الشديد المصحوب بالألام في العضلات وتوتر الاعصاب .
أسباب تعاطي المواد المخدره
أسباب تعـاطي المواد المخـدره كثيره ومتشعبه وتختلف من شخص الى آخـر حسب الظروف والبـيئة التي تحيط به ، وكل من كتب عن أسباب التعاطي تأثر بدراسته وتخصصه ، فالبعض قال انها مشكلة اجتماعيه والآخر قال انها حالة مرضيه أو اقتصاديه ، ونحن هنا سنحاول ان نجمل اهم الاسباب فى النقاط التاليه :
1- ضعف الوازع الديني .
2- التفكك الأســــري : 
** الخلافـات الـزوجـيه التي تصـل الى حـد الطــلاق .
** اللامـبـالاة في تـنـشـئة الابـناء .
** غـيـاب الأب أو الأم عـن الأبـنـاء فـتــرة طـويلـه .
** سفر عائل الأسـرة للخارج بصفة دائمه .
3- الفـــــراغ .
4- الحالة الأقتصادية .
5- حــــب الأستطــــلاع .
6- الأعتماد الخاطىء بعلاقة المخدرات بالجنس كما سبق .
7- رفقاء الســــــوء .
8- سفــر الشبـــاب للخــــارج بدون توعية بأخطار ومهالك الادمان والمخدرات .
9- مجـــاملة الآخــرين على سبيــل التجـــربــه .
10- أستخـــدام بعــض الادويـــة دون استشـــارةً طبيــه .
وهم المخدرات .. والفحولة الجنسية ..
من اسبـاب تعـاطـي المواد المخدره خاصةً ، المنشطات هو الاعتقاد الخاطىء بأنها ذات تأثير ايجابي في النشـاط الجنسي وهـذ االاعتقاد ليس لهُ اساس من الصحة ، اذ دلت الابحـاث العلميه والـدراسات على ان كثيراً من الـعـقاقيـر المخدره لها تأثيـر ُمهبط للنشاط الجنسي بشكل خطير ، وقد تكون الحاله النفسيه وتوقعات المتعاطي هي التي تعطي له هذا الايحاء غير مدرك للأضرار الصحيه التي تنجم عن تعاطي مثل هذه المواد .
الجنس في حياتنا : 
إن قضية الجنس، من القضايا المهمة التي فرضت نفسها في القرن الماضي ومازالت تحتل مكانتها في مطلع القرن الجديد وربما ستظل تشمل مساحة كبيرة من الاهتمامات لفترة ليست بالقليلة، ولكن لماذا أصبحت هذه القضية مادة هامة يبحث فيها كل الناس هل لأنها بالفعل كانت مهملة قديما فتسبب إهمالها في كوارث ومشاكل هزت المجتمع، فجذبت انتباه الكل لبحثها، أم هو اجتهاد غربي لنقل ثقافتهم الجنسية إلى مجتمعاتنا ؟ 
وحتى نكون منصفين وجادين في هذه القضية علينا أن نعترف أولا أن هناك بالفعل " أمية جنسية " لدى مجتمعاتنا العربية وخاصة لدى النساء وأن الكتب والأبحاث التي ناقشت بصدق هذه الأمور قليلة وغير واقعية ، وأنه مازالت إلى الآن النظرة إلى الجنس في مجتمعنا الشرقي غير ناضجة وليس لها هوية فليست هي بالنظرة الإسلامية التي تجمع بين واقع المتعة وروحانية الهدف وسمو المعنى ولا هي بالنظرة الغربية التي تبحث عن المتعة بشتى صورها وتتفنن في كيفية أدائها بأشكال وصور جديدة لتظل ممتعة دائما ... 
فلسنا هذا ولا ذاك وبالتالي أصبحت القضايا التي تتعلق بالجنس في بلادنا هي أيضا مجهولة فتارة نأخذ من الغرب أفكاره ثم نعيد صياغتها بصورة تبدو قريبة من تراثنا وثقافتنا وهي في واقع الأمر بعيدة كل البعد عنها، وتارة نغلق جميع الأبواب الغربية ونترك أنفسنا لثقافتنا الجنسية الضحلة فنصدم القارىء بضحالة المادة وبافتقارها " إلى الواقعية " رغم أن تراثنا ليس بالضعيف فيها.

فما هو مفهوم الجنس الذي يجب أن تعرفه الفتاة العربية، وما هي المشاكل التي تواجه المرأة وتؤثر عليها صحيا ونفسيا في أداء وظائفها كأنثى ..
وهل صحيح ان عدم حصول الرجل والفتاة العربيين على ثقافة جنسية صحيحة هو الذى يدفع الرجل الى تعاطى المخدرات والمنشطات خوفاً من الممارسة الخاصة الاولى .. وان الزواج لدى الرجل العربى ماهو الا معركة وميدان يثبت فيه امام زوجته انه رجل كامل الفحولة وعليه يلجأ الى تعاطى المخدرات والمنبهات اعتقاداً منه بأنها تساعده فى اظهار رجولته كما يجب ..

لماذا يثير الحديث عن الجنس الخجل والكتمان والحساسية الشديدة، وهل كانت هذه الأمور موجودة عندما مارس الإنسان الجنس لأول مرة في الأزمنة القديمة، هل هذه النظرة للجنس جاءت من ارتباطه بمعصية آدم.. 

هل للشيطان دور هو وأعوانه في جعل الجنس له كل هذه الأهمية وهذا الغموض حتى يظل الإنسان يبحث دائما عن ماهيته. 

ولنتفق في البداية على إجابة لهذه الأسئلة حتى نبني كلامنا على أساس صلب يستوعب ما يعقبه من بناء..

إن الله سبحانه وتعالى عندما خلق الإنسان خلق لكل جهاز من أجهزته وظيفة يؤديها ولذة أو متعة يستمتع بها فجعل لذة الطعام هي الدافع الذي يدفع للأكل حتى يؤدي جهازك الهضمي وظيفته ومتعة النظر إلى كل جميل هي التي تحرك جهاز الإبصار، حتى السمع هناك لذة الاستمتاع بما تسمعه، فتسمع شيئا بنهم وحضور وتنفر من آخر، وهكذا كل الحواس، ولأن الله سبحانه وتعالى لم يخلق الإنسان عبثا وأن له وظيفة يؤديها فنحن في دار عمل ونصب، وكان على الإنسان أن يدفع ثمنا لمتعته بهذه الأجهزة التي خلقها الله له وهو أن يؤدي الوظيفة المكلف بها فبعد أن نستمتع بأطيب الطعام علينا أن نحرك هذا الجسد ليحمي ويؤدي الرسالة التي من أجلها خُلق " وما خلقت الجن والإنس إلا ليعبدون " 

فينطلق يبني ويعمر الكون، ولا نكتفي عند متعة مشاهدة كل ما هو جميل أو سماع ما تهواه النفس بل ينطلق العقل ليبدع ويفهم حقيقة الكون من حوله وهكذا تمضي بنا الدنيا... ولكن ماذا عن الآخرة وماذا عن الحال في الجنة ؟ إنها المتعة التامة بكل صورها دون وظيفة دون تعب أو عمل فهناك( دار الجزاء).. 

ولأن الجهاز التناسلي في الإنسان هو جهاز مثل بقية الأجهزة كان بالتالي له وظيفته ومتعته، فلولا المتعة التي وهبها الله لهذا الجهاز ما سعى الإنسان للزواج والتكاثر وإعمار الأرض، ثم تأتي المتعة التامة في الآخرة حيث لا وظيفة ولا تكاثر لأن الخلود هو الأساس هناك فلا داعي للحفاظ على النسل لذلك كما ذكر الله لنا كل ما يرغبنا في دخول الجنة بأن يحدثنا عن تلك المتع التي أعطاها لكل أجهزتنا في الدنيا من طعام وشراب ولباس ومناظر تهفو لها العين والروح، تحدث عن الحور العين وجمالهن وكيف يعاملن أزواجهن بل كيف يعاشرن أزواجهن في الجنة، حتى تتوق النفس لتوظف كل أجهزة الجسم فيما يرضي الله حتى تنال شرف الحصول على كل هذه المتع بصورها التي لا يتخيلها عقل.. إننا إذا تعاملنا مع الجنس من البداية بهذا المفهوم سننزع ثوب الخجل الأحمق الذي يرتديه الكلام في هذا الموضوع.
وننزع الاوهام التى يتعلق بها البعض بتعاطى المخدرات والمنبهات لزيادة النشاط الجنسى وهو وهم كبير لايحقق لصاحبه أى زيادة فى وظائف الجنس .. بل على العكس يدمر الجهاز العصبى المسئول عن الممارسة السليمة .
المخدرات والممارسة الجنسية :

يقول الله تعالى "وانكحوا الأيامى منكم ". 
ويقول رسول الله : (النكاح سنتي فمن أحب فطرتي فليتق بسنتي).
ويقول : (تزوجوا الودود الولود فإني مكاثر بكم الأمم يوم القيامة).
وفي هذا كله اشارة إلى أن الزواج فضيلة لحفظ الفرج وفي الزواج فوائد كثيرة فتأتي منه الذرية ويحفظ للانسان دينه ويروح به عن نفسه وفيه سكن للزوج يقول تعالى "ليسكن اليها". وعن شهر العسل تتردد كثير من المعتقدات الخاطئة والمغلوطة فيعتقد الكثير من الشباب بخصوص العقاقير التي يظن أنها تقوي الجنس أثناء فترة شهر العسل مما يؤدي الى أوخم العواقب. فالعقاقير مثل (الحشيش والكحول والهيروين وخلافه) هي عبارة عن سموم تؤثر على الجهاز العصبي سلبا وتصيب الأحاسيس بالتبلد واللامبالاة مما يؤدي في النهاية الى عجز جنسي وليس قوة جنسية، فبعض الناس يستخدم الخمور والمشروبات الكحولية .. والمخدرات .. ظنا منهم أنها سوف تزيد من كفاءتهم الجنسية علما بأن هذه المواد تؤثر على الجهاز العصبي المركزي وعلى المراكز الحسية وهناك أبحاث كثيرة تشير الى أن الذين يتعاطون المخدرات يصابون بعد فترة بضعف في الانتصاب وكما ذكرنا فأن شرب الخمر يؤدي الى ضعف في الوظائف الحسية للرجل وقد تصل الى الفقدان الكامل كما أن المخدرات تؤثر على الأعصاب مما قد يؤدي الى التهاب أو ضمور بها مما يؤدي ايضا للعجز الجنسي وبعض الناس يتوهم أن الحشيش مثلا يزيد القدرة الجنسية علما بأن هذا لا يزيد عن كونه وهم فمن التأثيرات التي يفعلها الحشيش هو فقدان عنصر الزمن فالمتعاطي قد يمكث مع زوجته دقائق قليلة ويتصور أنه مكث معها ساعات طويلة وكل هذا ما هو الا تخيلات وأوهام وايضا فإن الحشيش يؤثر على خصوبة الرجل وأيضا على عدد الحيوانات المنوية.
ومن العقاقير المنتشر أيضا استعمالها في شهرالعسل المنشطات او الامفبتاميفات ومنها حبوب الكبتاجون أو ما درج العامة على تسميته بالحبوب البيضاء، وهي حبوب منبهة للجهاز العصبي البعض يستخدمها ظنا أنها تزيد الطاقة الجنسية علما بأن استخدامها يؤدي للضعف الجنسي وبعض الناس يستخدم بعض العقاقير المضاف اليها هرمونات ومنبهات عصبية وهذه تؤدي أيضا الى ضعف في وظائف الخصيتين من حيث القدرة على انتاج الحيوانات المنوية والاخصاب منها تؤثر علن الغدة النخامية التي تنظم وظيفة الخصية كما تؤدي أحيانا هذه الهرمونات الى آلام تصحب الانتصاب.
وهناك البعض يستعمل بعض المراهم الموضعية كمنشطات جنسية وهذه المراهم تؤدي الى التهاب لدى المرأة وتحتوي على مواد تهيج الجلد لدى الرجل مما يؤدي الى التهاب بالأعضاء التناسلية والبورستاتا. 
فالكثير من الشباب يبذل أقصى ما في وسعه للاستعداد لهذا الشهر كما لو كانت المرأة فريسة يجب ان يشحذ كل اسلحته حتى يستطيع أن ينقض عليها ويفترسها في حين أن الزواج ليس كذلك بل الأهم من هذا كله المودة والرحمة والمعاملة اللطيفة الرقيقة فهذه الفترة الأولى في الزواج هي فترة لا تزول من ذاكرة المرأة بسهولة لذا يجب أن يكون مهتم أكثر بالمعنى واعني بالمعنى المودة والمحبة، ولكي تكون لهذه الفترة ذكرى سعيدة يجب على الزوج أن يتصرف بلباقة ومودة فالكثير من الزيجات قد تنتهي بالفشل نتيجة تصرف الزوج برعونة في هذه الفترة من تعاطي المنشطات ومنبهات ومقويات كأنه يستعد لدخول حرب ضروس.
الإدمان ودوائر النشوة بالمخ:

لقد خلق الله الإنسان وحباه بنعمة العقل الذي هو وظيفة المخ ، ولقد ميز الله مخ الإنسان بتلك القشرة المخية والواسعة المساحة ، التي تتحكم في كل الوظائف الحياتية فتنظمها حسب نظام دقيق قد وضعه الخلاق العليم .. وجعل كل شيء فيه بقدر معلوم لا يزيد ولا ينقص لأن أي تدخل لزيادة أو إنقاص أية عملية عقلية فان هذا النظام يرتبك ويختل ويؤدي إلى نتائج وخيمة على ذلك الشخص الذي سمح بهذا التدخل في تأدية وظائفه الحيوية .
ولكي يحافظ الإنسان على حياته فإن عليه أن يأكل وان يشرب .. ولكي يحافظ على بقاء جنسه فان عليه أن يتزوج ويمارس العلاقة الزوجية الطبيعية .. حتى لا تكون هذه العمليات المهمة من مأكل ومشرب وجنس وعمليات روتينية مملة يقوم بها الإنسان وكأنه مجبر عليها .. فقد جعل الله هذه العمليات ممتعة تجلب السعادة النشوة فيأتيها الإنسان وهو مقبل عليها ويشعر أثناء القيام بها بلذة قد تكون محدودة ولكنها تصبح دافعاً لأن يقوم بوظائفه الطبيعية لكي يحافظ على بقائه وبقاء جنسه . والنشوة التي يشعر بها الإنسان أثناء قيامه بهذه الوظائف تأتى بسب آلية معينة تقوم بها عدة مراكز بالمخ .. إذ تفرز هذه المراكز مواد كيميائية معينه .. وعندما تتباين هذه المواد فان تياراً كهربياً ضعيفاً ينتج عنها ويسير في ألياف عصبية تصل بين هذه المراكز وتتحدد النشوة حسب قوة التيار وشدته وما يستغرقه من وقت قد يطول وقد يقصر حسب بناء الشخص الجسدي والنفسي .. ولكن عادة ما يستغرق دقائق معدودات ولا تتعدى في الغالب بضعة أجزاء من الساعة لأنها لو طالت عن ذلك .. أو زادت في شدتها فقد تؤدي إلى مضاعفات ، الإنسان في غنى عنها .. فالإنسان عندما يجوع يجد نفسه مدفوعاً لان يأكل .. وعملية الأكل ونوعيته تعطيه لذة معينة ولكنه بعد بضع دقائق قد تصل إلى ربع أو نصف الساعة يشعر بالشبع وتنتهي اللذة فكيف عن ذلك لأنه إذا استمر في الأكل فانه يصاب بالتخمة وعسر الهضم ثم السمنة كما انه يرهق الجهاز الهضمي والكبد وما يتبع ذلك من مضاعفات صحية وهذه القاعدة تنطبق على الشرب فعندما يشعر الإنسان بالعطش فانه يشرب الماء أو غير ذلك من العصائر فإذا ارتوى عطشه فان لذة تناول هذا الشراب تقف فكيف عن الشرب لأنها لو استمرت واستمر الإنسان في الشرب فانه يصاب بمضاعفات صحية قد تكون خطيرة وكذلك الجنس فعلى فترات تختلف باختلاف طبيعة الشخص الجسدية والنفسية والعمرية يجد الإنسان البالغ نفسه يريد أن يمارس الجنس فإذا قام بذلك فان هذه العملية وما يصاحبها من النشوة تنقطع في غضون دقائق معدودة لأنه إذا استمرت النشوة وتتابعت الممارسة فان ذلك يصيب الشخص بالإرهاق والإعياء ومضاعفات آخرى عديدة. 
والمادة التي تفرزها مراكز المخ التي تسبب النشوة هي مادة الدوبامين التي تسبب تيارا كهربيا ضعيفا يسير في الألياف العصبية التي تصل بين هذه المراكز والتي تقع ضمن الجهاز الحوفي في المخ الذي يقع في المنطقة التي تصل حافة القشرة المخية بما تحتها من مراكز تتحكم في الوظائف العقلية وقد أطلق العلماء على هذه الدوائر من الألياف العصبية والمراكز المخية التي تصلها دوائر النشوة التي تعمل بنظام المكافأة أي أن هذه النشوة التي يشعر بها الشخص أثناء ممارسته هذه العمليات الحيوية المهمة تصبح بمثابة مكافأة له لكي يعاود هذه الممارسة حتى تستمر الحياة وتتكاثر البشرية لكي تعمر الأرض كما أراد لها الله العلي الحكيم.
ولكن بعض الناس يجتاحهم المطمع ولا يقنعون بهذه اللحظات المليئة بالنشوة والسعادة ويريدون زيادتها والعيش فيها أطول مدة ممكنة ولقد وجد هؤلاء أن تناول بعض الموادالمخدرة يزيد من هذه اللذة ويضاعف مدتها ويجعلهم يعيشون الحلم السعيد أطول مدة ممكنة فيقدمون على تعاطي هذه المواد ويعاودان التعاطي حتى يقعوا فريسة الإدمان لان هذه المواد.. وان كانت تزيد من النشوة بالمخ ..فان هذه الدوائر سرعان ما تتعود على هذه المواد فتقل استجابتها لها مما يدفع الشخص إلى زيادة الجرعة المرة بعد المرة جرياً وراء اللذة التي تتباعد رويداً رويداً حتى تأتي مرحلة تختفي فيها هذه النشوة تماماً.. ولا يصل إليها الشخص مهما كانت الجرعة التي يتناولها والتي تسبب له تسمماً عقاقيرياً .. قد يفضي به الى الموت .. فإذا ما تبين للشخص وهم النشوة التي يجري وراءها .. وأنها قد أصبحت بعيدة المنال .. فيحاول أن يتوقف عن التعاطي ..فإنه يشعر باشتياق جامح لتناول هذه المادة الذي تصاحبه أعراض جسدية ونفسية تعرف بالأعراض الانسحابية .. التي تكون مؤلمة جداً لدرجة لا يستطيع الشخص تحملها فيعاود التعاطي ليس جرياً وراء النشوة كما كان في السابق .. ولكن تحاشياً للأعراض الانسحابية الشديدة التي لا يستطيع منها فكاكاً إلا بمعاودة التعاطي . 
إن المدمن يضر نفسه بنفسه .. ولا يخرج من ذلك بأية فائدة ولا حتى الشعور بالنشوة التي تعاطى ما تعاطاه من المواد المخدرة والمنشطة جرياً وراءها.
أن النشوة التي جعلها الله في تناول الطعام .. واحتساء الشراب .. وممارسة الجنس تصبح غير ذات معنى لدى المدمن .. لأن النشوة العارمة التي يشعر بها عندما يتناول جرعة هيروين عن طريق الوريد مثلاً تصبح هي الغاية وليست الوسيلة فقط .. وبذلك يكف المدمن عن ممارسة الجنس ..لأنه اصبح لا يستشعر نشوة بجانب نشوة تعاطي المخدر .. بل أن نفسه تعاف الطعام لأنه لا يستطعمه كذلك .. وقد يصل به الأمر حتى الى عدم الشرب .. لان الماء وغير ذلك من أنواع الشرب المختلفة أصبحت ليست بذات قيمة لديه .. فالقيمة الوحيدة لديه هي تعاطي المواد التي أدمن عليها ، التي أصبحت هي كل شيء بالنسبة له ..فقد تلاشت النشوة لديه عند ممارسة جميع الوظائف الطبيعية .. وحتى نشوة تعاطي المخدر تأخذ في التلاشي هي أيضا حتى تصل به الحال الى انه قد أصبح عبداً للتعاطي لأنه إذا توقف فان هناك عقاباً أليما في انتظاره .. وهي الأعراض الانسحابية . 
يا سبحان الله .. لقد خلق الله الإنسان وخلق له من وسائل المتعة الطبيعية ما يجعله يتمتع بحياته .. وجعل له أوقاتاً معلومة للإحساس بالنشوة والسعادة .. ولكن طمع البعض يدفعهم لان يحصلوا على قدر أكبر من المتعة واللذة وذلك بتعاطي المخدرات والمنشطات ..فإذا ما أدمنوا عليها ..فقدوا كل وسيلة للمتعة والسعادة .. وأحالوا حياتهم الى جحيم لا يطاق.
آثار التعاطي والإدمان في الحياة الزوجية :

قصر الكلام على الإدمان يجعل القارئ يظن أن تعاطي الخمر أو المخدرات أو المنبهات، ليست له الآثار والأضرار نفسها طالما أن المتعاطي لم يصبح مدمناً بعد ، لكن الذي يجب الانتباه إليه هو أن آثار التعاطي ولو من حين إلى آخر، هي في الغالب الآثار نفسها التي للإدمان، إلا أن الإدمان أشد ضرراً وتمكناً.. فحتى ما يسمى بالشرب الاجتماعي، أي شرب الخمر في المناسبات الاجتماعية دون الإدمان عليه، حتى هذا النمط من شرب الخمر له آثاره المؤذية للعلاقة الزوجية والحياة الأسرية. 



ولنتأمل الآيتين الكريمتين التاليتين حيث تتحدث الأولى عن الزوجية في الخلق وعن الغاية الكبرى منها ومن الزواج، وتتحدث الثانية عن أهم أضرار الخمر وعن تحريمه نهائيا، قال تعالى: ( ومن آياته أن خلق لكم من أنفسكم أزواجاً لتسكنوا إليها وجعل بينكم مودة ورحمة إن في ذلك لأيات لقوم يتفكرون) [ الروم: 21]. وقال أيضاً: ( إنما يريد الشيطان أن يوقع بينكم العداوة والبغضاء في الخمر والميسير ويصدكم عن ذكر الله وعن الصلاة، فهل أنتم منتهون) [ المائدة: 91].

العداوة والبغضاء:
إذا هما المودة والرحمة اللتان خلق الله الميل إليهما بين الجنسين، والمودة ضدها البغضاء، والرحمة ضدها العداوة.. والخمر وباقي المخدرات والمنبهات ( كالكوكايين وغيره) تزيد العداوة في نفس من يتعاطاها ما دامت في دمه وما دام تحت تأثيرها، وقد لا يقتصر الأمر على زيادة العداوة وهي الشعور بالعداء والرغبة في الإيذاء، بل كثيراً ما يبلغ الأمر حد العدوان، وهو السلوك المؤذي للآخرين سواء في الجسد أو المشاعر أو الممتلكات، وهذا شيء أثبتته الدراسات النفسية المعاصرة، ويعرفه كل من يتعاطى أو لديه في بيته شخص يتعاطى أو يعمل في علاج المدمنين حيث يسمع منهم من القصص ما يؤكد ذلك.

إن العداوة التي تشتد في نفس الإنسان من شرب الخمر أو تناول مخدراً تتعاظم كلما زادت الجرعة التي تعاطاها، لكن حتى الجرعات الصغيرة تسببها وتزيدها، وهذه العداوة لابد لها من أن تظهر في سلوك الزوج المتعاطي ولو في نبرة صوته أو إيماءاته، وغالباً ما تظهر واضحة في كلماته الجارحة التي يوجهها إلى زوجته، وفي أحيان كثيرة يصل الأمر إلى الضرب والإيذاء الجسدي الشديد، صحيح أن الزوجة قد تغفر أحيانا، وبخاصة إن تم عدوان الزوج عليها وهو في سكر شديد، لكن في أكثر الحالات يكون الزوج المتعاطي عدائيا وعدوانيا مع أنه لم يبلغ حد السكر والهياج الذي لا يعي معه الإنسان ما يقول، بل يبدو واعياً وعاقلاً لكنه غير ودود ولا رحيم، وهذا يكون عند تعاطي الجرعات الأصغر من الخمر والمخدرات، والتي يظن الكثيرون ظنا خاطئاً أنها لا تؤذي ولا تؤثر.

تدمير المودة:

إذاً فالتعاطي والإدمان ينسفان السبب الأكبر الذي من أجله جعل الله الناس ذكوراً وإناثا، وشرح لهم الزواج ليكون بينهم المودة والرحمة، والتعاطي والإدمان يزرعان العداوة والبغضاء، مكانهما، فيفقد الأمن والسكن النفسي من الحياة الزوجية، إذ من أين يأتي الأمن والسكن والمرأة تتوقع زوجاً يأتيها آخر الليل عصبياً وعدوانياً إن يشتم ويضرب ويهدد، ويملأ سكون الليل بصخبه وصراخه، فيدُخل الرعب إلى قلب الزوجة وقلوب الأولاد، ولا يكون أحد منهم سعيداً بعودة مثل هذا الزوج إلى بيته. 

زوال العقل:

ولابن تيمية رحمه الله في كتابه الاستقامة تعريف دقيق للسكر بأنه حالة يجتمع فيها زوال العقل والنشوة، وزوال العقل ولا يشترط فيه أن يكون بزوال الوعي، فالعقل يحتاج إلى الوعي، لكن يمكن للعقل أن يزول مع بقاء الشخص يقظاً، بل قد يكون أشد يقظة وانتباها، كما هو الحال في كثير من الأمراض العقلية التي يفقد فيها الإنسان قدرته على المحاكمة السليمة للأمور، أو تنفلت ضوابط السلوك لديه فيذهب حياؤه وخجله، ويتجرأ على فعل ما لم يكن ليفعله أبداً وهو سليم العقل.. فالعقل في الأصل اللغوي هو الربط والتقييد، وهو القدرة على التفكير المنطقي السليم، وكلاهما يختل في الأمراض العقلية دون تأثر الوعي، وهذا يعني أن الحالة التي يكون عليها متعاطي مادة منبهة كالكوكايين ينطبق عليها تعريف ابن تيمية للسُكر حيث تجتمع فيها النشوة الممتعة مع زوال العقل المتبدي في الانفلات من الضوابط التي كانت تحكم سلوك الشخص، وإذا زادت جرعة الكوكايين اضطرب التفكير وصار المتعاطي مختلاً يرى من حوله أعداء يتربصون به، كل ذلك وهو في أشد اليقظة والتنبه. 
المخدرات .. وباء فتاك تحت وهم النشوة :

عرّفت منظمة الصحة العالمية .. إدمان العقاقير بانه حالة مؤقتة أو مزمنة من السكر الضارة بالفرد وبالمجتمع تترتب على التعاطي المتكرر لعقار طبيعي أو مركب وتتضمن من الخصائص مايلي:
1 حاجة قاهرة إلى الاستمرار في تعاطي العقار وإلى الحصول عليه بأي وسيلة، 
2 ميل إلى زيادة كمية الجرعة بسبب ازدياد قدرة الجسم على تحمل العقار، 
3 الاعتماد النفسي وفي بعض الأحيان الاعتماد الجسمي على العقار أما الاعتماد النفسي على العقار فيشار إليه في أغلب الأحيان بالاعتياد الاعتماد الشديد على العقاقير بسبب الراحة النفسية التي تنتجها 
واما الاعتماد الجسمي على العقار فيتضمن حالة فسيولوجية معدلة ناشئة عن طول فترة استخدام العقار وتتميز بظهور أعراض الانسحاب عند التوقف عن استخدامه ومن العقاقير التي قد تؤدي إلى الاعتماد النفسي الشديد أو الاعتياد عقاقير الافميتامين الكوكايين بايوت د، إس، دي ماريجوانا على حين ان الافيون والمورفين والهيروين والباربوتييورات وبعض المهدئات والكواديين عقاقير من النوع الذي يحدث الاعتماد الفسيولوجي، 

وفيما يلي بيان بالعقاقير التي يعتمد عليها المدمنون والتي هي أكثر انتشاراً من غيرها:

1 الأفيون:
مادة لزجة بنية قاتمة أو سوداء تستخلص من الثمار القرنية غير نبات الخشخاش ويتم تعاطيه عن طريق التدخين عادة فيعطي رائحة قابضة حادة، 
ومشتقات الأفيون تسبب الإدمان كذلك بما في ذلك المورفين والهيروين والكوكايين والديميرول والهيروين هو أخطر هذه العقاقير والمدمنون قد يبدأون باستنشاقه ثم ينتقلون إلى حقنه في الذراع أو الساق ثم إلى حقنه في الوريد مباشرة، والأفيون ومشتقاته تعمل بوصفها مهبطات تنتقص من حدة الجهاز العصبي المركزي وتحدث نقصاً في الخوف والألم والجنس والجوع وبطول استخدامه ينخفض ما لدى الفرد من طموح وكفاءة عقلية وعدوان ومعايير اخلاقية، 

2 الماريجوانا أو الحشيش:
ومن الأعراض التي تترتب على استعماله في بعض الأحيان القابلية للتهيج والقلق وعدم تنسق الحديث وتماسكه وكذلك يؤدي تناوله بصورة مزمنة إلى صعوبة النوم والتبلد الوجداني وفقدان الانتاجية الموضوعية وتناقص الكفاءة الاجتماعية والعقلية، 

3 الكوكائين:
ومن الأعراض أنه بعد استمرار استعماله يؤدي بالفرد إلى أن يصبح كثير التشكك قابلاً للتهيج إلى ان تبدأ عنده الهلاوس المفزعة كأن يشعر الفرد وكأن هناك حشرات تسعى تحت سطح جلده كما أن المدمن على استخدامه قد يتحول إلى العدوان العنيف والقتل، 

4 الباربتيورات:
ومن أعراضها عند التوقف بعد استعمالها لفترات طويلة وبجرعات كبيرة يؤدي إلى حدوث نوبات عنيفة شبيهة بالصرع وإلى القلق والغثيان والارتعاشات وعدم الاستقرار، 

دور الجامعة في علاج ظاهرة 

الإدمان

الجامعة هي معقل الفكر الإنساني في أرفع مستوياته، ومصدر لاستثمار وتنمية أهم ثروات المجتمع وأغلاها وهي الثروة البشرية، وتهتم الجامعة ببعث الحضارة العربية والتراث التاريخي والتقاليد الأصيلة، ومراعاة المستوى الرفيع للتربية الدينية والخلقية والوطنية
من خلال وظائفها المنوطة بها، حسبما حددها القانون الجامعات، فمن خلال التدريس(التعليم) يتم دراسة مقررات ومناهج دراسية تعالج ظاهرة تعاطي المخدرات، وتوضح آثارها الصحية والاجتماعية وغيرها.

وكذلك من خلال وظيفة البحث العلمي يتم عمل أبحاث علمية متخصصة حول ظاهرة الدمان، بدراسة الأسباب المختلفة التي أدت إليها وتحليل نتائجها للوصول إلى توصيات لعلاج الظاهرة.

كذلك عمل مسابقات للطلبة حول هذه الظاهرة بهدف تزويد ثقافتهم من خلال البحث بالمعلومات المتعلقة بهذه الظاهرة وطرق علاجها.

طرح مسابقات لتأليف الكتب العلمية حول هذه الظاهرة والمتخصصين من أساتذة الجامعات، ومنح الكتب الفائزة مكافآت مادية، وطبعها ضمن منشورات الجامعة وتوزيعها على الطلاب بأسعار رمزية.

تقدم 

مما لا شك فيه أن مشكلة انتشار المخدرات وتعاطيها خاصة بين الشباب بما فيهم تلاميذ المدارس وطلاب الجامعات ، وظهور أنواع جديدة من المخدرات غير التقليدية المعروفة  بالحشيش والأفيون ، تتمثل في الهيروين الذي يستخلص بصورة  مركزة  من الأفيون – وكذلك المروفين- والكودايين – وظهور المنشطات مصل الكوكايين والفيتامينات والقاط.

وتعد وسائل التعاطي ، ما بين التعاطي بالفم – والتعاطي بالشم عن طريق الأنف – والتعاطي بالحقن تحت الجلد وبالوريد – وانتشار هذه المواد جميعها في مختلف الأوساط الاجتماعية بدءا من الأحياء الراقية وحتى الأحياء الفقيرة – غزت هذه المواد المخدرة صفوف تلاميذ بعض المدارس الإعدادية والثانوية – ومدرجات الجامعة – واستشرت بين ورش الحرفيين والعمال المهرة والصناع – أدمن هذا الوباء التلميذ والطالب والضابط والمهندس والتاجر والعامل – فأصبحوا أسرى لهذا الوباء  المدمر – وأصبحت الصحف اليومية تطالعنا بحوادث السرقة والخطف والنصب والتحايل والاغتصاب والقتل بسبب إدمان هذه المواد الفتاكة التي أصبحت أخطر من مرض السرطان والإيدز – وأصبح الطريق معبدا سهلا أمام المدمن – في فترة قليلة من الزمن – إما للسجن – أو للجنون – أو للموت العاجل والمؤكد فاذا ساعدته الظروف على أن يفلت من العقاب – فالجنون هو المرتبة التالية . وإذا وصل إلى الجنون فلا علاج حتى يلاحقة الموت المؤكد – وهذا هو مصير كل مدمن يعيش منبوذا محتقرا من مجتمعة وأهله – يموت ميته الكلاب الضالة بعد أن تباعد عنه الأهل والأصدقاء.

تعريف المخدرات:-

يقصد بالمخدرات من جهة ، مواد التخدير الخاضعة للرقابة الدولية وفقا لاتفاقية عام 1961م كما أكدته اتفاقية عام 1971م

والمادة المخدرة ذات تأثير دعائي ، حيث تنبه الشخص المتعاطي لآن يطلب اللذة والنشوة والانعزال التام عن مجريات الحياة اليومية وعوامل الخطر من جراء تناولة مرتبطة بالمخدر نفسه . فالمواد الكيماوية الموجودة في المخدر والكمية أو أضافه مواد أخرى إليها تعتبر جميعها مصدرا لعوامل الخطر ، علاوة على ذلك تصبح شخصية المتعاطي غير قادرة على مواجهة ويعزل نفسة تبعا لذلك عن محيطة ومجتمعة وثقافته.

والمخدر في اللغة – مادة تحدث خدرا في الجسم يتناولها . والمخدر يشمل – القلق – الحيرة – الفتور – الكسل – الثقل – الاضطراب التسيب.

أنواع المخدرات

تنقسم المخدرات الخاضعة للرقابة الدولية إلى :-

(1) مشتقات الأفيون الطبيعية " الخشخاش " والاصطناعية وهي:-

الأفيون – المروفين – الكودايين – الهيروين.

(2) بديل الأفيون الاصطناعي وهي:-

البتيدين.

(3) القنب . " الحشيش" نبات القنب – عصارة القنب – رتنج القنب .

(4) أورق الكوك – والكوكايين .
(5) المواد الباعثة للهذيان " مادة  L.S.D – مادة الميسكالين – مادة البسيلوسين – مادة  DMT وDET  مادة   THC STP "
(6) المنبهات : " الأمفيتامينات"
(7) المسكنات : ( باريتريورات – ميتاكالون )
عوامل انتشار المخدرات

أكد علماء الاجتماع – وعلماء النفس – وعلماء التربية ورجال الدين ورجال مكافحة المخدرات وزيارات الباحث الميدانية على :

مجالس السوء:

تسرى العدوى في تعاطي المخدرات بين رفقاء السوء إذا كان فكرهم خاليا من الأيمان بالله والخلق السليم .وضغط الجماعة وتأثير الشبان بعضهم ببعض وعادة ما يكون في سيئ الأفعال ومنها تعاطي المخدرات.

التربية المنزلية الفاسدة:

بسبب الخلافات الأسرية بين الزوجين وتعاطي الأب للمخدرات والمسكرات – إهمال الأطفال . تفكك الأسرة ضعف الأشراف الأبوي – يدفع الأبناء لتعاطي المخدرات.

الإخفاق في الحياة:

بسبب العجز من مواجهة ظروف الحياة ومسؤولياتها وتسلل اليأس إلى الشخص الذي يدفعة للهروب فيتجه للمخدرات والشعور بالسليبة في المجتمع والهامشية الاجتماعية بالشباب لتعاطي المخدرات.

البطالة:-

من العوامل المباشرة للانحراف عدم وجود فرص العمل المناسبة الأمر الذي يدفع العاطل للاتجاه بغرض الهروب من الواقع والشعور بالإحباط .

التقليد ولمحاكاة والتفاخر:-

بين الشباب في سن المراهقة المتأخرة سن الشباب حيث تبين أغلب الدراسات الاجتماعية وضبطيات رجال مكافحة المخدرات أن أغلب المتعاطين من الشباب كان بغرض حب الاستطلاع والتجريب.

الهجرة:-

وما يتبعها من ضغط في الحياة الجديدة أو التأثر بالحضارة الجديدة مما يدفع البعض لتعاطي المخدر أما بغرض الاسترخاء أو بغرض مجاراة المجتمع الجديد

رواج بعض الأفكار الكاذبة مت المخدرات.

بأنها تعمل على الإشباع الجنسي وأتاحه المتعة والبهجة وإدخال السرور .

مدى انتشار المخدرات:-

يتزايد في العصر الحاضر انتشار استخدام المخدرة بين مستويات مختلفة اجتماعيا واقتصاديا ، إذا اتسع استعمال الكوكويين في أنحاء مختلفة من العالم – كما استشرا الإقبال على الهيروين وبخاصة في أوروبا وشمال أفريقيا.

أما في مصر فتشير البحوث العملية إلى أن تعاطي المخدرات غالبا ما ينتشر بين سن 15-17  عام بين شرائح المجتمع المختلفة – أي في فترة المراهقة- أما بعد سن العشرين فتقل نسبة من يبدءون التعاطي ، ثم تتناقص النسبة تدريجيا بين سن الرابع والعشرين وسن الثلاثين أو أكبر.

كما لوحظ أن أكثر الشباب – ذكورا أم إناثا – الذين يقبلون على تعاطي المخدرات بأنواعها يقعون في فئات الحرفيين والتجار ، ومن يعمل في محيطهم في الريف أو في الحضر . ولعل من أسباب هو الارتفاع المطرد في مستوياتهم الاقتصادية.

مناطق إنتاج المخدرات في العالم.

مناطق إنتاج المخدرات 

أولا : الأفيون والهيروين.

أمكن تقسيم مناطق إنتاج الأفيون والهيروين إلى ثلاثة مناطق رئيسية هي:-

إقليم الهلال الذهبي:

ويشمل دول – إيران – باكستان – تركيا – يقدر الإنتاج السنوي 60% من إنتاج العالم " حسب تقدير إدارة مكافحة المخدرات الأمريكية لعام 1982م"

إقليم المثلث الذهبي 

ويشمل دول – تايلاند – لاوس – بورما ، ويقدر الإنتاج بنحو 15% من إنتاج العالم . بالإضافة إلى أفغانستان – إيران – الهند – تركيا – باكستان . 

المكسيك : 

تعتبر من الدول الحديثة العهد بإنتاج وزراعة المخدرات ووصل معدل الأنتاج بنحو 25% من إنتاج العالم تقريبا.

ثانيا : الكوكايين:-

يكاد ينحصر الإنتاج في جنوب ووسط أمريكا الوسطى وتضم كل من كولومبيا – بوليفيا – بيرو ، ويهرب الإنتاج إلى الولايات المتحدة الأمريكية ، وتنتج كولومبيا وحدها نصف إنتاج العالم من الكوكايين .

ثالثا: الميراجوانا والحشيش " القنب الهندي"

يزرع القنب الهندي في كولومبيا وجاميكا والمكسيك كما يزرع في لبنان – باكستان – المغرب ، وتأتي باكستان في مقدمة دول العالم إنتاجا للحشيش ويصل إنتاجها إلى 41% من إنتاج العالم.

رأي علم الاجتماع

رأي علم الاجتماع في ظاهرة تعاطي المخدرات:

ويحدد رجال علم الاجتماع – العوامل المشجعة للانحراف في ثمان نقاط هي:-

(1) التدريب الاجتماعي الخاطئ أو الناقص ويظهر في المجمعات التي تتناقص فيها القيم التربوية وتفكك الأسرة بصورة ملحوظة.

(2) إجراءات الضعيفة سواء بالنسبة للامتثال أو الانحراف تؤدي إلى خلق حالة قمعية عند الأفراد ، فيظن بعضهم أن سلوكه في المجتمع كفرد لا يعني أحدا ، من أجل هذا يجب التأكد على الجزاءات الإيجابية في كل حالة رعاية النظام.
(3) ضعف الرقابة : إذا قد يحدث أن تكون الإجراءات شديدة ولكن القائمين على تنفيذها لا ينفذونها بدقة بسبب قلة القوى العاملة في ميدان الضبط الاجتماعي.
(4) سهولة التبريد للتقليل من حدة الاعتداء على المعيار أو تلمس المعاذير.
(5) عدم وضوح المعاير الذي يؤدي إلى بلبلة الأفكار والاتجاهات وخاصة عندما يختلف المعيار بين الأفراد .
(6) قد تحدث اعتداءات على المعايير بصورة سرية فيظل المعتدون بمنأى عن العقاب الاجتماعي والقانون ، وقد ينفي الاعتداءات على المعايير إذا شملت أشخاصا لا يتعاونون مع أجهزة الضبط الاجتماعي في كشف المعتدين ونوع اعتداءاتهم.
(7) تناقص نواحي الضبط الاجتماعي ، فتجمد القواعد القانونية ولا تساير التغيير الاجتماعي والثقافي في الوقت الذي يتطور فيه المجتمع بصورة تعطل فاعلية هذه القواعد وتجعلها عقيمة من وجهة نظر السكان.
(8) بعض الجماعات الانحرافية في المجتمع تكون من القوة بحيث تضع لنفسها ثقافة خاصة ، تزين الانحراف وتجعله قانونيا ، وتخلق في نفس الأفراد المنتمين لها مشاعر متعددة وقوية من الولاء .
آثار المخدرات على المجتمع:-

أثبتت معظم الدراسات التي أجريت على المخدرات أن الفئات المتعاطية أغلبها من الشاب الذي يعتمد عليه المجتمع في عمليات الإنتاج وبالتالي تصبح قوه معطلة وعبئا على الاقتصاد القومي.

آثار المخدرات على أسرة المدمن:

استقرار الأسرة يعني استقرار أعضائها – واضطراب الأسرة يعني اضطراب اعضاها .

* فالأب الذي يتعاطي المخدرات وينفق عليها جزءا من دخلة هو في حقيقة الأمر يحرم أسرته من إشباع حاجاتها الأساسية من مأكل وملبس كما يحرمها من توفير فرص التعليم والعلاج وجوانب الترفيه المختلفة حتى في أبسط صورها – ويمكن لهذا الوضع أن يدفع بالزوجة والأبناء للبحث عن عمل ، وقد يؤدي ذلك للانحراف

قصص واقعيـــة سببها المخدرات
مأســــاة شاب :- بدأت تعاطي المخدارت عندما كنت في مرحلة المراهقة وكان عملي وقتئٍذ سائق شاحنة فبدأت باستخدام الحبوب المنبهة لكي أسهر في الليل وأنام في النهار وظللت على هذه الحالة لمدة تزيد على ثلاث سنوات حتى أصبحت تلك الحبوب دمي عملت بعد ذلك بالتجارة وأشار علّي أحد أصدقاء السوء باستخدام الخممور بدلاً من الحبوب ، فصرت أشرب الخمر حتى ألقي القبض علّي وسجنت . وبعد خروجي من السجن استخدمت الهيروين حتى أصبحت عبداً لهذه المادة اللعينة . فلا أستطيع النوم دون أخذ جرعة من الهيروين . تدهورت صحتي بسرعة وساءت أموري المادية والمعنوية واضطررت إلى ترك أولادي وعائلتي هرباً من هذا الجحيم الذي وقعت فيه بسبب المخدرات التي ليس وراءها إلا الخراب والدمار ..  ي
 

 

يقتل والده وإخوته :- ذكرت في إحدى الصحف  .. أن شاب في التاسعة عشرة من عمرة عرف عنه حسن الخلق والهدوء والمرح ولكنه تغيّر بعد أن أدمن شرب المخدرات فأصبح عصبي المزاج يميل إلى العنف والشدة وفي ذات يوم حصل شجار عادي بينه وبين والده فما كان منه إلا أن يمسك بفأس واعتدى على أسرته ، فقتل والده وثلاثة من إخوته ، وعند التحقيق تبين أنه كان واقعاً تحت جرعة الهيروين 
 

حادثــــة غريبـة:- ذكرت في إحدى الصحف .. أن شاباً كان على غير وفاق مع زوج أمه ، وفي ذات يوم أعطاه أحد أصدقاء السوء خمس سجائر من الحشيش ، وبعد أن أكمل تدخينها خرج هائماً في الشوارع وبعد أ، أعياه التعب لجأ إلى أحد الفنادق وقضى فيه ليلته . وفي الصباح قدّم نفسه للشرطه معترفاً بأنه قتل زوج أمه ولما حققوا في الأمر لم يجدوا أنه قتل أحداً ، وإنما كان ذلك تخيلاً من تأثير المخدرات التي تعاطاها
ال تعالى: ياأيها الذين آمنوا إنما الخمر والميسر والأنصاب والأزلام رجس من عمل الشيطان فاجتنبوه لعلكم تفلحون . إنما يريد الشيطان أن يوقع بينكم العداوة والبغضاء في الخمر والميسر ويصدكم عن ذكر الله وعن الصلاة فهل أنتم منتهون فقد نهى الله عز وجل في هذه الأية عن الخمر وحذرمنها  فمن لم يجتنبها فقد عصى الله ورسوله . وقد لعن شاربها في عدة أحاديث.والخمر ماخمر العقل أي غطاه سواء كان رطباً أو يابساً أو مأكولاً أو مشروباً . وكل مسكر خمر وكل خمر حرام . وللخمر أضرار كثيرة في الصحة والمال والدين والدنيا والأخرة ذكرها الإمام ابن القيم في كتابه حادي الأرواح والذهبي في الكبائر فمنها :  - أن الخمر تغتال العقل ، تكثر اللغو  على شاربه- تنزف المال وتصدع الرأس - هي رجس من عمل الشيطان - توقع العداوة والبغضاء بين الناس- تصد عن ذكر الله وعن الصلاة - تدعو إلى الزنا وربما دعت إلى الوقوع على البنت والأخت وذوات المحارم - تذهب الغيرة - من قلب شاربها - تورث الخزي والندامة والفضيحة - تلحق شاربها بأنقص نوع الإنسان وهم المجانين - تسلبة أحسن الأسماء والسمات - وتكسوة أقبح الأسماء والصفات - تسبب قتل النفس وافشاء السر الذي في افشائه مضرته وهلاكه - تهتك الأستار وتظهر الأسار - تهون ارتكاب القبائح والإثم - تخرج من القلب تعظيم المحارم - المداوم على شاربها كعابد وثن - إنها جامع الإثم ومفتاح الشر- أن من شربها في الدنيا لم يشربها في الأخرة - إن مدمنها إذا مات ولم يتب لا يدخل الجنة - ان الله لا يقبل من شاربها حسنه - ان من شرب الخمر لا يكون مؤمناً جين يشربها - أن شارب الخمر عليه الحد ثمانون جلدة - لايعاد شارب الخمر إذا مرض ولا يسلم عليه لأنه فاسق ملعون قد لعنه الله ورسوله إلا من تاب ومن تاب تاب الله عليه  اللهم تب علينا انك التواب الرحيم اللهم أحفظ مجتمعنا المسلم من موجبات غضبك وأليم عقباك ياحي ياقيوم ياذا الجلال والاكرام 
 

آفات الخمر وأضرارهـــــا
للشيخ محمد بن سالم البيحاني رحمه الله قال : أضر مايكون من المعاصي على أصحابها ضرر عاجل بعد الزنا هو الخمر الذي يهيج المعدة فيسبب القئ . ثم يسبب التهابات مزمنة فيها وأخيراً يتلف الكبد تدريجياً . ثم يكون بعده الإستسقاء القاتل ومن أدمن الخمر تصلبت شرايينه وتأثر بها قلبه وكلاؤه ومخه وضعف جسمه ضعفاً يعجز معه عن مقاومة الأمراض المعدية وأولاده يصابون بالصرع والجنون والشلل وضعف الإدراك ويفسد عقله ومزاجه ويذهب ماله وكرامته وذكر بعض الأطباء من مضار الخمر أربع عشرة خصلة وهي : - 1. أنها تخدر المراكز الحسية العصبية العلياء فيصاب شاربها بجنون وقئ فيلحق الأذى بالناس وبنفسـه -2. تنبه القلب تنبيهاً شديداً يعقبه ضعف وهبوط - 3.تضعف مناعة الإنسان ضد العدوى بالأمراض-4.مدمن الخمر يعّرض للإصابة بالسل أكثر من غيره -5.نسبة نجاح العمليات الجراحية في مدمن الخمر قليلة- 6.أجري فحصص دقيق في عدة مستشفيات للأمراض العقلية في أنحاء مختلفة من العالم وقد أسفر هذا الفحص عن أن ما يقرب من 50% من  نزلاء تلك المستشفيات سلالة اعتادوا شرب الخمر - 7.الخمر تتلف الكبد والكلى وتسبب الضعف العقلي والجسمي والعصبي - 8. المصابون بضعف الدم والبول السكري وأمراض القلب لو شربوا الخمر كانوا بمثابة المنتحرين - 9.أن الخمر لا تساعد على الهضم بل هي النقيض تعرق عملية الهضم - 10.ليس للخمر وهي رجس من عمل الشيطان أي قيمة غذائية -11.مدمن الخمر الفقير ينفق من ماله على كؤوس الخمر أضعاف ما ينفقه على صحاف الطعام وهو يجوع ليسكر ولكن على حساب صحته وصحته زوجته وأطفاله الصغار فيتعرضون جميعاً للأمراض الفتاكة -12.تدل الإحصائيات الطبية أن نسبة كبيرة من الذين يصابون بالأمراض التناسلية  تعرضوا لهذه الأمراض على أثر شربهم للخمر - 13.ما من مدمن للخمر أعقب نسلاً قوياً حيث أنها تورث صفات الضعف للجنين من الخلية الضعيفة التي تكونه -14.أن أكثر مــن 40% من حوادث السيارات يرجع السبب فيها إلى الخمر . ولاشك أن فتك الخمر بالناس أشد من فتك الطاعون والحروب والمجاعات فلا يتحقق الفلاح إلا بجتنابها
أسباب تعاطي المخدرات
هناك أسباب عديدة لتعاطي المخدرات ومن أهمها مايلي :- ل
ضعف الوازع الديني وعدم اللجوء إلى الله تعالى في الشدائد والمحن 
الترف الزائد ووفرة المال لدى كثير من الناس 
                       أصدقاء السوء الذين يزينون للإنسان قبائح الأفعال 
الفراغ القاتل  ومحاولة شغله بأي وسيلة 
الهروب من مواجهة المشكلات وعدم القدرة على حلها ولكنه هروب إلى جحيم المخدرات 
القنوات الفضائية وماتبثه من برامج وأفلام تدعو إلى الفواحش والرذيلة بشتى أنواعها ومنها إدمان المخدرات 
اللجوء إلى بعض الأدوية المهدنة دون استشارة أهل الاختصاص فيقع الإنسان في الإدمان دون أن يشعر 
حب الإستطلاع والتجربة ومن التجارب ماقتل 
الاعتقاد الخاطئ بأن المخدرات تزيد في القدرة الجنسية والواقع خلاف ذلك 
الرغبة في زيادة القدرة على العمل والسهر والمذاكرة 
اعتقاد عدم تحريم المخدرات 
تقليد بعض المشاهير من أهل الفن والطرب الذين يتعاطون المخدرات 
تهاون بعض الدول في التصدي لهذه المشكله 
سوء التربية  وعدم اهتام الوالدين بتنشئة الأبناء على الطهر والفضيلة 
وجود عصابات متخصصة في الترويج للمخدرات وتسهيل وصولها إلى أي مكان 
