مقدمة
يجتاز المجتمع المصري المعاصر مرحلة دقيقة من المتغيرات التطويرية المتلاحقة .. يستخلص فيها عبرة الماضي ، ويتطلع إلى مستقبل مشرق ، وتنعكس هذه المتغيرات على المدارس والجماعات والأفراد ، وفي مقدمتها مؤسسات بناء الإنسان ، ووزارة التربية والتعليم هي المعنية بموائمة هذه المتغيرات ، وصياغتها ، وإعداد الفرد على التكيف معها ومعايشتها ، والإسهام في متطلباتها . 
ومن أجل ذلك أقدمت الوزارة على خطوة واعية ، تستهدف التقييم الموضعي لما هو قائم ، ثم المزج الواعي مع متطلبات العصر وسمات التطوير والتحديث ، انفتاحاً على الغد 
ولا شك أن العمل الاجتماعي يؤدي دوراً بارزاً في المؤسسة التعليمية الحديثة ، ويقع على عاتق الأخصائيين الاجتماعيين مسؤولية القيادة في هذا المســار .
ومن المعلوم أنه كلما حَقّق كمٌّ ما منتهى محتواه ، فإنه يتحول إلي كيف في مبتدأ فحواه . هذه هي طبائع الأمور ، وفي المنعطفات يتعاظم أثر التربية الاجتماعية في التنشئة السويـة ، وبناء الإنسان ، وإعداده مواطناً صالحاً يساهم في بناء وتنمية المجتمع .
لذا وضعنا هذا الدليل المختصر لمنهاج عمل الأخصائي الاجتماعي في المدرسة ، وأهمية تعرفه على متطلبات المرحلة السنية التي يتفاعل معها بأدواره المختلفة في كافة جوانب العمل مع هذه المرحلة .
والله أسأل أن يوفقنا جميعاً لخدمة طلابنا الأعزاء
       يلعب الأخصائى الاجتماعى دورا مهما فى المدرسة , فقلما تخلو مدرسة منة , لأهمية الدور الملقى على عاتقة , فهو الشخص الذى يلجأ إلية الطالب فى سرد مشكلاتة واثقا مطمئنا إلى أن المعلومات
التى يقولها لن تتسرب خارج مكتبة , هذة الصورة التى نضعها فى أذهاننا للأخصائى الاجتماعى وهى التى تتبادر إلى ألسنتنا فور البدء فى الحديث عن الأخصائى الاجتماعى , فهل هذة الصورة هى كل الحقيقة وما طبيعة الأدوار المنوطة بالأخصائى الاجتماعى وهل فعلا ينفذها 
                                       مشكلة الدراسة 
تتعدد العوامل التي تعيق الأخصائي الاجتماعي عن أداء عمله وتحقيق الهدف المنشود
من ذلك ...وتتفاوت هذه العوامل ما بين نفس الأخصائي والطالب ... من ذلك :
1. عوامل أساسية مرتبطة بالأخصائي مثل {القصور المهني في المهارات مثل :مهارة
الإنصات ،التفاعل ، عدم معرفة النماذج للممارسة ، عدم الاهتمام بالبيانات .
2.الصفات الشخصية مثل : الاستعجال وعدم التأثير ، صعوبة اتخاذ القرار والتردد 
فقد اللطافة والكياسة ، الغرور . عدم الهدؤ .
3.الإفتقاد للصفات النفسية الإيجابية عند الأخصائي ليكون : عصبي ، عنيد ،مزاجي ،
4.عدم الإعداد للمقابلة مع الطالب والعشوائية في إجرائها .
5. ضعف البعد الديني في معاملة الأخصائي وعمله مع المريض .
6.عدم إظهار الأخصائي إهتمامه بالطالب أو أن يكون منفرا له . 
7.بالنسبة للعميل : من أهم الصعوبات التي تقابل الأخصائي من الطالب هو عدم التعاون معه بسبب { أسلوب المقابلة ،الهيئة الخارجية للأخصائي ، أسلوب طرح 
الأسئلة ،عدم التمهيد ، الإحساس بالخوف من التدخل }.
8.خوف الطالب من إشاعة أموره الشخصية .
9. فقد الثقة في المدرسة و ادارتها 
10.صعوبة الوصول إلى مكان المقابلة وعدم تهيئة المكان .
                                                   أهداف الدراسة  
يمكن أن تتحدد أهداف الدراسة فيما يلي : 
1. تنشيط دور الاخصائى الاجتماعى فى تفعيل الانشطة التربوية لمواكبة المتغيرات المحلية و العالمية للوصول الى جودة التعليم. 
2 التعرف على بعض المعوقات التى تعوق الاخصائى فى ادائه لدوره ... 
3. بيان كيفية تعزيزالتفاعل الانسانى بين الاخصائى الاجتماعى و الطالب. 
4. رصد أهم الدراسات والتجارب السابقة في موضوع الدراسة.
5. التعرف إلى أبرز أسس ومباديء الشراكة الفاعلة  بين الاخصائى الاجتماعى و الطالب.
6.. التعرف على دور الاخصائى فى تعميق الاتجاهات الايجابية بشكل عام
7. - تقديم بعض الاقتراحات لمواحهة الاتجاهات السلبية فى امجتمع المدرسى ..
                                           أهمية الدراسة 
أولاً : الأهمية النظرية
يعد الاتجاه للتعرف على فعالية المدارس التربوية الرسمية منها وغير الرسمية وأساليب الشراكة بينها لتعزيزالتفاعل الانسانى بين الاخصائى الاجتماعى و الطالب  من الاتجاهات الحديثة التي برز الاهتمام بها في أوساط التربويين والمفكرين. ويرجع سبب الاهتمام هذا لما تتمتع به تلك المدارس من سمات تجعلها تستحق البحث والدراسة والمناقشة، ومن تلك السمات . 
1. أنها تعكس بصورة دقيقة قيم ومعايير المجتمع .
2. إن تلك المدارس تحتضن قطاعاً كبيراً من أبناء المجتمع . 
3. أن أساليب التنشئة الاجتماعية تتأصل وتنشأ وتتعزز في تلك المدارس .
4. طبيعة التكامل والتداخل بين تلك المدارس مما يستدعي التنسيق وتنظيم الجهود . 
ثانياً: الأهمية التطبيقية 
إن المعرفة الشاملة بآليات وأساليب التنسيق والشراكة بين المدارس التربوية في سبيل تحقيق   التفاعل الانسانى بين الاخصائى الاجتماعى و الطالب ستساعد المهتمين في قطاعات التعليم والأمن ورعاية الشباب والشؤون الدينية والاجتماعية وغيرها على وضع الأهداف والخطط المشتركة والبرامج العلمية الكفيلة بتعزيز حب الفرد لوطنه ودفاعه عن حكومته ومقدساته . 
مصطلحات الدراسة  
     يعرف الأخصائي الاجتماعي في المجال المدرسي 
بأنه ( ذلك الشخص الفني والمهني الذي يمارس عمله في المجال المدرسي في ضوء مفهوم الخدمة الاجتماعية ، وعلى أساس فلسفتها ملتزماً بمبادئها ومعاييرها الأخلاقية ، هادفاً إلى مساعدة التلاميذ الذين يتعثرون في تعليمهم ، ومساعدة المدرسة على تحقيق أهدافها التربوية والتعليمية لإعداد أبنائها للمستقبل ) .فدور الأخصائي الاجتماعي يختلف عن دور المدرس ، فدوره لا بداية له ولا نهاية ، لا يتقيد بجدول المدرسة الرسمي ، إنما عمله في معالجة القضايا والمشكلات الاجتماعية والنفسية وغيرها للتلاميذ ، داخل المدرسة وخارجها ومتابعتها باستمرار طول مدة العام الدراسي ، والعام الذي يليه وهكذا ، ومفهوم الخدمة الاجتماعية هو تقديم خدمات معينة لمساعدة الأفراد والتلاميذ أما بمفردهم أو داخل جماعات ليتكيفوا على المشاكل والصعوبات الاجتماعية والنفسية الخاصة والتي تقف أمامهم وتؤثر في قيامهم بالمساهمة بمجهود فعال في الحياة وفي المجتمع ، وهي كذلك تساعدهم على إشباع حاجاتهم الضرورية وإحداث تغييرات مرغوب فيها في سلوك التلاميذ وتساعدهم على تحقيق أفضل تكيف يمكن للإنسان مع نفسه ومع بيئته الاجتماعية التي يترتب ومن خلال الممارسة الفنية والواقع العملي وتطور الواجبات والمستجدات
التنشئة الاجتماعية:
يشير قاموس علم الاجتماع إلى أن التنشئة الاجتماعية عملية يتم من خلالها نقل ثقافة المجتمع إلى الأطفال. ويشير غيث (1990) إلى أنها " العملية الاجتماعية الأساسية التي يصبح الفرد عن طريقها مندمجاً في جماعة اجتماعية من خلال تعلم ثقافتها، ومعرفة دوره فيها". وهي أيضا عند (Markson and Hess, 1989) العملية التي يتعلم من خلالها الفرد أنماط السلوك الخاصة بمجتمعه، ويقوم في الوقت نفسه بتطوير الشعور بالذات. كما تعرف التنشئة الاجتماعية قديماً بأنها عبارة عن عمليات مستمرة، تمتد منذ الولادة وحتى آخر لحظة في الحياة، يكون الفرد من خلالها عضواً اجتماعياً في مجتمعه.( Mercer and Carr, 1957)

        مفهوم الدور:
إن كل فرد في المجتمع يشغل مكانه معينه او عدة مكانات وان المكانة تحتم على الفرد أداء ادوار معينة فالدور يمثل الجانب الديناميكي للمكانة فالمكانة لها عناصر مختلفة تحتم على شاغلها أن يؤدى دورا او أدوارا معينة تتلاءم مع طبيعة وعناصر هذه المكانة والتي تميزها عن المكانات الأخرى.

 - الطالب
الذي يطلب العلم ويطلق عرفا على التلميذ في مرحلتي التعليم الثانوية والعالية ( ج ) طلاب وطلبة
(   
المشكــلات المدرسية:

المشكلة المدرسية تعرف على أنها : ( الموقف الذي لا تستطيع قدرات الطالب مواجهة ما يعوق تحصيله الدراسي بفعالية مناسبة والذي يؤثر على حياته الدراسية والعامة )

وبصورة أخرى فالمشكلة المدرسية هي :

 موقف يواجه الطالب .-

حاجة الطالب إلى من يساعده في هذا الموقف . -

يؤثـر هذا الموقف على تحصيل الطالب الدراسي وعلى حياته بصورة عامـة .
- مفهوم "المدرسة" SCHOOL  
ويعرفها فريدرك هاستن\"بأنها نظام معقد من السلوك المنظم، الذي يهدف إلى تحقيق جملة من الوظائف في إطار النظام الاجتماعي القائم"
ويرى شيبمان ان المدرسة "شبكة من المراكز والأدوار التي يقوم بها المعلمون والتلاميذ، حيث يتم اكتساب المعايير التي تحدد لهم أدوارهم المستقبلية في الحياة الاجتماعية.
وينظر أرنولد كلوس الى المدرسة بوصفها "نسقا منظما من العقائد والقيم والتقاليد، وأنماط التفكير والسلوك التي تتجسد في بنية المدرسة، وفي إيديولوجيتها الخاصة.
دور المدرسة في تنشئة الطلاب 
تعد المدرسة المؤسسة الرسمية التي أنشأتها الدولة لتقوم بتربية وتعليم الناشئة مبادئ العلوم والأخلاق والقيم والاتجاهات وتنشئتهم التنشئة الصالحة التي تخلق منهم مواطنين صالحين يسهمون في خدمة أنفسهم ومجتمعهم وأمتهم. ويؤكد علماء الاجتماع أن المدرسة مؤسسة تربوية واجتماعية تعنى بتنظيم وضبط سلوك الجماعة بطريقة حضارية. وهي كذلك تقوم بتبسيط التراث الثقافي وخبرات الكبار، كما أنها تقوم بتنقية ذلك التراث وتطهيره مما هو غير مناسب لتنشئة الصغار. 

ويسود في أوساط التربويين إجماع على أن المدرسة تقوم بدور فاعل في المجتمع بل إنها في بعض المجتمعات وخاصة الريفية منها تكون هي المحور الذي تتركز فيه نشاطات المجتمع المحلي لاسيما الشباب. فالمدرسة هي المكان الذي تمارس فيه النشاطات الرياضية والنشاطات الاجتماعية والتربوية وعليه فإن بقاء المجتمع واستمراريته مرهون بمدى تفاعله مع المؤسسة التعليمية. وهناك ثلاثة اتجاهات ترسم العلاقة بين المدرسة والمجتمع:
الاول: المدرسة تعد المصدر الأساس للتعلم مدى الحياة وتقديم العديد من الخدمات للمجتمع.
الثاني: المجتمع بالرغم من كل تعقيداته يظل هو المنهج المدرسي. إذ إن الطلاب يجمعون معلوماتهم ومعارفهم من تفاعلهم داخل المجتمع.
الثالث: المدرسة تعد البيئة التي تطور المهارات الاجتماعية وعليه فإنها تتعرف على الاحتياجات الكامنة في المجتمع وتحاول توفير الأعمال التي تلبي تلك الاحتياجات. (Naval, et.al, 2003).

تعريف التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الانسانى 
من أهم صفات الكائن البشري وجود علاقات بينه وبين الآخرين ومن الأفضل تسميتها بالعلاقات البشرية بغض النظر عن كونها علاقات إيجابية أو سلبية وهي بالتالي تختلف عن مفهوم العلاقات الإنسانية والتي أصبح متعارف عليها بالعلاقات الإيجابية .
ويتخذ التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الانسانى صور وأساليب متعددة فقد يحدث هذا التفاعل بطريق مباشر أو غير مباشر بين عدد محدود من الأفراد أو عدد كبير . ويكون عن طريق استخدام الإشارة واللغة والإيماء بين الاشخاص. ويأخذ التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الانسانى أنماطاً مختلفة تتمثل في التعاون والتكيف والمنافسة والصراع . وحينما تستقر أنماط التفاعل وتأخذ اشكالأ منتظمة فإنها تتحول إلى علاقات اجتماعية كعلاقات الأبوة والأخوة والزمالة. . . الخ. وقد جرت العادة بين العلماء على التفرقة بين العلاقات المؤقتة والعلاقات الدائمة من حيث درجة الثبات والانتظام والاستقرار فيطلقون على الأولى منها اصطلاح العمليات الانسانىة بينما يطلقون على الثانية اصطلاح العلاقات الانسانىة وهذا يعني أن العملية الانسانىة ما هي إلا علاقة اجتماعية في مرحلة التكوين فإذا ما استقرت وتبلورت وأخذت شكلاً محدد تحولت إلى علاقة اجتماعية وبذلك يكون الفرق بين العملية والعلاقة الانسانىة مجرد فرق في الدرجة وليس في النوع .
ولقد أشارات الدراسات التحليلية للحياة الانسانىة إلى أنها تبدأ بفعل اجتماعي يصدر عن شخص معين يعقبه رد فعل يصدر من شخص آخر ويطلق على التأثير المتبادل بين الشخصين أو بين الفعل ورد الفعل اصطلاح التفاعل . لذا لابد أن نفرق بين الفعل الانسانى وبين غيره من الأفعال الغير اجتماعية فالفعل الانسانى وفقاً لتعريف ماكس فيبر هو " السلوك الإنساني الذي يحمل معنى خاص يقصد إليه فاعله بعد أن يفكر في رد الفعل المتوقع من الأشخاص الذين يوجه إليهم سلوكه " . هذا المعنى الذي يفكر فيه الفرد ويقصده هو الذي يجعل الفعل الذي يقوم به اجتماعيا . فالاصطدام الذي يحدث بدون قصد بين راكبي دراجتين هو ذاته فعل طبيعي وليس فعلاً اجتماعياً أما محاولة كل منهما تفادي الاصطدام بالآخر واللغة التي يستخدمانها بعد الحادثة هو عبارة عن فعل اجتماعي حقيقي . والتفاعل الانسانى يقوم على اساس مجموعة من المعايير التي تحكم هذا التفاعل من خلال وجود نظام معين من التوقعات الانسانىة في إطار الأدوار والمراكز المقدرة داخل المجتمع والتفاعل الانسانى أيضاً يؤدي إلى تشكيل الجماعات الإنسانية وإلى ظهور المجتمعات الإنسانية
ونظراً لأن التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الانسانى وسيلة اتصال بين الأفراد والجماعات فإنه بلا شك ينتج عنه مجموعة من التوقعات الانسانىة المرتبطة بموقف معين. 

اذا نتوصل الى ان : التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الانسانى هو عدة منبهات اجتماعية متفاعلة تقدمها البيئة الانسانىة لابنائها ، وتؤدي هذه المنبهات الى استثارة استجابات اجتماعية لدى المشاركين فى هذا الموقف .
                  

منهج الدراسة
ستستخدم هذه الدراسة المنهج الوصفي الذي يقوم على تحليل المدارس التربوية وتوضيح علاقاتها ببعض واكتشاف آليات عملها لتعزيز التفاعل بين الاخصائى الاجتماعى والطلاب. ويعد هذا المنهج من أفضل المناهج البحثية للتعامل مع مشكلة الدراسة الحالية، إذ إن المنهج الوصفي لا يقتصر على جمع البيانات وإنما يمضي إلى ما هو أبعد من ذلك وهو تفسيرها والمقارنة بينها وتحليلها واستخلاص الاستنتاجات المفيدة منها.                                                                                   الدراسات السابقة 
وهناك العديد من الدراسات التي تؤكد ذلك منها دراسة (الريحاني ، سليمان و الخطيب ،صالح ، 1985 ) التي أجريت على الأخصائيين الاجتماعيين في المملكة الاردنيه الهاشمية في المدارس الثانوية توصلا فيها إلى أن الأخصائي الاجتماعي يتميز عن غيره من الأخصائيين الاجتماعيين بالسمات ا لآتية وهي:
- أنهم أكثر ودا ومشاركه واجتماعيون
- أنهم أكثر ذكاءً وقدره عقليه عاليه.
- أكثر ثباتا ونضجا من الناحية الانفعالية.
- أكثر شجاعة ولديهم قدره على التفاعل الاجتماعي السوي.
- أكثر استقلالا ويفضلون قراراتهم الشخصيه.
كما أكدت الدراسه التي قام بها (كازنونيدت) على الأخصائيين الاجتماعيين في جميع أنحاء الولايات المتحدة الامريكيه أن هناك سمات شخصيه تتوافر في الأخصائي الاجتماعي الفعال وهي:
- الذكاء والقدرة على الابتكار والإبداع
- الدافعية الشخصيه
- يمتلك قيم السعادة والتفاؤل
- المشاركة الوجدانية
كما أكدت هذه الدراسه أن الأخصائي الاجتماعي غير الفعال يكون غير جاد في عمله و تفكيره آلي ليس فيه إبداع أو تغيير ،وغير قادر على فهم وتقبل الطالب ،وصوته مرتفع عند المناقشة كما أنه غير متجدد في عمله حيث أنه لا يملك دافعية التغير والتقدم .
وفيما يلي أهم سمات الأخصائي الاجتماعي الفعال:
- لديه استعداد للتغيير والمرونة بدلا من الثبات والجمود.
- لديه قدره على فهم دوافع الطالب.
- لديه قدره على تفسير السلوك المشكل.
- لديه قدره على إقامة علاقة جيده مع الطالب.
- يخطط لنجاح عمله.
- يقيم علاقات ودية مع جميع أطراف العملية التربويه.
- يوثق العلاقة بين البيت والمدرسه.
- يقيم عمله باستمرار.
- يتقبل النقد من الآخرين.
- يحترم أخلاقيات العمل الإرشادي.
- يوثق عمله ويسجل استفساراته.
- يطلب المساعده من الآخرين إذا لزم الأمر لذلك.
- يتقبل التغذية الراجعة من الآخرين.
- يساعد الطلبه على تحقيق أقصى قدر ممكن من أهدافهم.
- يتحلى بالأخلاق الاسلاميه في تعامله مع الطلاب وان يكون قدوة حسنة لهم.
- يجب أن يكون بشوش الوجه حليما حسن الخلق والمظهر.
- لديه قدره على الاتصال والتواصل.

نظريات التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي :
يختلف تفسير التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي بوصفه محوراً ومركزاً لكافة الظواهر التي يدرسها علم النفس الاجتماعي لاختلاف أوجهها وبناء على ذلك سنقوم باستعراض خمس نظريات :

النظرية السلوكية:
رد السلوكيون عملية التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي بين الافراد والجماعات إلى نظرية المؤثر والاستجابة والتعزيز التي يتزعمها العالم الامريكي (سكنر) ، ويرى السلوكيون ان المخلوقات الاجتماعية ليست سلبية في تفاعلها بل ان لديهم المقدرة على الاستجابة للمؤثرات أو المنبهات التي يتلقونها خلال عملية التنشئة الاجتماعية القائمة على التفاعل والشخصية التي تتكون وتشكل الفرد أو الجماعة وهي نتيجة مباشرة لهذا التفاعل ، فالتفاعل يتمثل في الاستجابات المتبادلة بين الافراد في وسط أو موقف اجتماعي بحيث يشكل سلوك الواحد مؤشراً أو منبهاً لسلوك الآخر وهكذا فكل فعل يؤدي استجابة او استجابات في اطار تبادل المنبهات والاستجابات 
وهم يؤكدون ان التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي لا يبدأ ولا يستمر إلا اذا كان المشتركون فيه يتلقون شيئاً من التدعيم أو الإثابة التي تقوم على مبدأ اشباع الحاجة المتبادل .
فالتفاعل هنا هو اشباع لحاجات الطرفين اللذين يقوم بينهما التفاعل ، فالطفل يحصل على ما يريد من والديه ، والوالدان يحصلان على ما يريدان من تعلم الطفل للكلام والتواصل اللغوي 

نظرية نيوكمب :
ينظر (نيوكمب) إلى التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي وكأنه نوع من الجهاز أو النظام الذي ترتبط أجزاءه ببعضها ، ويتوقف عمل جزء منه على أداء بقية الأجزاء لوظائفها . وعلى هذا الأساس يقوم الناس الذين يحدث بينهم التفاعل بتغيير سلوكهم نتيجة لهذا التفاعل حيث يتعدل سلوك أحد الطرفين اذا حدث تغيير في سلوك الطرف الآخر . 
ان نمطاً من العلاقة المتوازنة تسود بين شخصين متفاعلين عند تشابه اتجاهاتهما وآرائهما بالنسبة لشيء أو شخص او موقف وان نمطاُ من العلاقة المتوترة غير المتوازنة ينشأ بين الطرفين المتآلفين إذا كان كل منهما يحمل أفكارا أو اتجاها ًمتبايناً نحو طرف ثالث مشترك . كما ينشأ نمطاً من العلاقة غير المتوازية بين طرفين غير متآلفين حتى ولو كانا متشابهين في مواقفهما واتجاهاتهما بالنسبة للطرف الثالث . وخلاصة ذلك يمكن القول ان نمطاً من العلاقة المتوازنة تسود بين شخصين متفاعلين عندما تتشابه اتجاهاتهما وآرائهما بالنسبة لشيء أو شخص أو موقف معين .
وهكذا يستنتج (نيوكمب) ان مدى الصداقة والود والتجاذب تقوى بين الطرفين الذين تربطهما موقف واتجاهات وأفكار وآراء متشابهة نحو الأشخاص أو الأشياء أو الموقف والآراء ذات الاهتمام المشترك 

نظرية سابمسون :
يميل أو يتجه الفرد الى تغيير إحكامه في المواقف غير المتوازنة التي يسودها التوتر أكثر منه في المواقف المتوازنة ، ويميل الأشخاص بصورة عامة إلى إصدار الأحكام المشابهة لأحكام من يحبون أو يألفون والمخالفة لأحكام من لا يحبون . 
ولقد أثبتت التجارب التي أجراها (سابمسون) ان العلاقات المتوازنة في نطاق التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي تكون ناتجة عن :
1. اعتقاد أحد الطرفين أن الطرف الآخر الذي نحب يحمل نفس الآراء ويحمل نفس القيم والمعتقدات التي يحمل أو مشابهاً لها .
2. اعتقاد بأن الطرف الآخر الذي لا نحب لا يحمل آراء ومعتقدات أو قيماً شبيهة بأرائه واحكامه .
أما العلاقات غير المتوازنة (التوتر) فتكون حسب نتائج التجارب التي أجراها (سابمسون) أيضاً وهذه النتائج هي ما يأتي:
1- الاعتقاد بان الطرف الآخر الذي نحب يصدر أحكاما تخالف أحكامنا .
2- الاعتقاد بأن الطرف الآخر الذي لا نحب يصدر أحكاما تشابه إحكامنا.
وفي كلتا الحالتين فان لأهمية الحكم أو الرأي أو القيمة أثراً كبيراً في وحدة أو قوة العلاقة الناشئة عن الموقف لأن يؤدي اهتماماً أكبر للأمور الهامة والخطيرة التي تؤثر في حياته وتكيفه مع مجتمع اكثر من تلك التي تكون ذات أثر محدود في ذلك كالأحكام المتعلقة بالأكل والشرب مقارنة بالاحكام المتعلقة بفلسفة الحياة أو القيم الاجتماعية أو الأخلاقية أو الدينية أو السياسية 

نظرية بيلز :
حاول (بيلز) دراسة مراحل وأنماط التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي ، وحدد مراحل وأنماطا عامة في مواقف اجتماعية تجريبية ، وحدد (بيلز) عملية التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي في عدة مراحل وانماط، وتحدث عن التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي على اساس من نتائج دراسته وملاحظاته .
ويعرف (بيلز) التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي بأنه السلوك الظاهر للافراد في موقف معين وفي اطار الجماعات الصغيرة 
. لذلك اقتصر في بحوثه على ملاحظة السلوك الخارجي للمتفاعلين ونظر الى عملية التفاعل كما لو كانت مجرد اتصال من الافعال والكلمات والرموز والإشارات ...الخ بين الأشخاص عبر الزمن
وقدم بيلز نموذجاً لعملية التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي احتل مركزاً هاماً في أساليب البحث في ديناميات الجماعة .
وقسم بيلز مراحل التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي التي تتوالى في الترتيب كما يأتي:
1. التعرف 
2. التقييم .
3. الضبط.
4. اتخاذ القرارات 
5. ضبط التوتر 
6. التكامل 
كما قسم بيلز أنماط التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي كمايلي :
1. التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي المحايد (الأسئلة).
2. التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي المحايد )الإجابات).
3. التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي الانفعالي)السلبي).
4. التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي الانفعالي (الايجابي (.
نظرية فلدمان :
تستند نظرية التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي عند (فلدمان) على خاصيتين رئيستين ، هما : الاستمرار أو التآزر السلوكي بين اعضاء الجماعة والجماعات الاخرى ، ومن خلال دراسة قام بها (فلدمان) على (6) جماعة من الأشخاص ، وما توصل إليه هو ان التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي مفهوم متعدد يتضمن ثلاثة أبعاد :
1- التكامل الوظيفي :
ويقصد به النشاط المتخصص والمنظم الذي يحقق متطلبات الجماعة من حيث تحقيق أهدافها وتنظيم العلاقات الداخلية فيها والعلاقات الخارجية بينها وبين الجماعات الأخرى .
2- التكامل التفاعلي :
ويعني به التكامل بين الأشخاص من حيث التأثير والتأثر وعلاقة الحب المتبادلة وكل ما يدل على تماسكهم .
3- التكامل المعياري :
ويقصد به التكامل من حيث الاجتماعية او القواعد المتعارف عليها التي تضبط سلوك الأفراد في الجماعة .
الخاتمة 
وأخيراً فالتفاعل الاجتماعي جزء لا يتجزأ من العلوم والذي يركز عليه علماء
علم النفس المعاصر..وليس هناك أفضل من خطوات التي ذكرها لنا رب العالمين
حيث قال: كنتم خير أمة أخرجت للناس تأمرون بالمعروف وتنهون عن المنكر"
والملاحظ أن هذا من أكبر تفاعل اجتماعي..وخطوات الحكمة والموعظة الحسنة لا تكون
سوى بيد شخص ماهر ويعلم معنى التفاعل 

 HYPERLINK "http://www.acofps.com/vb/showthread.php?t=7886" الاجتماعي ويمتلك الأدوات والوسائل
على الاستمرار من خلال الثقة والمجالات التي يبدع فيها من غير تجاوز الحدود ومضايقة
ولنا في رسول الله صلى الله عليه وسلم أســــوة حسنة.
وان لا نجهل بأنفسنا وبالآخرين. وكلما ازددنا معرفة بالآخر وبالآليات التي تحكم سلوكه, ازددنا تفهما له وتسامحا معه وازددنا أيضا رغبة في تطوير آليات تعاملنا مع محيطنا بصفة أكثر عقلانية. وفي هذا المجال فان الخبرة مطلوبة لكنها غير كافية وحدها بدون المعرفة العلمية, وفي بعض الأحيان تتحول الخبرة إلى عائق في سبيل التقدم لأنها تجعلنا نتشبث بالعادة (على علاتها) على حساب المعرفة العلمية وهذا ما يستدعي بعض المراجعات. ولتجاوز أخطائنا ويجب علينا تطوير قدراتنا على النقد والتقييم الذاتي من خلال مفاتيح نجاح تفاعلنا الاجتماعي والتي منها :
- راقب أفكارك لأنها ستصبح أفعالا
- راقب أفعالك لأنها ستصبح عادات
- راقب عاداتك لأنها ستصبح طباعا
- راقب طباعك لأنها ستحدد مصيرك العملي وعلاقتك بالآخرين.
الادوار الجديدةللتفاعل الانسانى بين الاخصائى الاجتماعى و الطلاب
أدوار الأخصائى الاجتماعى\"
قد يتساءل البعض عن دور الأخصائى الاجتماعى فى المدرسة وهناك من يدعى أن الأخصائى الاجتماعى دورة غير واضح فى كثير من المدارس , لكن فى الحقيقة للأخصائى دور كبير فى حياة الطالب فى المدرسة وخارجها فهنالك الكثير من الطب الذين استعادوا ثقتهم بأنفسهم وقدرتهم على المنافسة والتميز فى دراستهم بفضل جهود الأخصائى الاجتماعى فى اكتشاف حقيقة مشكلاتهم ووضع الحلول المناسبة لها , ففى كثير من الأحيان قد يجهل الطالب المشكلة التى يعانيها وأسبابها بينما يلاحظ المقربين منة الآثار التى تظهر علية من جراء تلك المشكلة التى قد لا يعلمها الطالب نفسة , وهنا يأتى دور الأخصائى الاجتماعى الناجح الذى يأخذ بأبعاد كل مشكلة فى معرفة الأسباب وبعدها تحديد الحلول ووضع العلاج .

\"علاقة الأخصائى بالهيئة الإدارية والتدريسية \":
تقول راية الأبروية : ينبغى على الأخصائى الاجتماعى فور تسلمة عملة فى المدرسة التعريف بنفسة وبأدوارة للهيئة الإدارية والتدريسية والطلاب ثم يبدأ بعده فى توطيد علاقتة المهنية بالهيئة لمهنية و الإدارية والتدريسية لحاجة الأخصائى لهاتين الفئتين فى عملة . وتقول ليلى بن حميد أخصائية اجتماعية بمدرسة شموع المعرفة للتعليم الأساسى : إن بعض الهيئات والتدريسية قد تجهل دور الأخصائى الاجتماعى فى المدرسة لذا يلجأون للتدخل أحيانا فى عملة لأنهم لا يدركون سرية المعلومات التى لدية وعدم قدرتة على سرد تفاصيل مشكلات الطلاب وهنا يتوجب على الأخصائى تعريفهم بمبدأ السرية فى عمل لكى يتفهموا هذا الجانب .: أن علاقة الأخصائى الاجتماعى بالهيئة التدريسي مهمة جدا لعمل الأخصائى , فقد يحتاج الأخصائى معلومات عن الطالب من المعلم لتساعدة فى إيجاد حل لمشكلة الطالب , كما تؤكد موزة على ضرورة أن يكون مدير المدرسة على إطلاع بكل الحالات السرية التى يدرسها الأخصائى الاجتماعى لأن المدير حريص على وضع الطالب وذلك حتى يجنب الأخصائى الاجتماعى نفسة من الوقوع فى مشاكل هو فى غنى عنها .

\" علاقة الأخصائى الاجتماعى بالطالب \":
ما شكل العلاقة التى تربط الأخصائى الاجتماعى بالطالب ؟ وما الذى يحكمها ؟ وهل يمتد عمل الأخصائى الاجتماعى لخارج أسوار المدرسة فى سبيل المساعدة فى حل مشكلة الطالب ردا على هذا التساؤل يقول مصبح المعمرى : لابد للأخصائى الاجتماعى حتى يكسب ثقة طلاب المدرسة أن يتحلى بثلاثة صفات وهى الإخلاص والأمانة والصدق , بحيث يكون مخلصا فى عملة وأمينا على المعلومات الخاصة بالطلاب وصادقا فى النصح والتوجية , ويرى سليمان المعمرى أن وظيفة الأخصائى الاجتماعى من الوظائف التى لابد لها من ميثاق أخلاقى يلتزم فية الأخصائى بعدم إفشاء أسرار الطلاب وهذا مبدأ غير قابل للتفاوض , ولابد أن يدرك الأخصائى أ، دورة لا ينحصر فقط داخل المدرسة بل يمتد لخارجها لأن مشكلات بعض الطلاب قد تحتاج للقاءات مع ولى الأمر خارج المدرسة .و حتى يستطيع الأخصائى القيام بدورة المتمثل فى دراسة مشكلات الطلاب خارج بيئة المدرسة لابد أن يكون من أبناء المدينة التى تعين فيها حتى يتسنى لة البحث وفهم العادات وأسباب المشكلات وبالتالى تشخيص أسباب المشكلة .

\"علاقة الأخصائى بولى الأمر\":
 أن علاقة الأخصائى الاجتماعى بولى الأمر يفترض أن تكون علاقة قوية , لأنة يحتاج إلية فى حل مشكلات الطلاب , حيث يستطيع الأخصائى الاجتماعى تقية علاقتة بأولياء الأمور عن طريق مشاركة المجتمع فى مناسبتهم المختلفة كما يستطيع أن يقدم بين فترة وأخرى محاضرات توعوية لهذة الفئة لكى يعزز علاقته بهم .ويقول ناصر المنظرى : لابد أن تكون علاقة الأخصائى الاجتماعى بأولياء الأمور جيدة ومتواصلة بحيث يقوم بإخطار ولى الأمر بمستوى إبنة أولا بأول حتى يتسنى لولى الأمر المساعدة فى عملية متابعة الابن ورعايتة حتى لو كان الابن متفوقا فلابد أن لا ينسى الأخصائى أن يقوم بتعزيز ولى الأمر على أهمية دورة فى تفوق ابنة .

\"جهات متعاونة \"
هناك بعض الجهات التى يستطيع أن يلجأ إليها الأخصائى الاجتماعى من خارج بيئة المدرسة لتعينة فى تسهيل قيامة بأعمالة المختلفة داخل المدرسة , فى هذا المجال قالت أمل بنت حمد أخصائية اجتماعية بمدرسة بات للتعليم الأساسى : فى البداية دائما نلجأ لقسم التوعية الصحية والتغذية المشرف على الأخصائيين الاجتماعيين فى المديرية وبالتعاون معهم يتم التنسيق مع الجهات التى يحتاجها الأخصائى فى عملة 

\" التأهيل والتدريب \":
: حصلنا على التدريب الكافى خلال فترة دراستنا فى الجامعة لكن الواقع العملى يختلف عما تعلمناة فى كتب الجامعة لذا كنا بحاجة أكبر للمشاغل التدريبية التى يفترض أن تقدمها المديرية فى المنطقة كما نحتاج للزيارات مع الأخصائيين الاجتماعيين الذين سبقوننا فى العمل لإستفادة من تجاربهم فى هذا الجانب . وتعقب ليلى الغافرية : أننا نلاحظ قلة الزيارات الإشرافية على الأخصائى حتى فى بداية تعيينة رغم حاجتة إلى المشرف لتعريفة على طبيعة عملة لانعدام خبرتة فى العمل فما يدرسة الطالب فى الجامعة شىء وما يجدة فى واقع العمل شىء آخر , ويقول مصبح المعمرى : لابد للأخصائى الاجتماعى من البحث عن وسائل لتنمية قدرتة فى التعامل مع الطلاب سواء بالقراءة أو بسؤال السابقين لة فى المجال وألا ينتظر الدورات والمشاغل التى ترد إلية من الوزارة .

\" مهام بعيدة \":
هناك مقولة تنتشر بين الأخصائيين الاجتماعيين مفادها أن كل الأعمال التى لا يعرف صاحبها فى المدرسة تسند إلى الأخصائى الاجتماعى , ما حقيقة هذة المقولة ؟ وهل هنالك أعمال تسند للأخصائى لا تدخل فى صميم عملة ؟: انة يحدث أحيانا تداخل فى دور الأخصائى الاجتماعى مع أدوار أخرى فقد يقوم بدور الموجة المهنى والأخصائى النفسى وغيرها من الأدوار التى لم يؤهل لها . لذا لابد من تأطير عمل الأخصائى الاجتماعى وهذا ما سعت إلية وزارة التربية والتعليم مؤخرا بتخصيصها وظائف جديدة تحت مسمى أخصائى توجية مهنى وغيرها من الوظائف التى كان يطلب من الأخصائى سابقا القيام بها . هناك معلومة يعرفها أغلب الناس عن الأخصائى الاجتماعى مفادها أن الأخصائى الاجتماعى هو حلال المشكلات عند الطلاب وهذة معلومة خاطئة فالأخصائى هو موجة ومساعد فى حل المشكلات , كما أتساءل إذا كان الأخصائى الاجتماعى يرعى جميع الفئات من الطلاب كالموهوبين والمتميزين والمتأخرين دراسيا وغيرة فماذا سيبقى للمعلم من دور حتى يقوم بة ؟ إن الأخصائى الاجتماعى لايستطيع القيام بجميع هذة الأدوار بمفردة وإنما يأتى دورة مساعدا لأدوار الأخرين كالمعلم الذى يتوجب علية وضع خطط علاجية للمتأخرين دراسيا مثلا . لدينا دليل يوصف طبيعة عمل الأخصائى الاجتماعى ومع ذلك نقوم بالأعمال الإدارية التى تعفى أى إدارة مدرسة الأخصائى الاجتماعى منها , \" صعوبات تعرقل المشوار \":

1): أنة فى بداية عمل الأخصائى
الاجتماعى يتوقع الأخرين أن لدية العصا السحرية التى يمكن عن طريقها حل جميع المشكلات وهذا قطعا غير منطقى كما أن الإعلام التربوى لا يعطى مساحات للحديث عن عمل الأخصائى الاجتماعى وأهميتة . 
2): أن هناك بعض الأخصائيين لديهم الكثير من المشاكل الخاص بهم والتى تحول دون تأديتهم لعملهم كأن يكون الأخصائى لا يرغب فى المدرسة التى وضع فيها , أو أنة يعانى من بعض العقد النفسية التى تمنعة من التواصل مع الطلاب ., لذا لابد قبل تعيين هؤلاء الأخصائيين من دراسة شخصياتهم ومعرفة مدى قدرتهم على العطاء فى المدارس . و قد تنجم بعض المشكلات الأخصائى عند خروجة للزيارات الميدانية مثل عدم تفهم أولياء الأمور لأهمية هذة الزيارات فيمتنعون عن إستقبالة وخلافة . 
3): الصعوبة التى تواجهنا هى الفترة الطويلة التى يحتاجها الطالب لكى يبدأ الثقة فى الأخصائى الاجتماعى وتقبلة .
4) يرفض بعض أولياء الأمور تصديق أن أبنائهم يحدثون مشكلات معينة فى المدرسة وبالتالى يرفضون الحضور للمدرسة عندما يستدعيهم الأخصائى .
5): الوقت الطويل والجهد الذى يستهلك فى اليارات الميدانية مما يأخذ كثيرا من وقت الأخصائى الذى يفترض فية أن يقوم بأعمال أخرى ,كما لم يتعاون المعلم مع الأخصائى فى بعض الأحيان فى رعاية بعض الطلاب داخل الصف ببرامج أو أنشطة معينة بحجة أن مشغول.
6) عدم وجود مكتب مستقل للأخصائى الاجتماعى , فلا يمكن للطالب أن يلجأ للأخصائى وهو يعرف أن مكتبة مشترك مع أحد .
7): أن الأخصائى يفتقر إلى الأجهزة والتقنيات التى تساعدة على تقديم البرامج الإرشادية والتوجيهية للطلاب 
8): أهم مشكلة تواجة الأخصائى الاجتماعى هى أن كل ما يخص الطالب من مشكلات يرمى على عاتق الأخصائى حتى ولو كانت بسيطة ويسهل على المعلم حلها , فليست كل المشكلات تحتاج إلى تدخل الأخصائى الاجتماعى وإنما توجد مشكلات بسيطة يمكن للمعلم حلها .
المعوقات التي تواجة الأخصائي الاجتماعي في عملة في المدرسة 

- معوقات خاصة بالأخصائي نفسه
1-عدم استعداده للقيام بدورة بشكل صحيح
2-عدم امتلاكة للمهارة الكافية لإنجاح عمله
3-عدم محاولة إثبات دورة وتعريف الناس به.
4-عدم معرفة المرشد ماهو مطلوب منه داخل المدرسة
5-عدم استعداد المرشد لحل مشكلات الطلاب

-كيفية التغلب عليها
1-محاولة تغيير هذه المفاهيم وان يخلص عملة لوحة الله عز وجل وان يعلم بان تلك أمانه محاسب عليها.
2-محاولة تطوير نفسه بأخذ دورات تساعده
3-العمل على توضيح دورة للناس ليستطيع القيام بعمله بنجاح
4-التنسيق مع ادارة المدرسة وسؤال مدير المدرسة.
5-على المرشد ان يراعي الامانه وان يطبق ماتعلمه من مبادئ وقيم المهنه وعليه ان يراعي الجانب الديني والمهني.
6-محاولة إثبات نفسه من خلال مايقدمة من عمل.
7-إن يقوم برفضها بطريقه لبقه ومحاولة إيضاح سبب رفضه لانشغاله بأمور تتعلق في مجال عمله المطلوب منه.
8-جلب بعض الوسائل من قبلة حتى يثبت للإدارة نجاحه مما يغير رأيها بالسماح له باستخدام الوسائل الموجودة.
9-عليه ايضاح دورة ومايمكن القيام به واثبات فعاليته داخل المدرسة.

-عقبات من قبل الأسرة
1-عدم فهم دور الأخصائي الاجتماعي مما يؤدي إلى تجاهله
2-عدم أبدا التعاون معه 
3-عدم اهتمام الأسرة بالسؤال عن أبنائها داخل المدرسة
4-عدم ربط مشاكل المدرسه بالمشاكل الاسريه والعكس.

- كيفية التغلب عليها
1-محاولة الاتصال بالأسرة وتوضيح دورة لهم
2-توضيح الأمور المترتبة على عدم التعاون معه مما يعود بالضرر على ابنهم
3-المبادرة من قبله بالاتصال بالأسرة ومحاولة إعطائها فكرة كاملة عن أبنائها
4-على المرشد تفهم ان مشاكل الاسرة لها تأثيرها السلبي علي مستوى الطالب داخل المدرسة

-عقبات من هيئة التدريس
1-عدم تقبل تدخل الأخصائي الاجتماعي
2-إغفال دور الأخصائي الاجتماعي
3-عدم فهم دور الأخصائي
4-احاله حالات كثيره من الطلاب للمرشد قد تكون لا تستدعي احالتها اليه

-كيفية التغلب عليها

1-محاولة كسب أعضاء هيئة التدريس بالأخلاق الحميدة ومحاولة تقبلهم مما يعود عكساً بتقبلهم له.
2-إثبات أهمية دورة من خلال ما يقدمة من إعمال داخل المدرسة
3-توضيح وشرح دورة لهم
4-توضيح الحالات التي تستلزم احاله من خلال وضع انظمة وضوابط.

-عقبات من ناحية إمكانيات المدرسة
1-عدم توفر وسائل تساعد الأخصائي للقيام بدورة 
2-قد تكون الوسائل الموجودة غير مناسبة
3-عدم وجود مكان مناسب لعقد الندوات والمحاظرات 
4-عدم توفير مكان مناسب للمرشد

-كيفية التغلب عليها

1-محاولة مخاطبة بعض الجهات وطلب الدعم منهم.
2-محاولة إيجاد بعض الوسائل عن طريق الأخصائي أو عن طريق التعاون بينه وبين هيئة التدريس لتوفيرها 
3-محاولة تهيئة مكان مناسب لها 
4-ان يحرص المرشد ان يحصل في المدرسه على مكان مناسب مما يساعده في انجاح عمله
- عقبات تعود للطالب
1-عدم تقبل الطالب للأخصائي الاجتماعي
2-الخوف من التحدث عن بعض المشاكل الأسرية التي قد تكون سبب في تأخره الدراسي
3-عدم رغبة الطالب في تعديل حالة ورفضه للمساعدة
4-عدم معرفه دور المرشد ومايمكن ان يقدمه من خدمات

- كيفية التغلب عليها

1-تقبل الأخصائي للطالب ومحاولة التقرب إليه بشكل اخوي يكسر هذا الحاجز.
2-التأكيد على مبدأ السرية إمام الطالب مما يتولد عن ذلك ثقة الطالب بالأخصائي
3-محاولة معرفة الأسباب المؤدية للرفض ومعالجتها.
4-عقد المحاضرات خلال الاسبوع التمهيدي 

\" توصيات \":
*إصدار نشرة تنبة الهيئة الإدارية بالمدارس بعدم إسناد مهام إدارية للأخصائى الاجتماعى .
*توفيرأكثر من أخصائى اجتماعى فى المدارس ذات الكثافة الطلابية العالية .
*توفير مكتب مستقل للأخصائى الاجتماعى فى المدرسة وكذلك توفيرجميع النشرات و القرارات و الادلة التى يحتاجها فى عمله .
*تعيين الأخصائى الاجتماعى فى مدينته كلما كان ذلك ممكنا ليسهل عملة فى بحث الحالات الطلابية .
* زيادة تفعيل دور اللجنة الإجتماعية بمجالس الآباء والأمهات لإستفاد منها فى تفعيل علاقى الأخصائى الاجتماعى بولى الأمر .
*إتاحة الفرص للأخصائيين الاجتماعيين لمواصلة الدراسة فى المجالات التى يعملون بها ليستطيعوا التعامل مع حالات الطلاب النفسية مع توفير أخصائى نفسى بكل مدرسة .
*تبادل الزيارات بين الأخصائيين الاجتماعيين داخل المنطقة وخارجها
الخاتمة

وفى النهاية نرجو من الله عز وجل أن نكون قد وفقنا في عرض هذا البحث . وأيضا وضع وتوضيح المقترحات السليمة التي لها القدرة على التطبيق
وقد كانت رحلة البحث رحلة جاهده للارتقاء بدرجات العقل والأفكار حيث :
توضح دور الاخصائى الاجتماعي بالمدرسة وتشرح دوره في المجتمع المدرسي ومدى قدرته أيضا على الانجاز وتحقيق الأهداف التربوية التعليمية وغرس القيم المهنية التي تساعد الطلاب في حياتهم الدراسية والعامة .
ولا شك أن أعمال التربية الاجتماعية في تطور وانجاز مستمر...

وذلك من خلال الارتقاء بمستوى التفكير والتطبيق العملي لجميع الأخصائيين الاجتماعيين بالمؤسسات التعليمية ومن خلال ذلك تتم التنشئة الاجتماعية المدرسية بمستوى أفضل وذلك لمحاربة والتصدي إلى جميع الاتجاهات والأفكار السلبية التي تواجه المجتمع المدرسي .... 

وفي خاتمة هذا البحث أذكر نفسي وغيري بقوله سبحانه وتعالى : ( فمن كان يرجو لقاء ربه عملا صالحا ولا يشرك بعبادة ربه أحدا ) "الكهف:110"

وبعد وان تقدمنا بعرض هذا البحث آملين وان ينال القبول ويلقى الاستحسان من سيادتكم .....
وأخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين ،

 وصل اللهم وسلم على سيدنا وحبيبنا محمد وعلى اله وصحبه وسلم   
*****************************************************
اعداد/ايمن فاروق توفيق عبد الفتاح الصالحى
اخصائى اجتماعى
مدرسة الفشن الاعدادية بنين
المواقع والمراجع التى تم الأستعانه بها .

http://www.ssss2008.org/arabic/vb/showthread.php?t=303
http://www.ibtesama.com/vb/showthread-t_66337.html

http://nasredu.110mb.com/new_page_73.htm

http://www.pcc-jer.org/arabic/Articles/Article%202.htm
http://bhpbc4.yoo7.com/t125-topic

http://www.ahewar.org/debat/show.art.asp?aid=111993
http://www.ejtemay.com/showthread.php?t=3140

http://www.abouna.org/Details.aspx?id=4124

http://www.saaid.net/Anshatah/r/3.htm

http://forum.z88z.com/t1667.html
http://www.afeyaa.com/vb/thread88.html

http://modymai.jeeran.com/archive/2010/12/1305551.html

http://www.pcc-jer.org/arabic/Articles/Article%202.htm
http://bhpbc4.yoo7.com/t125-topic

http://www.amanjordan.org/aman_studies/wmview.php?ArtID=420

http://www.egynews.net/wps/portal/news?params=111644

http://www.ahewar.org/debat/show.art.asp?aid=111993
http://www.ejtemay.com/showthread.php?t=3140

http://www.ibtesama.com/vb/showthread-t_66337.html

http://www.ssss2008.org/arabic/vb/showthread.php?t=303
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