اثر التعاطي للمخدرات على الصحة. 
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1) تعريف المخدر:
المخدر مادة يمكن أن تغير واحدة أو العديد من الوظائف الفيسيزلوجية. (السلوك، الأحاسيس والعواطف، المزاج). كل مخدر قادر على يؤدي إلى الإدمان الجسدي أو النفسي 
2) أهم أنواع المخدرات:
القنب الهندي و الحشيش: وهي مادة نباتية تستعمل عن طريق التدخين.
الكوكايين: هي أيضا مادة نباتية، تستعمل على شكل: مسحوق ابيض، تستعمل عن طريق الفم، الحقن الأنف والاستنشاق( عن طريق الرئة)
الهيرووين أيضا مادة نباتية تستعمل عن طريق الحقن خاصة.
الاكتازي و مخدرات اليوم وهي مادة تستعمل في تخدير العمليات القيسارية.
المنشطات.
الأدوية النشيطة نفسيا.
3) الأثر المطلوب من المخدرات.
يتغير الأثر حسب نوع المخدر. و يمكن تصنيف المخدرات حسب أثارها:
المهدآت: الأدوية المهداة و المنومة، المسكنات كالهيروين و المورفين. و هي تؤدي إلى الإحساس بالراحة والاسترخاء، الحلم، وأحيانا فقدان الكبح.
المنشطات: كالكوكايين و المقويات و الاكتازي.تؤدي هذه المواد مؤقتا إلى حالة من اليقظة و الهيجان مغطية للتعب. ولكن هذا الأثر يتبع عامة بالإعياء والاكتتاب.
المهلوسات والمشوشات: القنب الهندي ومشتقاته وبعض المواد الطائرة(أنواع اللصاق و المذيبات المخدرة الطائرة).وهي تؤدي إلى اضطراب الإحساس بالوسط المحيط والواقع: تغيير في الإحساس بالوقت والمكان، زيادة في سرعة التأثر بالألوان والأصوات مع لبس في الحواس (رؤية الصوت وسماع الصور).

4) أضرار المخدرات:
1.4) قوة ضرر للمخدرات: وهي القدرة على ألحاق أضرار بالمستهلك و الأشخاص المحيطين به. وتتغير الأضرار التي يولدها المخدر من نوع إلى آخر من المخدرات وترتبط أيضا بسرعة تأثر المستهلك و بحالته النفسية والجسدية. 
كل مخدر يملك القدرة على الضرر في ثلاث مجالات: 
القدرة على السمية.
القدرة على توليد العنف.
القدرة على توليد الإدمان.
القدرة على السمية: كل مخدر يملك القدرة على تدمير بعض الأعضاء يمكن أن تصل إلى الموت بالجرعة الزائدة. و بعضها يملك القدرة على أذى نفسي شديد بالمستهلك .
القدرة على توليد العنف: الأدوية المهيجة التي تحذف الكبح و تؤدي إلى الإحساس بالقوة. كما تؤدي إلى المبالغة في تقدير القدرات وفي تقييم الخطر، ثم المرور إلى الفعل و بالتالي العنف. 
القدرة على توليد الإدمان: تخلف من مخدر إلى آخر من حيث القوة و سرعة الإنشاء.

2.4) أخطار وأضرار المخدرات.
تختلف أخطار المخدرات من مخدر إلى آخر حسب قوة ضرره و نوعه. ترتبط أيضا بسرعة تأثر المستهلك وحالته النفسية والجسدية.
أنواع خطر المخدرات:
الخطر الجسدي.
الخطر النفسي.
الخطر على الأم والطفل.
الخطر الاجتماعي.
الخطرالجسدي: هي قدرة المخدر على تدمير بعض الأعضاء(الرئتان، الكبد، القلب، الدماغ، الجهاز الهضمي) و هي تختلف تلك القدرة من مخدر لآخر والقدرة على إحداث بعض الأمراض. 
الخطر النفسي: هو مجموعة الاضطرابات النفسية المؤقتة أو الدائمة، قليلة أو شديدة الخطورة.
الأخطار المؤقتة تظهر أثناء الاستهلاك أو بد قليل من الوقت. و هي شمل:تغيرات المزاج، القلق، الاكتئاب، نوبات الجزع و الرعب، عدم التحكم في النفس، إضراب السلوك، الهذيان،فترات ذهانية، اضطراب الشخصية،الذهان الهذياني. و تنتج هذه الأضرار عن المهلوسات، الكحول.أما المخدرات الأخرى فتأثيرها يرتبط طريقة وجرعة الاستهلاك. 
وإذا تكررت هذه الإضرابات تصبح دائمة و يمكن أن تؤدي إلى اضطرابات نفسية خطيرة: الاكتئاب،الذهان، الذهان الهذياني، انفصام الشخصية المزمن.
الخطر على الأم و الجنين: إذا استهلكت من طرف أم حامل، تمر اغلب المخدرات عبر المشيمة وتصل إلى الجنين، ولها ضرر وبيل على السواء، على سير الحمل أو الوليد المنتظر, و هي تؤدي إلى: الإجهاض، موت الجنين داخل الرحم، الولادة قبل الأوان، تشوهات الجنين، الموت المفاجئ للجنين، تأخر النمو، اضطرابات ذهنية. 
الخطر الاجتماعي: أخطار دراسية مهنية و أسرية. العزلة، التهميش، الإقصاء الاجتماعي، العنف و الحوادث.


