زمان ولادته صلى الله عليه وسلم
لما أخذت أشهر الحمل بالسيدة الشريفة آمنة بنت وهب تتقدم وهي تترقب الوليد الذي حملته في بطنها تسعة أشهر، ولما بلغ الكتاب أجله، وبعد تسعة أشهر أذن الله للنور أن يسطع وللجنين المستكن أن يظهر إلى الوجود، وللنسمة المباركة أن تخرج إلى الكون، لتؤدي أسمى وأعظم رسالة عرفتها الدنيا في عمرها الطويل.
قال الإمام الشامي: الصواب أنه - صلى الله عليه وسلم- ولد يوم الاثنين. روى الإمام أحمد ومسلم وأبو داود عن أبي قتادة -رضي الله عنه- أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- سئل عن يوم الاثنين فقال: (ذاك يوم ولدت فيه وأنزل عليّ فيه).
وروى يعقوب بن سفيان عن ابن عباس -رضي الله عنهما- قال: ولد رسول الله -صلى الله عليه وسلم- يوم الاثنين، واستنبئ يوم الاثنين، وتوفي يوم الاثنين، وخرج مهاجراً من مكة إلى المدينة يوم الاثنين وقدم المدينة يوم الاثنين ورفع الحجر الأسود يوم الاثنين
(مسندأحمد رقم الحديث (2506)، وقال الهيثمي في "مجمع الزوائد" (1/463): "رواهأحمد والطبراني في الكبير وزاد فيه: وفتح بدرا يوم الاثنين ونزلت سورةالمائدة يوم الإثنين {اليوم أكملت لكم دينكم}، وفيه ابن لهيعة وهو ضعيف وبقية رجاله ثقات من أهل الصحيح" وضعفه شعيب الأرناؤوط في تعليقه علىالمسند.)
وروى الزبير بن بكار وابن عساكر عن معروف بن حزّبوذ - رحمه الله تعالى- قال: ولد رسول الله - صلى الله عليه وسلم- يوم الاثنين حين طلع الفجر.
وقال الحافظ أبو الفضل العراقي في المورد: الصواب أنه - صلى الله عليه وسلم- ولد في النهار وهو الذي ذكره أهل السير. وحديث أبي قتادة مصرح به.
وعن سعيد بن المسيب - رحمه الله تعالى- قال: ولد رسول الله - صلى الله عليه وسلم- عند إبهار النهار وجزم به ابن دحية وصححه الزركشي في شرح البردة (سبلالهدى والرشاد (1/333) 
ومن قال: كذلك أنه ولد يوم الاثنين ابن إسحاق وابن كثير وابن القيم وغيرهم كثير، والحق معهم للحديث السابق.
أما عن الشهر الذي ولد فيه وتاريخ هذا اليوم فقد اختلف فيه العلماء، فقال ابن إسحاق: ولد رسول الله - صلى الله عليه وسلم- يوم الاثنين لاثنتي عشرة خلت من شهر ربيع الأول، عام الفيل (السيرة النبوية لابن هشام (1/183)
وقال ابن كثير: ولد -صلى الله عليه وسلم- يوم الاثنين لليلتين خلتا من ربيع الأول وقيل ثامنة، وقيل عاشرة، وقيل: لثنتي عشرة منه، وقال الزبير بن بكار ولد في رمضان وهو شاذ حكاه السهيلي في "الروض" (الفصول: (ص92()
وقيل في التاسع من شهر ربيع الأول(الرحيق المختوم: ص 45.)
أما العام: فقال ابن إسحاق - رحمه الله تعالى-: عام الفيل، قال ابن كثير وهو المشهور عند الجمهور، وقال إبراهيم بن المنذر الحزامي شيخ البخاري: وهو الذي لا يشك فيه أحد من العلماء، وحكاه خليفة بن الخياط وابن الجزَّار وابن دحية وابن الجوزي وابن القيم وغيرهم إجماعاً (انظرسيرة ابن هشام (1/183)، والفصول في سيرة الرسول لابن كثير (ص 9)
وروى البيهقي والحاكم، عن ابن عباس -رضي الله عنه- قال: ولد رسول الله - صلى الله عليه وسلم- يوم الفيل. يعني عام الفيل (دلائلالنبوة للبيهقي (1/75)
وروى ابن إسحاق وأبو نعيم والبيهقي عن المطلب بن عبد الله بن قيس بن مخرمة عن أبيه عن جده قال: ولدت أنا ورسول الله - صلى الله عليه وسلم- عام الفيل كنا لِدَيْنِ(دلائل النبوة للبيهقي (1/76.)
وسأل عثمان بن عفان قياث بن أشيم الكناني ثم الليثي: يا قياث أنت أكبر أم رسول الله - صلى الله عليه وسلم-؟ فقال: رسول الله -صلى الله عليه وسلم- أكبر مني، وأنا أسن منه!! ولد رسول الله - صلى الله عليه وسلم- عام الفيل ووقفت بي أمي على خذق الفيل أخضر مُحِيلا(دلائل النبوة لأبي نعيم (1/178.)
وعلى هذا فقيل: بعد الفيل بخمسين يوماً. قال ابن كثير وهو أشهر، وصححه المسعودي والسهيلي. وزاد أنه الأشهر والأكثر وقيل: بزيادة خمس. وقيل: بزيادة ثمان.
وروى ابن مسعود ابن عساكر عن أبي جعفر الباقر -رحمه الله تعالى- قال: كان قدوم أصحاب الفيل في النصف من المحرم ومولد رسول الله - صلى الله عليه وسلم- بعده بخمس وخمسين ليلة.
وصحح الحافظ الدمياطي هذا القول.
وقيل بأربعين يوماً. وقيل بشهر وستة أيام، وقيل بعشر سنين، وقيل بثلاثين عاماً. وقيل بأربعين عاماً. وقيل بسبعين عاماً(سبلالهدى والرشاد (1/335-336(.
وكان مولده -صلى الله عليه وسلم- لأربعين خلت من ملك كسرى أنو شروان، ويوافق ذلك العشرين أو الثاني والعشرين من شهر أبريل سنة 571 وقيل: 570(الرحيق المختوم : ص45
ومن هنا نأتي على القول بأنه ولد في يوم الاثنين التاسع من شهر ربيع الأول لأول عام من حادثة الفيل هذا هو القول الذي عليه أغلب العلماء.
وروى ابن سعد أن أم رسول الله - صلى الله عليه وسلم- قالت: لما ولدته خرج مني نور أضاءت له قصور الشام.( الطبقات الكبرى (1/102)
وقد روى أن إرهاصات بالبعثة وقعت عند الميلاد، فسقطت أربع عشرة شرفة من إيوان كسرى، وخمدت النار التي يعبدها المجوس، وانهدمت الكنائس حول بحيرة ساوة بعد أن غاضت روى ذلك البيهقي(دلائل النبوة (1/126)
قال الشيخ الألباني – رحمه الله- في كتابه : "صحيح السيرة النبوية" (14) ما نصه : " ذكر ارتجاس الإيوان وسقوط الشرفات وخمود النيران ورؤيا الموبذان وغير ذلك من الدلالات و ليس فيه شيء". 
قلت: ومراده –رحمه الله – أنه لم يرد فيه شيء صحيح
وفاة الرسول صلى الله عليه و سلم ( 633م - 11 هجريا)ً )
فقد توفي النبي صلى الله عليه وسلم حين اشتد الضحى من يوم الاثنين الثاني عشر من ربيع الأول من السنة الحادية عشرة للهجرة في يوم لم ير في تاريخ الإسلام أظلم منه، قال أنس بن مالك رضي الله عنه: ما رأيت يوماً قط كان أحسن ولا أضوأ من يوم دخل علينا فيه رسول الله صلى الله عليه وسلم، وما رأيت يوماً كان أقبح ولا أظلم من يوم مات فيه رسول الله صلى الله عليه وسلم. رواه الدارمي والبغوي. وقد حكى أنس عن ذلك اليوم فقال: بينما هم في صلاة الفجر يوم الاثنين وأبو بكر يصلي بهم لم يفجأهم إلا رسول الله صلى الله عليه وسلم كشف ستر حجرة عائشة فنظر إليهم وهم في صفوف الصلاة، ثم تبسم يضحك، فنكص أبو بكر على عقبيه ليصل الصف وظن أن رسول الله صلى الله عليه وسلم يريد أن يخرج إلى الصلاة، فقال أنس وهمَّ المسلمون أن يفتتنوا في صلاتهم، فرحاً برسول الله صلى الله عليه وسلم،
هذا ولم يأت على النبي صلى الله عليه وسلم صلاة أخرى بل بدأ الاحتضار، فأسندته عائشة إليها وكانت تقول رضي الله عنها: إن من نعم الله علي أن رسول الله صلى الله عليه وسلم توفي في بيتي وفي يومي وبين سحري ونحري، وأن الله جمع بين ريقي وريقه عند موته، دخل عبد الرحمن -ابن أبي بكر- وبيده السواك، وأنا مسندة رسول الله صلى الله عليه وسلم، فرأيته ينظر إليه وعرفت أنه يحب السواك، فقلت: آخذه لك، فأشار برأسه أن نعم فتناولته فاشتد عليه، وقلت: ألينه لك؟ فأشار برأسه أن نعم، فلينته. رواه البخاري.
وما أن فرغ رسول الله صلى الله عليه وسلم من السواك حتى رفع يده أو إصبعه وشخص بصره نحو السقف وتحركت شفتاه فأصغت إليه عائشة وهو يقول: مع الذين أنعمت عليهم من النبيين والصديقين والشهداء والصالحين، اللهم اغفر لي وارحمني وألحقني بالرفيق الأعلى، اللهم الرفيق الأعلى. كرر الكلمة الأخيرة ثلاثاً، ومالت يده ولحق بالرفيق الأعلى، إنا لله وإنا إليه راجعون.
قال ابن كثير: (ولا خلاف أنه عليه السلام توفي يوم الاثنين).
وأكثر العلماء على أنه في اليوم الثاني عشر منه.
توفي وهو ابن ثلاث وستين سنة.
عن أنس رضي الله عنه قال: (قبض النبي صلى الله عليه وسلم وهو ابن ثلاث وستين، وقبض أبو بكر وهو ابن ثلاث وستين، وقبض عمر وهو ابن ثلاث وستين). صحيح مسلم (3248)

قال ابن كثير: (وهذا القول هو الأشهر وعليه الأكثر). البداية والنهاية (5/227)
فهنا نقف وقفة
أن يوم ولد الرسول صلى الله عليه وسلم ليس يوم ميلاده الشريف بل أجمع العلماء أنه يوم وفاته فهل حق الرسول صلى الله عليه وسلم علينا أن نحتفل بيوم وفاته؟وهذا ما يريده الشيعة منا والعياذ بالله
وإذا سألنا هل لو صح يوم مولد الرسول صلى الله عليه وسلم فيجوز الاحتفال به؟
فقلت لن أجيب الا من الكتاب والسنه وفعل الصحابه رضوان الله عليهم
قال تعالى ( الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ الإِسْلاَمَ دِينًا ) المائدة
ومن السنة قال صلى الله عليه وسلم ( من أحدث في أمرنا هذا ما ليس منه فهو رد ) متفق عليه
فالدين كامل ولا يجوز الزيادة فيه بوجه من الوجوه
تاريخ ظهور الاحتفال بالمولد
الاحتفال بالمولد محدث أحدثه الشيعة الفاطميون في القرون المتأخرة بعد القرون المفضلة لإفساد دين المسلمين، وأصل الاحتفال بالمولد يرجع إلى العبيدين -هم أبناء عبيد الله بن ميمون بن ديصان المشهور بالقداح اليهودي، قامت دولتهم في مصر سنة (362-564هـ) وكانوا من أجرأ الناس على استحداث البدع والمنكرات، التي لم ترد في كتاب ولا سنة- الذين يتسمون (بالفاطميين)، فهم أول من أحدث هذه البدعة في الأمة، وما كانت الموالد تعرف في دولة الإسلام قبل هؤلاء، وكان ذلك في القرن الرابع في القاهرة.

وبقيت هذه الموالد على رسومها إلى أن أبطلها الأفضل بن أمير الجيوش، ثم أُعيدت في خلافة الآمر بأحكام الله في سنة أربع وعشرين وخمسمائة بعدما كاد الناس ينسونها.

وأول من أحدث المولد بمدينة إربل الملك المظفر أبو سعيد كوكبوري ملك إربل في آخر القرن السادس وأول القرن السابع الهجري كما ذكره المؤرخون كابن كثير وابن خلكان وغيرهم.

وقال أبو شامة: وكان أول من فعل ذلك بالموصل الشيخ عمر بن محمد الملا أحد الصالحين المشهورين، وبه اقتدى في ذلك صاحب إربل وغيره.

وقال الحافظ ابن كثير في "البداية والنهاية" في ترجمة ابن سعيد كوكبوري: (وكان يعمل المولد الشريف في ربيع الأول ويحتفل به احتفالاً هائلاً... إلى أن قال: قال السبط: حكى بعض من حضر سماط المظفر في بعض الموالد أنه كان يمد في ذلك السماط خمسة آلاف رأس مشوي، وعشرة آلاف دجاجة، ومائة ألف زبدية، وثلاثين ألف صحن حلوى.. إلى أن قال: ويعمل للصوفية سماعاً من الظهر إلى الفجر، ويرقص بنفسه معهم) البداية والنهاية 13/147)


مناقشة شبه مقيمي المولد:
سأختصر الشبه ومن يريد الاستزاده بالمرفقات
قد يتعلق من يرى إحياء هذه البدعة بشبه أوهى من بيت العنكبوت، ويمكن حصر هذه الشبه فيما يلي:

1- دعواهم أن في ذلك تعظيماً للنبي - صلى الله عليه وسلم-.

والجواب عن ذلك أن نقول: إنما تعظيمه - صلى الله عليه وسلم- بطاعته، وامتثال أمره، واجتناب نهيه، ومحبته - صلى الله عليه وسلم-، وليس تعظيمه بالبدع والخرافات والمعاصي، والاحتفال بذكرى المولد من هذا القبيل المذموم؛ لأنه معصية.

وأشد الناس تعظيماً للنبي - صلى الله عليه وسلم- هم الصحابة -رضي الله عنهم-، كما قال عروة بن مسعود لقريش: (أي قوم والله لقد وفدت على الملوك ووفدت على قيصر وكسرى والنجاشي، والله أن تنخم نخامة إلا وقعت في كف رجل منهم، فدلك بها وجهه وجلده، وإذا أمرهم ابتدروا أمره، وإذا توضأ كادوا يقتتلون على وضوئه، وإذا تكلم خفضوا أصواتهم عنده، وما يحدُّون النظر إليه تعظيماً له)
( البخاري -الفتح-كتاب الشروط باب الشروط في الجهاد (5/388) 
ومع هذا التعظيم ما جعلوا يوم مولده عيداً واحتفالاً، ولو كان ذلك مشروعاً ما تركوه.

 قد يقولون: إن الاحتفال بذكرى مولده - صلى الله عليه وسلم- ينبئ عن محبته، فهو مظهر من مظاهرها وإظهار محبته -صلى الله عليه وسلم- مشروع!.

الجواب أن يقال: لا شك أن محبته - صلى الله عليه وسلم- واجبة على كل مسلم أعظم من محبة النفس والولد والوالد والناس أجمعين -بأبي هو وأمي صلوات الله وسلامه عليه- ولكن ليس معنى ذلك أن نبتدع في ذلك شيئاً لم يشرعه لنا، بل محبته تقتضي طاعته واتباعه، فإن ذلك من أعظم مظاهر محبته، كما قيل:


لو كان حبك صادقاً لأطعته إن المحب لمن يحب مطيع

فمحبته - صلى الله عليه وسلم- تقتضي إحياء سنته، والعض عليها بالنواجذ، ومجانبة ما خالفها من الأقوال والأفعال، ولا شك أن كل ما خالف سنته فهو بدعة مذمومة، ومعصية ظاهرة، ومن ذلك الاحتفال بذكرى مولده وغيرها من البدع.

وحسن النية لا يبيح الابتداع في الدين، فإن الدين مبني على أصلين: الإخلاص والمتابعة، قال تعالى: {بَلَى مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرُهُ عِندَ رَبِّهِ وَلاَ خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلاَ هُمْ يَحْزَنُونَ} البقرة: 112
فإسلام الوجه: هو الإخلاص لله، والإحسان: هو المتابعة للرسول وإصابة السنة.
فتوى اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء (رقم 7136.

- إقامة احتفال بمناسبة مولده - صلى الله عليه وسلم- لا يجوز لكونه بدعة محدثة لم يفعلها رسول الله - صلى الله عليه وسلم- ولا خلفاؤه الراشدون ولا غيرهم من العلماء في القرون الثلاثة المفضلة(فتاوى اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء (3/2).).

- ورد سؤال للجنة وهو ما حكم الاحتفال بالمولد النبوي وبليلة الإسراء والمعراج بقصد الدعوة الإسلامية؟

فأجابوا بالتالي:

الحمد لله وحده والصلاة والسلام على رسوله وآله وصحبه... وبعد:
قد دعا النبي - صلى الله عليه وسلم- إلى الإسلام بالقول والعمل والجهاد في سبيل الله، وهو أعرف بطريق الدعوة إليه ونشرها وإظهار شعائره، ولم يكن من هديه في الدعوة وإظهار شعائر الإسلام الاحتفال بمولده ولا الاحتفال بالإسراء والمعراج، وهو الذي يعرف قدر ذلك ويقدره قدره، وسلك أصحابه - رضي الله عنهم- طريقه، واهتدوا بهديه في الدعوة إلى الإسلام ونشره، فلم يحتفلوا بذلك ولا بنظائره من الأحداث الكبار، ولا عُرف الاحتفال بذلك عن أئمة الإسلام المعتبرين أهل السنة والجماعة -رحمهم الله-، وإنما عُرف ذلك عن المبتدعة في الدين والغلاة فيه كالرافضة وسائر فرق الشيعة وغيرهم ممن قلَّ علمُه بالشرع المطهر، فالاحتفال بما ذُكر بدعة منكرة لمخالفته لهدي الرسول - صلى الله عليه وسلم-، والخلفاء الراشدين، وأئمة السلف الصالح في القرون الثلاثة المفضلة - رضي الله عنهم-، وقد ثبت عن النبي - صلى الله عليه وسلم- أنه قال: (من أحدث في أمرنا هذا ما ليس منه فهو رد) وقال: (من عمل عملاً ليس عليه أمرنا فهو رد) وقال: (إياكم ومحدثات الأمور فإن كل محدثة بدعة وكل بدعة ضلالة)
( فتوى رقم (3323) فتاوى اللجنة الدائمة للبحوث العلمية والإفتاء (3/14).).
صور البدع المنتشرة بالاحتفال بمولد النبى صلى الله عليه وسلم
إن الناس الذين يحتفلون بذكرى المولد النبوي أصناف:
- فمنهم من يجعله مجرد اجتماع، تُقرأ فيه قصة المولد، أو تُقدم فيه خطب وقصائد بهذه المناسبة.
- ومنهم من يصنع الطعام أو الحلوى وغير ذلك ويقدمه لمن حضر.
- ومنهم يقيمه في المساجد.
- ومنهم من يقيمه في البيوت.
- ومنهم من لا يقتصر على ما ذكر، فيجعل هذا الاجتماع مشتملاً على محرمات ومنكرات من اختلاط الرجال بالنساء والرقص والغناء، أو أعمال شركية كالاستغاثة بالرسول – صلى الله عليه وسلم- وندائه والاستنصار به على الأعداء وغير ذلك. وكل هذا بدعة ومخالفة للسنة النبوية المطهرة وإن كان بعضها أشد من بعض.
فتاوى متعلقة بصور الاحتفال والعاملين عليه
س هل يجوز أكل الطعام الذي يوزع في مولد النبي محمد صلى الله عليه وسلم ، ومن الناس يحتج بأن أبا لهب لما أعتق الجارية في ميلاد النبي صلى الله عليه وسلم خفف الله له العذاب في ذلك اليوم ؟
ج ليس ثمة في شريعة الإسلام شيء يسمى بـ "عيد المولد النبوي" ، ولم يكن الصحابة ولا التابعون ولا الأئمة الأربعة ولا غيرهم يعرفون مثل هذا اليوم في دينهم ، وإنما استحدث هذا العيد بعض المبتدعة من جهلة الباطنية ، ثم سار الناس على هذه البدعة التي ما زال الأئمة ينكرونها في كل زمان ومكان .
وعليه فإن كل ما يخصُّ الناسُ به ذلك اليوم من أعمال تعد من الأعمال المحرمة المبتدعة ، لأنهم يريدون بها إحياء عيد مبتدع في شريعتنا ، بمثل إقامة الاحتفالات ، وإطعام الطعام ، وغير ذلك .
إذا فأعظم ما يحيى به المبتدعة هذا اليوم هو صنع الطعام بأشكاله وأصنافه ، وتوزيعه ، ودعوة الناس إليه ، فإذا شاركهم المسلم هذا العمل ، فأكل طعامهم ، وجلس على موائدهم فلا شك أنه بذلك يشارك في إحياء البدعة ، ويعاون على إقامتها ، والله سبحانه وتعالى يقول :
( وَتَعَاوَنُواْ عَلَى الْبرِّ وَالتَّقْوَى وَلاَ تَعَاوَنُواْ عَلَى الإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ ) المائدة/2
ولذلك جاءت فتاوى أهل العلم بتحريم أكل الطعام الذي يوزع في ذلك اليوم وفي غيره من الأعياد المبتدعة .

)فتوى الشيخ بن باز رحمه الله(


وباقى الفتاوى بالبحث
وكل هذا دليل واضح لعدم جواز الأحتفال بمولد النبى صلى الله عليه وسلم
ويجب على المسلم أن يتجنب الوقوع فى البدع وعدم المشاركة فيها
وهنا توضيح لمعنى البدعة حتى نوضح خطورتها ونتجنب الوقوع فيها
تعريف البدعة: البدعة من الناحية اللغوية أصلمادتها: بدع، و(بدع) يعبر بها عن الاختراع على غير مثال سابق، اختراع أيشيء بحيث لم يكن قد سبق له نظير، أي: ليس محاكاة لشيء وجد قبله، لكنه شيءيوجد لأول مرة، فيسمى بدعة، فمادة (بدع) تدل على اختراع على غير مثال سابق، ويقال: ابتدع فلان بدعة أي: اخترع طريقة لميسبقه إليها أحد. وتقول: هذا شيء بديع أو: هذا أمر بديع إذا كنت تستحسنه وتريد أن تقول: إنه لا مثال له في الحسن. فكأنه لم يتقدمه ما هو مثله أوما يشبهه. أما البدعة بالمعنى الشرعي فهي: طريقة في الدين مخترعة تضاهيالشرعية، يقصد بالسلوك عليها المبالغة في التعبد لله سبحانه وتعالى
. ......
