شعب الإيمان للبيهقى ( جزء الامر بالمعروف والنهى عن المنكر )

( سئل  حذيفة  ما ميت الأحياء ؟ قال : لا ينكر المنكر بيده و لا بلسانه و لا بقلبه . 
( أتى رجل إلى  ابن عباس  قال ألا أقوم إلى هذا السلطان فآمره و أنهاه ؟ قال : لا تكن لك فتنة
 قال : أفرأيت إن أمرني بمعصية ؟ قال : فذاك الذي تريد فكن حينئذ رجلاً . 
(سمعت  مالك بن دينار   قرأ هذه الآية :  و كان في المدينة تسعة رهط يفسدون في الأرض و لا يصلحون " .

قال فكم اليوم في كل قبيلة و حي من الذين يفسدون في الأرض و لا يصلحون . 

(قال  مالك بن دينار  اصطلحنا على حب الدنيا فلا يأمر بعضناً بعضاً و لا ينهى بعضنا بعضاً و لا يذرنا الله تعالى على هذا فليت شعري أي عذاب ينزل . 
(سمع  عمر بن عبد العزيز  يقول كان يقال إن الله عز و جل لا يعذب العامة بذنب الخاصة و لكن إذا عمل المنكر جهاراً استحقوا العقوبة كلهم . 
(عن الأوزاعي  سمعت  بلال بن سعد  يقول  إن المعصية إذا خفيت لم تضر إلا صاحبها و إذا أعلنت فلم تغير ضرت العامة . و في رواية  إن الخطيئة إذا خفيت لم تضر إلا عاملها و إذا ظهرت ضرت العامة . 

(قال رسول الله صلى الله عليه و سلم : من أمر بمعروف فليكن أمره بمعروف . 
(عن  زيد بن وهب  قال :  قيل  لعبد الله  هل لك في فلان تقطر لحيته خمراً فقال إن الله عز و جل قد نهى أن نتجسس فإن ظهر لنا يأخذه.

(نا  أبو بكر بن نميرة  عن  أبي معمر   أنه قام إلى الحجاج فقال لا تسرف في القتل إنه كان منصوراً . فقال  الحجاج  أمكن الله من دمك . فقال إن من في بطنها أكثر ممن على ظهرها . 
شعب الإيمان للبيهقى ( التعاون على البر والتقوى  )

( عن النبي صلى الله عليه و سلم قال : على كل مسلم في كل يوم صدقة . قيل فإن لم يجد ؟ قال : يعمل بيده فينفع نفسه و يتصدق . قيل : فإن لم يستطع أو لم يجد . قال : يأمر بالمعروف أو بالخير . قيل : فإن لم يستطع و ربما قال فإن لم يجد . قال : يعين ذا الحاجة و الملهوف . قيل : فإن لم يستطع . قال يكف عن الشر فإنها صدقة . 
( عن النبي صلى الله عليه و سلم قال إن المؤمن للمؤمن كالبنيان يشد بعضه بعضاً و شبك بين أصابعه .
(قال رسول الله صلى الله عليه و سلم : مثل المؤمنين في تراحمهم و توادهم كمثل الجسد إذا اشتكى عضو منه تداعى له سائر الجسد بالحمى و السهر . 
( عن رسول الله صلى الله عليه و سلم قال : المسلم أخو المسلم لا يظلمه و لا يسلمه من كان في حاجة أخيه كان الله في حاجته و من فرج عن مسلم كربة فرج الله عنه بها كربة من كرب يوم القيامة و من ستر على مسلم ستره الله يوم القيامة
(عن  أبي هريرة  قال : قال رسول الله صلى الله عليه و سلم : من فرج عن مؤمن كربة فرج الله عنه كربته و من ستر على مؤمن ستر الله عورته و لا يزال الله عز و جل في عونه ما دام في عون أخيه
(عن  عبد الله بن عمر  قال   قال رسول الله صلى الله عليه و سلم : من قاد أعمى أربعين خطوة وجبت له الجنة 
(عن  أبي الدرداء   عن النبي صلى الله عليه و سلم قال :من رد عن عرض أخيه رد الله عن وجهه النار يوم القيامة . 
(عن  أنس  أن النبي صلى الله عليه و سلم قال : من نصر أخاه بالغيب نصره الله في الدنيا و الآخرة .
(كان ابن المبارك  يقول من طاب أصله حسن محضره . 
(عن  جابر  عن النبي صلى الله عليه و سلم قال المؤمن مألوف و لا خير فيمن لا يألف و لا يؤلف و خير الناس من نفع الناس . 
(عن  أبي هريرة  قال : قال رسول الله صلى الله عليه و سلم : ما من عبد أنعم الله عليه نعمة فأسبغها عليه إلا جعل إليه شيئاً من حوائج الناس فإن تبرم بهم فقد عرض تلك النعمة للزوال . 
(قال رسول الله صلى الله عليه و سلم خلقان يحبهما الله و خلقان يبغضهما الله فأما اللذان يحبهما الله فالسخاء و السماحة و أما اللذان يبغضهما الله فسوء الخلق و البخل و إذا أراد الله بعبد خيراً استعمله على قضاء حوائج الناس . 
( قال رسول الله صلى الله عليه و سلم الخير كثير و من يعمل به قليل .
