سؤال وجواب
هل التدخين خطر على الصحة ؟ 

نعم! بالإجماع !
· ففي عام 1962م أعلنت كلية الأطباء الملكية البريطانية وجود صلة بين السجائر وبين اعتلال الصحة . 

· وفي سنة 1970م أعلن كبير أطباء الولايات المتحدة الأمريكية بكل وضوح في تحذيرات صحية أن " تدخين السجائر ضار بالصحة " ... 

· وفي عام 1978 أعلن خبراء منظمة الصحة العالمية أن " التدخين سبب رئيسي لاعتلال الصحة والموت المبكر، ولكنه سبب يمكن تفاديه حتماً بالإقلاع عن التدخين أو بعدم التدخين أصلاً !
·  ماهي المواد الموجود في التبغ التي تشكل خطراً على الصحة ؟ 

أشهر هذه المواد وأخطرها : أول أكسيد الكربون والنيكوتين والقطران بأنواعه .
  كيف تفتك هذه المواد بالإنسان؟ 

· إن أول أكسيد الكربون هو نفس الغاز الذي ينبعث من ماسورة العادم في السيارة وهو يضعف قدرة الدم على حمل الأكسجين. 
· والنيكوتين ، الذي يسبب الإدمان مثل الكوكائين والمورفين، يؤدي إلى أن يصبح الإنسان عالة على التبغ كما أنه يرفع ضغط الدم، ويزيد سرعة القلب، مما يزيد العبء على قلب أضعفه بالفعل نقص الأكسجين واجتماع أول أكسيد الكربون والنيكوتين معاً يعرض المدخن للإصابة بالخثار أي التجلط في شرايين القلب والمخ والأوعية الدموية ، مما يؤدي إلى السكتة القلبية والدماغية. 

· والقطران بأنواعه من المواد المسرطنة ( أي المسببة للسرطان ) ، وهو يؤدي مع المواد الضارة الأخرى في التبغ إلى الإصابة بسرطان الرئة، والنفاخ الرئوي ( الإمفيزيما) والتهاب القصبات ( الالتهاب الشعبي ) المزمن . 

·  هل السجائر التي ينقص محتواها من القطران والنيكوتين أقل خطراً على الصحة؟ 

كلا! فالمدخن يميل إلى تعويض هذا النقص بزيادة التدخين والاستنشاق بشكل أعمق، وبذلك يسري في جسمه نفس المقدار المعتاد من أول أكسيد الكربون، والنيكوتين، والقطران، والمواد الضارة الأخرى .
·  هل السجائر ذات المرشح ( الفلتر ) عديمة الخطر ؟ 

كلا . فالمرشح ( الفلتر ) لا يحجز أول أكسيد الكربون ، ولا الغازات الضارة الأخرى في التبغ ، وعلى الرغم من المرشح يبقى مدخن السجائر ذات المرشح من أول المرشحين لهجمة قلبية أو سكتة دماغية .
·  هل السيجار والغليون ( البايب) أقل خطر على صحة المدخن ؟ 

إن التبغ المستخدم في السيجار والغليون ( البايب) يحتوي على قطران ونيكوتين أكثر مما يحتويه تبغ السجائر ، والدخان المنبعث من السيجار والغليون أكثر كثافة ، وبالتالي فإنه يمثل خطراً أشد على غير المدخنين .
·  ما هو " التبغ العديم الدخان " ؟ 

هو التبغ الذي لا يدخن بل يمضغ ، أو يترك في الفم ربما طوال الليل، أو يتم تنشقه ، ويتم تسويقه في شكل سعوط ( نشوق ) رطب ، ويكون مقطعاً قطعاً دقيقة؛ أو في شكل تبغ للمضغ، ويكون مجروشاً، أو في شكل سعوط جاف ، ويكون مسحوقاً سحقاً دقيقاً.
·  هل التبغ العديم الدخان بديل مأمون للسجائر ؟ 

كلا! على الرغم من الترويج له بهذا الزعم فهو يسبب سرطان الفم وتلف الأسنان لأنه يحتوي على المسرطنات، أي المواد المسببة للسرطان، كما أنه يحتوي كذلك على النيكوتين الذي يجعله مسبباً للإدمان مثل السجائر.
  كم ينفق على الترويج للتبغ؟ وعلى التدخين في العالم ؟ 

يقدر ما ينفق على الترويج للتبغ بألفين وخمسمائة مليون من الدولارات الأمريكية على مستوى العالم وهذا المبلغ يكفي لدفع تكاليف تطعيم جميع الأطفال حديثي الولادة في العالم ضد ستة أمراض هامة هي : الخناق ( الدفتريا) والسعال الديكي، والكزاز ( التتانوس) ، الحصبة ، وشلل الأطفال ، والسل ..!
أما ما ينفق على التدخين في العالم فهو أكثر من ذلك بأربعين مرة أي مئة ألف مليون دولار أمريكي 
كم من الناس يموتون كل سنة من جراء أمراض يسببها التدخين؟ 

يموت سنوياً نحو خمسة ملايين شخص على مستوى العالم كل سنة ، أي أنه تحدث كل 7 ثوان وفاة بسبب مرض مرتبط بالتدخين .
ما هو معدل الوفيات نتيجة أمراض مرتبطة بالتدخين ؟ 

· - إن 85% بالمئة من جميع الوفيات الناجمة عن سرطان الرئة، و75% من الوفيات الناجمة عن التهاب القصبات ( الالتهاب الشعبي ) المزمن، و25% من الوفيات الناجمة عن أمراض القلب تترافق مع التدخين . 
· - جميع حالات سرطان الرئة تقريباً لا يمكن معالجتها بالجراحة ، ولا يبقى على قيد الحياة من بين مرضى الحالات الممكن معالجتها بالجراحة سوى 5% مدة خمس سنوات . 

· - تتسبب الأمراض المرتبطة بالتدخين في نسبة كبيرة من جميع الوفيات .فمثلاً تبلغ هذه النسبة 30% في كوبا و25% في الولايات المتحدة الأمريكية 
و15 – 20 % في المملكة المتحدة ( بريطانيا وإيرلندا الشمالية ) ومثل ذلك 400000 وفاة سنوياً في الولايات المتحدة .
ماهو التدخين القسري أو السلبي أو التدخين بالإكراه؟ 

هو اضطرار غير المدخن إلى استنشاق هواءٍ مليء بالدخان وبذلك يصبح في وضع غريب، إذ يصبح مدخناً وهو غير مدخن .
كيف يكون التدخين القسري ضاراً بصحة غير المدخن ؟ 

- لدخان التبغ خواص كيميائية تؤدي إلى تهيج العين والأنف والحلق لدى غير المدخنين الذين يجلسون مع أشخاص مدخنين في مكان مغلق، مثل المكتب أو المنزل أو في مكان عام ، وهذا لا يمثل مجرد إزعاج بسيط وإنماء يمثل خطراً صحياً .
- ظهر أن معدل حدوث سرطان الرئة للنساء المتزوجات من أزواج مدخنين، أعلى من معدل حدوثه للنساء المتزوجات من أزواج غير مدخنين .
ففي عام 1985م، أصدرت محكمة سويدية حكماً هو الأول من نوعه، قضت فيه بأن ( السبب المرجح ) لوفاة أحد الموظفين غير المدخنين بسرطان الرئة هو تدخين زملائة في المكتب الذي يعمل به ، وبالتالي اعتبرت وفاته إصابة عمل، وعليه فقد تلقت أسرته تعويضاً .
- يقدر أن التدخين القسري يتسبب في 4000 – 5000 وفاة سنوياً في الولايات المتحدة الأمريكية ، و1000وفاة سنوياً في المملكة المتحدة .
ماهي المكاسب التي تعود من وراء الإقلاع عن التدخين إلى جانب المنافع الصحية؟ 

- التخلص من النفس الكريه ، والروائح غير المستحبة العالقة بالشعر والملابس والستائر؛ والتخلص من إصفرار الأسنان والأصابع، والتخلص من الحرائق الطارئة في المنازل أو حروق مفارش الموائد، والأثاث، والمراتب، والسجاجيد، والأرائك ، وعدم الحاجة إلى الاعتذار عن التدخين وسط جماعة من الناس؛ والتخلص من الإدمان الذي يكلف الكثير.
- توفير المزيد من المال الذي يتم إنفاقه على أشياء أساسية أفضل أو يتم إدخاره، واكتساب النفس الأطيب رائحة، والشعور بالعافية، وسلوك أسلوب الحياة الذي هو أفضل وأضمن للصحة 
 مالذي يدعو إليه المسؤولون عن الصحة العمومية ؟ 

- من حق غير المدخنين أن يستنشقوا هواءاً خالياً من الدخان، لا سيما في أماكن العمل، وكذلك في الأماكن العامة المغلقة، وخاصة حيثما تقدم الأغذية .
- على أفراد المهنة الطبية أنفسهم ، لاسيما الأطباء والممرضات، وسائر العاملين في المستشفيات أن يكونوا قدوة لغيرهم فلا يدخنوا.
- فرض " حضر وقائي " على ترويج وبيع التبغ العديم الدخان في البلدان التي لا يستعمل فيها .
- توجيه برامج التثقيف الصحي التي تستهدف الوقاية من الإدمان نحو الشباب أساساً، وتوجيه برامج وقف التدخين إلى المدخنين الراغبين في الإقلاع عن هذه العادة السيئة .
- تفضيل الصحة العمومية على مكاسب شركات التبغ ، سواءً كانت خاصة أو مملوكة للدولة .
- تغيير نظرة المجتمع إلى التدخين ، بحيث يصبح عدم التدخين هو السلوك الاجتماعي الطبيعي، وينظر إلى التدخين على أنه سلوك شاذ منحرف 
