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رياضة أولمبية 


يتفرع عن الاتحاد الدولي للكرة الطائرة لجان محلية تنتشر في أكثر من 150 دولة، وتعمل بشكل خاص على الترويج للعبة بين صفوف الهواة. وفي عام 1996 تم إدراج الكرة الطائرة على الشاطئ ضمن قائمة الألعاب الأولمبية الرسمية .


على شواطئ سانتا مونيكا 


ولا يعرف أحد المنشأ الأصلي لرياضة الكرة الطائرة على الشاطئ، لكن القصة المتداولة بهذا الشأن تفيد أن محبي رياضة ركوب الموج في جزيرة هاواي أصيبوا بالملل وهم في انتظار الأمواج المناسبة لممارسة رياضتهم المفضلة، فنصبوا ملعبا للكرة الطائرة على الشاطئ وبدأوا يمارسون اللعبة لغرض تمضية الوقت بانتظار الأمواج المناسبة لركوبها.
































وفي عام 1947 في مدينة ستيت بيتش في ولاية كاليفورنيا جرت أول مسابقة للعبة الكرة الطائرة على الشاطئ للفرق المكونة من شخصين.


وقوانين رياضة الكرة الطائرة على الشاطئ تجعلها رياضة مستساغة للكثيرين، حيث يتألف كل فريق من لاعبين اثنين كما يجري اللعب على الشاطئ دون أحذية وبحركة مستمرة دون استراحة. ولا توجد مواقع محددة للاعبين أو للمدربين، كما لا تجري أية تبديلات أثناء المباراة. وترمى الكرة في قفزة أولية يسمح لكل فريق بعدها لمس الكرة ثلاث مرات قبل قذفها فوق الشبكة للطرف الآخر من الملعب. ويتوجب على اللاعبين تنسيق حركاتهم فيما بينهم


يقوم تود هافيركوس بالتحكيم في مباريات الكرة الطائرة العادية، وتلك التي تجري على الشاطئ. يقول إن الفرق الأساسي بين نوعي الرياضة هو أن قوانين اللعب على الشاطئ تجعل المباريات أكثر متعة ومرحاً. إدارة مباريات الكرة الطائرة العادية أكثر صعوبة، فهنالك 12 لاعباً بالإضافة إلى المدربين واللاعبين البديلين، كما أن الملعب المغلق يكون صاخباً ومكتظا في أغلب الأحيان. أما على الشاطئ فيقتصر عدد اللاعبين على أربعة، ويتم اللعب في الهواء الطلق تحت الشمس في متعة فائقة. كما أن إدارة اللعبة تعتمد أكثر على خيارات اللاعبين، وتفقد التفاصيل التقنية أهميتها بعض الشيء". 
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