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لعبة رياضية جماعية تمتاز بالبساطة البالغة يقال أن تاريخها يعود إلى العصور الوسطى حيث عرفها الإيطاليون ثم الألمان عام ( 1893 م ) آما العصر الحديث فتوصل المدرب الأمريكي ( وليام مورغون )  إلى ابتكار هذه اللعبة عام ( 1895 م ) عندما دعت الحاجة إلى إيجاد لعبة لا تتطلب مجهودات عنيفة وفي عام ( 1900 م ) أقيمت أول مباراة في الهواء الطلق وقد شهد العام ( 1948 م ) أول بطولة أوربية للرجال في مدينة روما وتم إدراج اللعبة ضمن برنامج الألعاب الأولمبية في عام ( 1946 م ) وذلك في دورة طوكيو .





























الكرة عادة مصنوعة من الجلد المرن تزن ما بين ( 260 جرام ، 280 جرام ) ومحيطها يتراوح بين ( 65 سم ، 67 سم )   
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يبلغ طول منطقة اللعب 18 متر وعرضها 9 متر بما في ذلك الطرف الخارجي للخطوط . عرض هذه الخطوط 5 سنتيمتر ويجب أن تبعد ما لا يقل عن 2 متر عن أي حائط أو حاجز . يرسم خط عرضه 5 سنتم وسط منطقة اللعب يقسم الملعب إلى جزأين . يرسم خط الهجوم في كل جزء مقابلا لخط الوسط وعلى بعد ثلاثة أمتار منه ، وسطح الملعب يكون من التراب أو العشب أو الخشب .























يبلغ عرض الشبكة مترا واحدا وطولها 9.5 متر وتتألف من مربعات سوداء بمساحة 10 سم الواحد ، درزت من أعلاها بقماش مثني من الكنفا أو الكتان الأبيض بعرض 5 سنتم يمر في وسطها حبل مرن  





يشد الطرف الأعلى من الشبكة ، ومن الضروري أن تكون الشبكة مشدودة ، لأن الكرة يمكن أن ترتطم بها وترتد ويتابع اللعب بها يثبت شريطان مؤلفان من مادة بيضاء بطول متر واحد وعرض 5 سنتم قرب كل جانب من الشبكة بحيث تكون عمودية تجاه الخطوط الجانبية وخط الوسط.


تتداخل الأطراف الخارجية للشريطين بسلكين مرنين مثبتين على الشبكة بينهما مسافة 9 م . طولها 1.8 م وقطرهما 10 ملم  ، تتمدد حتى 80 سنتم فوق الشبكة .إنهما مصنوعان من الفيبرغلاس أو أي مادة مشابهة ، ويجب أن يكونا من ألوان متباينة ، يتناوبان في أجزاء من 10 سنتم للجزء الواحد طولا .


تعتبر المثبتات الجانبية والأسلاك أجزاء من الشبكة . 


تدعم الشبكة من كلا الطرفين بعمود ، يكون ارتفاعه عن الأرض متساو من الجانبين ويجب آلا يزيد عن أكثر من 2 سنتم عن معدل الارتفاع . معدل ارتفاع الشبكة عند الوسط 2.43 م للرجال .











تقام المباراة بين فريقين يتكون كل فريق من ستة ( 6 ) لاعبين أساسيين وتجرى المباراة على خمسة أشواط يفوز من يكسب ثلاثة أشواط ويتكون الشوط من 25 نقطة ما عدا الشوط الفاصل أو الخامس .


























